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NPEANCIOBUE

CIpaBOUHUK MpejcTaBJsAeT co00li KpaTKoe Wu3-
JIO’KEHUEe IIKOJBHOTO Kypca MaTeMaTUKU [IJId
ydamuxca CTapIinX KJAacCOB M ab0UTypUEHTOB
W OPMEHTUPOBAH Ha IMOATOTOBKY K €IUHOMY TO-
CyIapCTBEHHOMY 3K3aMeHy. B KHUI'Y BKJIIOUEHBI
MaTepuaJibl IO TAaKWM pasfesaM IITKOJBHOM IIPO-
rpaMMbI: «Auirebpa», «I'eomerpusi», «Hauama ma-
TEMaTUYECKOTO aHAIU3a», «IJIeMEeHTHI KOMOMHATO-
PUKU, CTATUCTUKU ¥ TEOPUU BEPOATHOCTEI».

CIpaBOUYHUK IIPOCT U yA00EH B MCIIOJb30BAHUML:
> MaTepHaJbl IIKOJBHOTO Kypca CHCTEMATU3UPO-

BaHBLI U MBJIOYKEHBI B KOHCIEKTUBHOM, yI00HOM

[IJIsI TIOBTOPEHUSA U 3allOMUHAHUSA (popMe;
> B CHOpPaBOYHHUKE OOBEIUHEHBI TEeOopeTUUYecKue

MaTepuaabl, COOTBETCTBYIOINE TPeOOBAHUAM

u ¢opmary EI'9;
> ucHoJb3yeMble B copaBouHHKe QR-Kombl maroT

BO3MOXKHOCTD ITOJIYUYUTHh MaKCHUMAaJbHO OBICTPBIH

IocTynm K mH(GOPMAIIMOHHBIM pecypcam HWHTep-

HeTa.

B raxkmom QR-xome sammgpoBaHa CCHLIKA IIO
KOHKPETHOM TeMe Ha WH(PpOPMAIIMOHHBINA pecypc,
KOTOPYIO JIETKO MOJKHO CUMTATH OOBIUHBIM MOOUJIb-
HBIM Teae()OHOM, YCTAHOBUB CIEIHUATBLHYIO IIPO-
rpammy Tuna Upcode mau ScanLife.

WM3nanme moAroTOBJIEHO B COOTBETCTBUU C COBPE-
MEHHBIMU TPEeOOBAHUAMU IMKOJLHONM ITPOTPaMMBbI
U MOJKeT OBITH II0JIE3HO IIPU BBIIIOJHEHUU JOMAIII-
HUX 3aJaHuil, IIOATOTOBKE K CaAMOCTOATEIbHBIM
U KOHTPOJIbHBIM paboTaM, eIWHOMY TOCyTapCTBEH-

HOMY SK3aMeHy.
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ANITEBPA

1.1. Yncna, KOpHU N cTeneHn

1.1.1. Uensbie uncna E_, E
Ilenpiviu umciavMu Ha3bIBAIOT Ha- .

TypajJbHbIe UYHCJA, T. €. YUCJIA, WC-

mosb3yemble miasa cuera (1; 2; 3; ...), E

"Hyab (0) m uucia, TPOTUBOIOJTIONK-

HbIe HATypaJbHBIM (—1; —2; —3; ...).

Mmuo:xecTBO HaTY-

Yncrno 1 (eauHuna) He PaANbHBIX YmCesJ 0003Ha-

OTHOCUTCS HU K IIPO- yaerca N, MHOXXeCTBO
CTBIM, HU K COCTaBHBIM IeJbIX Yncea — Z.

aucaaM. HarypanbHoe uwmciio,

He paBHOE eQUHUIlE, Ha-
3BbIBAETCSA NPOCMbLM, €CJIU OHO NEeJUTCA TOJbKO Ha
cebsa 1 Ha exumHUIY. HaTypajabHOe Y1CI0, OTINYHOE
OT eIVHUILI U He SABJAIOINEecs IIPOCTLIM, HA3LIBA-
eTCs COCMABHbLM.

JIto6oe cocTaBHOE HaTypaJbHOE UHCJIO0 MOXKHO
PasJI0KUTh Ha IIPOCTHIE MHOYKUTEIN.

Mpumep 1. PasyioxuThs Ha IPOCTble MHOXKUTEJIN:
a) 18; 6) 37; B) 360.

Pewenue: a) 18=2-3-3=2 - 3%

6) 37 — mpocroe uucao, T. e. 37 =37 - 1;

B) 360 MOKHO Pas3jIOKUTh HA MPOCThIEe MHOMKUTEIN
JleJIeHEeM «B CTOJIOUK» TaK:




360 | 2
180 | 2
90 | 2
45 | 3, r.e. 360 =2%.3%. 5.
15 | 3
515
1

Haumensbiuiee o0uiee KpaTHOe HATYPAJbHBIX UM-
cen n,; ny ..; n, (HOK{n;; n,; ...; n,}) — aro nHan-
MeHbIllee HaTypPaJbHOe UHCJIO, KOTOPOe NeJUTCA Ha
BCe YKasaHHBIE umcJa 0e3 ocTaTKa.

Haun6omsmmit o6muii nemurens (HOO{n,; n,; ...;
n,}) — aTo HauboJbIllee HATyPaIbHOE YUCIO, Ha KO-
TOpoe fensAaTcsa 0e3 ocTaTKa BCe yKa3aHHbBIE UMCJIA.

Hns waxoxgenus HOK u HOJl ciemyer pasiio-
JKUTHh KaKI0e M3 UYKMCeJ HA IIPOCThbIe MHOMKUTEJIN.
HOK paBHO TTpOM3BEIEHUIO0 BCEX 00PA30BABIITUXCS
IPOCTBIX YMCEJ, KakIoe M3 KOTOPBHIX BO3BOIUTCS
B HaAmOOJIBIIIYIO0 U3 CTEIeHel, B KOTOPHIX OHO BXO-
ouT B pasnoxkeHus. HOJl paBeH npomsBemseHUIO
BCEX IMPOCTHIX MHOMKUTENEH, O0IINX AJs BCeX UMu-
ceJl, KaKJIbIN M3 KOTOPBIX BO3BEIEH B HAMMEHBIIIYIO
U3 CTemeHel, B KOTOPBIX

OHO BXOIHUT B DPa3JIOKe- Yucysa m 1 n Ha3LIBAIOT-
Hus. Ecam obmux mpo- Cs1 BBAUMHO IIPOCTHIMU,
CTBIX MHOKUTeJeH HeT, ecan HOMI{m; n} = 1

To HOJI paBeHn 1.

Mpumep 2. Boruncauts: a) HOK{12; 108; 162};
6) HOI{12; 108; 162}.

Pewenue:

12 | 2
6 |2 o a.
3 3,'r.e.1272 3;
1




, T.e. 108 = 22 . 33;

[\)
3
W W wMNN

162

81

27

9

3

1

a) HOK{12; 108; 162} = 22 - 3* = 324;
6) HOII{12; 108; 162} =2 - 3 = 6.

Omeem: a) 324; 6) 6. '

> CpoiicTBa melicTBUI HAJ LEJIBIMH YMCIAMUI

, T.e. 162 =2 3%

W w wwNn

CBolicTBa CIIOKEHMST

m+n=n+m IIepeMeCTUTEeIbHOEe CBOMCTBO
(m+n)+l=m+(n+l) coyeTaTeIbHOE CBOMCTBO
n+0=n CBOMICTBO HYJA
CyMMa IIPOTHBOIIOJIOXKHBIX
m+(-m) =0 v P

qyuceJ

CBoiicTBa BBIYMTAHUA

BBIUMTAHNE CYMMBI UKCEJI
m—(n+l)=m-n—1 t4

OT Ymcia
(m+n)-1= BBIYUTAHUE YUCJIA OT CyMMBI
=(m-0)+n=m+(n-1) qpcen

XXX XY
XXX
XXRX
XXX
XXX
XXX
XX Rx

eccccce
eccccccce



u 1.1. Yncna, KOpHW 1 cTeneHn

m-0=m CBOMCTBO HYJIA

0-m=-m CBOMCTBO HYJIA
CroiicTBa yMHOSKEHUT

mn =nm IepeMeCcTUTeIbHOe CBOMCTBO

(mn)l = m(nl)

coueTaTesibHOE CBOHICTBO

(m+n)l=ml+nl

pacnpenesinTeJIbHOe CBOMCTBO

(m—n)l =ml—nl

pacapenesinTeJbHOe CBOMCTBO

m-1=m CBOMCTBO €IUHUIIBL
m-0=0 CBOMCTBO HYJIA
1 .
m-—=1, ecau m#0 CBOMCTBO OOPATHBIX YKCEJ]
m

Caoit

CTBa JdeJIeHUuA

(m-n):l=m-(n:l) =
=(m:l)-n

Aejienne IIpous3BefeHU s
Ha 4YMCJIO

(m+n):l=m:l+n:l

JeJieHrne CyMMbI Ha YHCJIO

(m—n):l=m:l-n:l

JieJienre pasHOCTU Ha YHUCJIO

m:(n-l)=(m:n):l =
=(m:l):n

JejieHre 4ucja Ha
IIpousBeeHue

JEeJINTh Ha HYJIb HeJb3s1!




u 1. AJITEBPA ]

1.1.2 CreneHb c HaTypanbHbIM
nokasarenem

n-i HATYPaJbHOH CTEIEHBI0 YHC-
JIa @ Ha3bIBAeTCA YWCJO b, MOJIyUeH-
HOe B pe3yJjbTaTe YMHOKEHUS UuCJia
a Ha cebs n pas: a"=b=a-a-...-a.

—_———
n pas
ITo onpenenenuio
(_a)n = an’ al =a.
ec”? ”)n_ IeTHOE; Yucno a Ha3BIBAETCA
—-a)' =—a
’ OCHOBAHUEM CMeneHu,
€CJIn n — He4YeTHOe.
n — noxaszameJaem cme-
neuu.

Mpumep. Berunucaure:

6 35 (2)n (28]
B 5556 (85 9) (2] 5my (22].
Pewenue: a) (—5)% = (=5) - (-5) - (-b) = —125;
6) (-3)' = (-3) - (-3) - (-3) - (~3) = 81;

(2)3 222 8
B) — = — == =—
333 27

3
2 2
022 18, (2] (18] 180 10
5 5 5 5 25 25

Omeem: a) ~125; 6) 81; B) —; 1) 612.
27 25

1.1.3. po6u, npouLeHTbl, '
paunoHanbHble Yyncna EE' E

PanuonaisHOe YHCJIO0 — 3TO IPOOH
m
Buga —, rmem € Z, n € N. HUucjyo m E
n o m.

Ha3bIBaeTCd ducjaumejem, n — 3HA-
MmeHameJiem.

10




u 1.1. Yncna, KOpHW 1 cTeneHn ]

m .
HIpoO6b — HasbIBaeTCA HECOKPAMUMOlL, eCau m _
n

W N B3aMMHO IPOCTBI. B MpPOTHBHOM cjydae ApPOOHL
MOYKHO COKPAaTUTh, Pa3/eINB UNCJIUTEIb 1 3HAMeHa-

20 2.2 2

12 223 223 3

Teab Ha ux HOJI. Hanmpumep:

Boooie, k_m = ﬂ.
kn n

y m
IIpasunvioii Ha3BIBAETCA APO6L —, eciu |m| < n.
n

; m
Henpasu.ivhoii HasbBaeTcs Apodb — , ecau |m| > n.
n

Henpasuiabuyio Apo0b MOYKHO 3aIllCcaTb, BBIe-
JIUB IIeJYI0 YacTh. [[Jid 9TOrO0 cileayeT pasmeauThb m
HaA N C OCTATKOM:

Z_ p+ 1,
n n
Te p — YacTHOe, ¢ — OCTATOK.
Hampuwmep: §:M:3+1:31.
8 8 8 8
Jlioboe palmoHaabHOE UHCJIO MOYKHO IIpeacTa-
BUTHb B BHUJEe KOHEUHOH MJIM GECKOHEUHOII IIepuo-
IUYeCcKOM mecaTUdYHOU apobu. Ecau B pasiaoskeHUU
3HaMeHaTeJIs HeCOKpPaTHUMOIl Apo0u Ha IIPOCThbIe
MHOKUTEJN HET MHOMKUTEJEeH, OTJIUIHBIX OT 2 U 5,
TO IPoOb OyIeT KOHeuHOll, B IPOTUBHOM CJIyuyae —
b6ecKoHeuH Ol nepuoduiecKoil.
IIpeo6GpasoBaHue OOBLIKHOBEHHOU APOOU B Aecs-
TUYHYIO OCYIIIECTBJIAETCSA WIyTeM [eJeHUA B CTOJ-
OMK M MOMUCHLIBAHWEM HYJIA K KaXKIOMY HEHYJIEBO-

MY OCTaTKYy.




u 1. AJITEBPA

Mpumep 1. IIpencraBuTh B BuAe AECATUUHON APOOWU:

5 1
—; 0) —.
%) 8 ) 14

Pewernue: a) 50‘ 8

=0,625 — KOHeYHAA

00 | Ot

N

ecATUYHAA JPOOH

Omeem: a) 0,625; 6) 0,0(714285).

P> IIpeoGpasoBanue apodei

6) 100/ 14
98/0,07142857...
20
14
60
56
T 40
28
120
112
© 80
70
100
1
— =0,0(714285) —
14
OecKoHeuHas AecsaTud-
Has Ipo0b

__ A

IIpeo6pa3oBaHue KOHEYHON TECATHUYHOMH TPOOH
B OOBIKHOBEHHYIO

a,a,...q,

1
O, a.a,...a, = T,
rme a,a,...a, — YHUCJIO U3
n nudp, B KOTOPOM a, —
k-a mugdpa

6 3

Mpumep. 0,6 = =—;

P P 10 5
0,137 = 237
1000

12




u 1.1. Yncna, KOpHW 1 cTeneHn ]

IIpeo6pasoBaHue KECATUYHONH IMEPUOTUIECCKON APOOH
B OOBIKHOBEHHYIO

.ab..b —a,...
0,a,...a, (bl"'bn) =4 a"él 9(’; gl In

n pas m pas
b,...b,
..9
[
n pas

B uwactaOCTH, O, (bl..,bn) =

.©»-‘

Mpumep. IlpexcraBuTh B Buge OOBIKHOBEHHON NPOOM:
a) 0,(27); 6) 0,11(7).

Pewenue:
a) 0,27=£=i;6) 0,11(7)=@=ﬁ=ﬁ'
99 11 900 900 450
Omeem: a) 6) —
450

P> Cnokenue u BEIUMTaHHE ApoOeii
IIpu ciokeHum apobeii ¢ OAMHAKOBBIMU 3HaAMe-
HaTeJAMU paboTaeT IPaBUJIO:

L 1

n n n
Ons cioskeHUsa W BHIUMTAHUA APOOeil ciexyer

IPUBECTH MX K OOIeMy 3HAMEHATENI0 U CJIOXKUTH
(uau BeIYecTh) uymcanTenu. OOIIUM 3HAMeHATeJIeM
asasgerca HOK smameHareseili MCXOTHBIX APOOEi.

2 1

27 27 27"
L+i_i_7+2—1_i
27 27 27 27 27"

Mpumep 2. BeruncauTh: a) E 6) —+——
Pewenue: 7

13




u 1. AJITEBPA ]

Mpumep 3. Beruucauts: a) §+§; )

1
Pewenue: 7 3
2 5 27 53 14 15 14+15 29
a) 24

5 7
+-——.
6 8

= R — —_— =

773 21 21 21 21
18 54 73 _

38 64 83
8,20 21_8+20-21_7
T24 24 24 24 24"

Omeem: a)2_£1) 0) l

24 d

P> YMmHOkEeHUe U DelleHne apobeii

37 3
6 Li5_T
36 8

km km km kn

5

l n ln l n lm
Ecnu cpenu npobeit ecTh 1ej10e YKUCJIO 'y, €r0
MPEeACTaBIAIOT Kak —,

Do
© |3

Mpumep. Boruucauts: a

N
[S RN
=)
N
[y
w
N’
o
ESERV

| w

NJOO\C»D
o
e
©
- o
©Won

Peuwienue: a)

[\

w

)
-l
g‘wu;\oo

[S)

6) 152
4

[\
cx‘,
S
—
(=}
(=]

7.
9

Il
o o
N
Il
w
[\]
-3
Il
—
=~

w
N
(o]
ESERV
Il
= o
ES IRV »lk\ﬂcn\m
w
-
W

Omeem: a) i; 0) ﬁ; B) 14.
20 100

Bce cBolicTBa melicTBUII HaJL I[eJIBLIMU YKWCIAMU
COXPaHAIOTCA A palMoOHAJBHBIX uucesg. Kpowme

roro, L="P__P. “P_P

-¢ ¢ ¢ -q ¢

14




u 1.1. Yncna, KOpHW 1 cTeneHn ]
5-

_ 35

6 3

*‘qlc»
;/

Mpumep 4. BeruucauTe: (—
5
6

-

Omeem: §
36

~1|camlcﬂ

P> IIpouenTsl, HaXOXKAEHHE IMPOIEHTA OT BeJMUHMHBI
M BEJIMUYUHBI 110 €€ IPOIEHTY
IIpouyenmom OT BeJIWUYUHBLI HaA3bIBaeTCA COTad
YacTh 9TON BeJIUUYMNHBI:

X X
1% -x=——; p%-xzp—.
100 100
MNpumep 5. Haiitu 2 % or 30.
2-30 3
Pewenue: 2%-30=——=—. OTBeT MOKHO JaTh
100 60
¥ B BHUE AeCATUUHON apobu: 2% -30=—— —0 6.

Omeem: g niau 0,6.

Mpumep 6. HaiiTu uucio, ecau 3 % OT HEro cocras-

aszier 27.
Pewernue: 3 % - x = 27; —:27; x:M:QOO.
Omeem: 900. 100 3

Mpumep 7. HaiiTu nDpoOLeHT COAEPIKAHUA COJIU B pac-
TBOpe, ecau 50 Kr pacTBopa COIEPKUT 4 KT COJIU.

Pewenue: 50 - x % = 4; M:& x=ﬂ=

Omeem: 8 %. 100 20
Mpumep 8. CrosbKO cou pacTBopeHo B 10 Kr cemu-
IIPOIIEHTHOr'o pactsopa?

Pewenue:L'Y%_ 7 =0,7kr=700r.
100 10
Omesem: 700 r.
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1.1.4. CteneHb C 4enbim
nokasaresiem

Ecau a # 0, To mo ompeneaeHuI0
a® =1; 0° — me ompepgesneHo.
Ecau a # 0, To mo ompepee-

in. Hanpumep: 5’1=l;
a 5

1 1 1 %
(‘5) == [5) mer =

HHUIO a " =

(—a)" = a", eciu n — YETHOE;
(—a)" = —a", eciu n — HeYETHOE

CBolicTBa CTEIIeHH C IeJBbIM IIOKa3aTeeM

am™-a* = ™" 37-832=3872=3%=243

a™:a"=am""

53:55=3%5=52=25

(am)n = g™

((-2)°)* = (-2)° = 64

(ab)" = a™b"

(2-3)*=2*-3*=16-81 = 1296

aY _a" 2)_ (2" _16
b b" 3 3* 81
-5
(1) =2° =32
2

1.1.5. KopeHb cTteneHu n > 1 n ero
CBOWCTBA E E

KopueMm cTenmeHu n u3s jgeiicTeu- ot
TEeJLHOT0 4YHCIAa ( Ha3bIBaeTcd Ta-
KOe YMCJO, N-fi CTeleHb KOTOPOI'o Eﬂ
paBHa a.

16




u 1.1. Yncna, KOpHW 1 cTeneHn ]

ROpeHB BTOpOfI CTeIlleHr HNHave Ha3bIBaeTCda
K68a0pammubvLMm, TPETbel — KYOUULeCKUM.

Hampumep: +9=13; ¥125=5; 40=0.
ApudMeTHuecKMM KOPHEM CTelleHH 1 U3 HeoT-

pUIIATEJIBHOTO YMCJIa a4 Ha3bIBaeTCd TaK0e HEOTPH-
ImaTeJbHOE YMCJIO, Nn-d CTeIIeHb KOTOPOI'0 paBHA a.

O6Gos3uauenue 4/5 HWCIIOJb3yeTcs, KaK IIPaBUJIO,
UMEHHO VI apu(PMeTuIecKOoro KBaIpaTHOTO KOPHSA
(r. e. Jo= 3).

Ecau a < 0 u n HeUeTHO, TO KOPEHb 1-f CTEIIeHUu U3
a Taxxe obozHauaerca Ya. Hamnpuwmep: 327 =-3.

Ecau Y/a cymectsyer, TO ({‘/E)n =a.

Ecau k € N, To 28] g2k =|a|; 2k+\1/612?=a

Mpumep. Beruucauts: a) 1/5_7; 6) §(-3)°.
Pewenue: a) 5" =5; 6) ¥(-3)* =|-3/=3.
Omeem: a) 5; 6) 3. ‘
P> CroiicTBa KOpHSA CTeNeHH n

Ya - 4b = ab 34432 =43 Y2' - 3° =
_ 4

Ya _ [a [ 125 _¥-125 _ 5
/b b 343  3/343 7

(t/a) = 4a’; N N N -
#fgm = 2fq™ (& € N)

Eciau a > 0, To '"\R/E:"‘{’/E i3 =33

17




u 1. AJITEBPA ]

1.1.6. CTeneHb € pauOHanbHbIM

o L]
nokasaTenem u ee CBONCTBA E E
m
IIo ompegesnenuto a” =a™, roe . =1
a>0,meZ,neN.

Hampuwmep:

1 1 \ 3

92=19=3; (5) =
1

Ormerum, uro a” =3a; a >0, n eN.

P> CpoiicTBa cTeneHH ¢ palMOHAJILHBIM IOKa3aTeleM

a’ -
aP.aQ:aPﬂI; —q:ap q;

a
(ap)q = a’; (ab)p =a’ - bp;

al_a, a)"_ v
b) b’ b a’’

Ecim 0 <a<b, Toa" <b mpur>0;a >b upu
r<0.Ecour>s, T0a">aupua>1;a" <a®upu
O<acx<l.

ol o

=
|

Mpumep 1. IIpeacraBuTh B Bue CTEIEHU: X

Sx i x
12 3 1,23 32
Pewenue: x3 -x® :x7 =x3 57 = x105,
52
Omeem: x'%. 6
( E)E 1
Mpumep 2. Vopocrurs: \x8/ : (xy®)3.
Pewenue:
4 4 1 7
2)5 126 1,1 5 53 15
2 B =z S 6 x x x
3 . 6Y3 _ 435 37, 3) — — —
(x Syt =20 (xPy P) = — =
3 2
7 X -y

15
Omeem: ——

18

XXX
XXX

ececc e
ecccc e
ecccc e
ecccc e

eecccccccnn.
eecccccccnn.



u 1.1. Yncna, KOpHW 1 cTeneHn ]

32m*n?
Mpumep 3. Cokpaturh Apobb: ———.
p p p Ap odmn®
Pewenue: 32m'n® _ 2°-m'n® 2°.m® 4m’
24m®nS 2% .3m%n® 3n* 3nt’
2
Omeem:

-

n
Mpumep 4. Cpasuurs: a) 0,8%% u 0,97%% 6) 0,73

1 1

u 0,7%; B) 53 u 54,
Pewenue: a) nockoabry 0<0,8<0,9; -0,2<0,
o 0,8%2>0,97%2; 6) mockoabpky 0<0,7<1; 35<36,
to 0,73>0,73%; B) mockoabKy 5>1; %>i TO

)
1 1

53 > 51,

1.1.7. CBoNCTBa CcTENeHn .
C [EeNCTBUTENbHbIM NOKa3aTenem E E

Jss cTemeHM C AEHCTBUTEILHBIM . it
IoKasaTeseM COXPaHAIOTCA BCe CBOM-
CTBa CTeIleHU C PalOHAJbHBLIM II0Ka- Eh
3ateseM. IloBTopum HX.

a -
aP.a(I:aP“I; _q:ap q;

a
(aP)‘I = af; (ab)P =af - b’

aY_a’. a)’_ o
b b?’ b a’’

Ecma<b,r>0,Toa <b;ecmma<b, r<o,
Toa" >b".

Ecmma>1,r>s,toa">a’;ecima<1,r>s,
TO a” < a°.

(3mecw Besme a > 0, b > 0.)




u 1. AJITEBPA ]

1.2. OCHOBbI TPUFOHOMETPUN

1.2.1. CNHYC, KOCUHYC, TAHIEHC, E "E
KOTaHreHc Npon3BOJIbHOIO yrna -
st ompenesieHUA OCHOBHBIX TPU- =4

TOHOMETPUYECKNX (YHKIIUI PACCMOT- E
pUM EUHUYHYIO OKPY’KHOCTBH, T. €.
OKPYIKHOCTh paguyca 1 ¢ IeHTpoM B Hauaje KOOp-
OUHAT.

Cunycom yria o HasbIBaeTcAd OpAWHATA TOUKU
Mo, monyuennoii mosoporom touxkm M (1; 0) Bo-
KPYyTr Hauajga KOOPAWHAT
M, IPOTUB YaCOBOIl CTpeJ-
KU Ha yroJ o.

0l e |1 Kocunycom yraa o
0 HaspIBaeTca  aOcrucca
TO¥ sKe TouKu Ma.

P JlJ CuHyc W KOCHUHYC
yraa o603HavYaTCA TaK:
sin o; cos o.. OHE ompemesieHbI AJs JI0O0OT0 yria o,
mpuueM [sin af < 1; |cos af < 1.

TaHreHC W KOTAHTEHC YIJIa O OIPEAeJIAI0TCA II0
‘boPMYﬂaM:t sin o Cos 0!

o= ; ctga - .
cos o sin o

Taureunc oupenesen aas Bcex o # 90° + n - 180°;
KOTaHTeHC oIpeneseH 1A Bcex o # n - 180° (n € Z).

IIpu n € Z nmeroT MecTO paBeHCTBA:
sin(—a) = —sin o; cos(—a) = cos a;
tg(—a) = — tg a; ctg(—a) = —ctg o;
sin(a + n - 360°) = sin a; cos(a + n - 360°) = cos a;
tg(a + n - 180°) = tg o; ctg(a + n - 180°) = ctg o
sin(180° + a) = —sin a; cos(180° + o) = —cos a;
sin(180° — a) = sin a;; cos(180° — a) = —cos a

20




u 1.2. OCHOBbI TPUTOHOMETPUA ]

P> 3HaueHHA OCHOBHBIX TPUTOHOMETPHYECKHX
(YHKIMA DI HEKOTOPHIX YIJIOB

e o0 0° % b % »
> bad 6 4 3 2
a’ 0° 30° 45° 60° 90°

sin o 0 1 é @ 1

2 2 2
cos a 1 @ @ 1 0
2 2 2
tg a 0 g 1 J3 —
ctg o — NE) 1 g 0

Mpumep 1. Beruucaure:
sin 120° + cos 330° + 2 tg 135° + tg 120°.
Pewernue: sin 120° +cos 330° +2tg 135° +tg 120° =
=sin(180°-60°)+ cos(360° +(-30°)) +
+2tg(180°+(—45°)) +tg(180°+(-60°)) =
=sin 60°+cos(—30°)+2tg(-45°) + tg(-60°) =
=sin 60°+cos 30°-2tg 45°—-tg 60°=

V3 3
=—+—-2-+3=-2.

2 2 B
Omeem: —2.

Mpumep 2. Boruucants:

sin 180°cos 270° + 1 +— 1 .

cos 360° sin(-270°)
Pewenue: O~O+l—i=1+1=2.
Omesem: 2.

21




u 1. AJITEBPA ]

Mpumep 3. Berunucaute:
sin(—30°) + 2 cos(—60°) — tg 45° - ctg(—45°).
Pewenue: —l+2%—1~(—1):—%+1+1:1,5.

Omeem: 1,5.

1.2.2. PagnaHHasA mepa yrna E E
-1

PaccMoTpuM OKPYsKHOCTH paguy-
ca R. Ee nnuna paBHa 2nR, rIe T =
~ 3,14. E ﬁ

Panman — 3T0 BeIMUMHA IIEHTPAD- -

HOTO yIJla, COOTBETCTBYIOIIEro AyTe AJIUHOI0 R.
Ha puc. 1.2 ormeuen

A B yron AOB BelIMUYNHOIO
R 1 paguan.
180°

A
ﬁ L DR, | 1pag=—"=57,3%
\JA > paﬂ Tc b b
T pan
10= ~0,01745 pax.
180 bax

Puyc. 1.2 goozgpag; 60°:§paa;

45° = T pan; 30° =gpan; 360° = 2nt paxm; 180° =« pag.

180°-x . om

X pang= 5 o°=——panm.
P 180 P
Mpumep 1. IlepeBecTu B pagmaHHyo Mepy: a) 270°;
6) 15°.
Pewenue:
a) 270°= 270-x :3—npa;[; 0) 150:_15~x =lpa,u
2 b 12

3n b4
Omeem: a) — pan; 0) — pan.
)zpzt )lzpn




u 1.2. OCHOBbI TPUrOHOMETPUY ]

4
Mpumep 2. IlepeBecTu B rpagyCcHYIO Mepy: a) ?npau;

0) 3 pan. o
Pewenue: a) %pan:4 1380 =240°%
0) Spaﬂ:m:%zl'?l,go.

b

Omeem: a) 240°; 6) ~171,9°.
Mpumep 3. Beruucautb sing—Zcos(—g)— COST.

Pewenue: l—2~l+1:l.
2 2 2

Omeem: 1
2

1.2.3. CNHYC, KOCUHYC 1 TAHIeHC
ymncna

Tpuronomerpuueckoin QGyHKIUEH
upcjaa X Ha3bIBAETCA COOTBETCTBYIO-
masa QYHKIUS yIjia BeJIMUNHOMN X pa-
IUaH.

CuHyC U KOCHHYC onpe/:[eJITeEHbI I BCeX 3Haue-

HUN X, TAHT€HC — MOJA X #—+NN, KOTaHTeHC —
nnsa x #nn (n € Z). 2
Mpumep 1. BeraucauTs: cosg—sin%t+2tgg~ctg%.

Peuwienue: cosE—sin3—Tc+2tg£~ctg5—7E =
2 2 4 4

=0-sin 1t+E +2-1-ctg 1t+E =
2 4

—sinX+2ctgf=1+2.1=3.
2 4

Omeem: 3.
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Mpumep 2. CpaBHUTE: a) sing u sin 30°;

0) cos 18° u cos%.

LT
Pewenue: a) s1nZ:s1n 45° yraer 30° u 45° Haxo-

nsiresi B 1 yerTBepTH, rjie ¢ yBeJMYEHUEM yIJja YBeJu-
YMBAETCSA U CUHYC yIJa, T. e. sin 45° > sin 30°.

0) cosg?n =co0s 270°=0.

Omeem: a) sin% >sin 30°% 6)cos18°> cosg?n.

1.2.4. OCHOBHbIe
TPUroHOMeTpuyecKne ToXKaecTea

P> OcHoBHOe TpUTOHOMETPHYECKOE
TOKIECTBO
sin? o + cos? a =1
CuaencTBus:

sin o =++1—-cos’a; cos o.=*y1-sin’0.

Ipyrue TpUroHOMeTPUUECKUE TOKIEeCTBA:

1 1
1+tg?o=—5—; l+ctg’o=—5—;
cos® o sin® o

tga-ctga=1

Mpumep 1. a) Yopocturs: 1 + sin? o — cos? o;

0) mOoKa3aTh TOMKAECTBO:

sin* x + cos?* x =1 — 2 sin? x - cos? x.

Pewernue: a) 1 + sin? a — cos? o =

= (1 — cos? ) + sin? o = sin? o + sin? a = 2 sin? o;
0) sin* x + cos* x + 2 sin? x - cos? x = 1;

(sin? x + cos?2 x)?=1%2=1,

4TO U TPeOOBATIOCH TOKA3ATh.

24
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u 1.2. OCHOBbI TPUrOHOMETPUY

Mpumep 2. I3BecTHO, uTO cos o = 0,6;

Haiitu sin o; tg o; ctg a.
Pewenue: sin o < 0 (cm. puc. 1.1).

sin a=+1-cos® o =—1-0,6

sin o 4

tg o= =——; ctga=

cos o 3
4-

Omeem: —0,8; ——
3’

Mpumep 3. sBecTHO, uTO tg 00 = —2;

=-0,8;

cos o 3

sin o 4

7

Haiitu sin o; cos o; ctg a.

Peuwienue: ctgoc:—z—l; cos” o=
tga 2

2o 1 1
1+tg?o 5

3—1t<oc<27t.
2

o<
2

1.

sin® o =1-cos oc—é. sin a > 0; cos a < 0 (cm. puc. 1.1).

. 2 2J—
sSiIn ol =—F7—==

55

2[ V5

Omeem: ——
5

5

1

5"

1.2.5. @opmynbl npuBeaeHuUs

sin( +0L)— cos 0

sin(n + o) = —sin o
cos(m + a) = —cos

o5 o)t

ctg|—+ao |=—-tgo;
g(z ) €

tg(n + o) = tg o;
ctg(n + o) = ctg o

- "o )esin o 1B
COS( )Z —sin 04 COS(E—(X)Z sin O 1

sin(nt — o) = sin o;
cos(m — o) = —Ccos o

b
tgl ——o |=ctgoy
g(z ) €

b
ctg|——a |=tgo
g(z ) €

tg(n — o) = —tg o;
ctg(n — o) = —ctg a

[=]

L[]

25
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Mpumep 1. Berunucaure: cos%ctgi—n—sin%.

Peuirenue: cos4—7t . ctgg—n - sin5—n =
’ 3 4 6

T T T . b4
= cos(n+—)~ctg(—+—) —s1n(1t——) =
3 2 4 6

T b b 1 1
=-cos—| -tg—|-sin—=-=-(-1)—==0.
COSS( g4) sm6 2( ) 2
Omsem: 0.

Mpumep 2. YIIPOCTUTH BBIpAXKEHUE:
a) 3 sin(mt — x) + 2 sin(—x) — sin(n + x);
0) sin%—cos(oc—n)—tg(oc—n)+ctg(5?n—oc).
Pewenue: a) 3 sin(nt — x) + 2 sin(—x) — sin(n + x) =
=3 sin x — 2 sin x + sin x = 2 sin x;

. m . (6n W LT 1
6) sin—=sin| —+— [=-sin—=—-=;

6 6 6 6 2

cos(o. — ) = cos(m — o) = —cos o
tg(a — n) = —tg(n — o) = tg o;

51 b4 b
ctg| ——o |=ctg| 2n+| ——0o | |=ctg| ——a |=tg o.
o o =ote[2m(§ e J-cte(5 e ) -te

1 1

I/IMeeMI—§+cosoc—tg(x+tgoczcosoc—§.

Omeem: a) 2 sin x; 6) cos (x—%.

1.2.6. CUHYC, KOCMHYC 1 TaHF€HC
CYMMbI 11 pa3HOCT/ ABYX YI/10B

(sin o + B) = sin a cos B + cos a sin B
sin(a — B) = sin o cos f — cos a sin
cos(a + PB) = cos a cos § — sin a sin B

[=]er
cos(a. — B) = cos a cos B + sin a sin

tga+t tga—-t
R e A e v

26




u 1.2. OCHOBbI TPUrOHOMETPUY

Mpumep 1. BeruucouTs: a) sin 75°; 6) cos 75°; B) tg 75°.
Pewenue: a) sin 75°=sin(45°+30°) =

=sin 45°-cos 30°+cos 45°-sin 30° =

V2B B 1 o

—t— =
2 2 2 2 4

0) cos 75° = cos(45°+30°) = cos 45°-cos 30°—sin 45° sin 30°=

V2 V8 V21 V642

2 2 2 2 4

V3

1+—

tg 45°+tg 30° 3

B) tg 75°=tg(45°+30°) = = =
& g( ) 1-tg 45°-tg 30° ) J3

3+v3 (3+43)° 12+643 3
o5 5 s =2+4/3.
e g -

Omeem: a) 1 B) 2+4/3.

Mpumep 2. Beruucaure: tg?—n.

th+th
Pewenue: tgi’—g:tg(n 2) _6 4 _

6 4) 1 _tgl.tg"
V3 6 4
3+1 J3+3
_3_ B3 .. 55
J3 . 3-8
1_?'1

Omeem: 2+\/§.

1.2.7. CNHYC 1 KOCUHYC ABOHOIO

yrna E ; E

sin 20 = 2 sin o cos o; }&. =
cos 20, = cos? o — sin? a =

=2cos?a—-1=1-2sin?a EF:E .
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Mpumep 1. Berunucaure:

a) sin 22,5°- cos 22,5°; 6) sin? 15°.

Pewenue: a) sin 22,5°-cos 22,5° = %sin 2:22,6°=
1. 12 2

=—sin45°=——=—;
2 2 2 4

6) sin 15°=%~231n 15°:%~(1—cos 2:15°%) =

:1~(1—cos 30°)=1-(1—£]=ﬂ.
2 2 2 4

Omeem: a) % 0) #

Mpumep 2. [lano: cosx:—ﬁ, sin x > 0.

Beruucauts: sin 2x, cos 2x, tg 2x.
Pewenue: sin 2x =2sin xcos x =2-v1—cos® x -cos x =

—g 1-25 (L5 g 12( 5 120,
169 13 13( 13) 169’
cos 2x = cos? x — sin%cmm2
costchoszx—1=2-(—£) - =@—1—
13 169
_50—169 119,

169 169
sin 2x 120 ( 119) 120 1
tg 2x = = :

cos2x__ﬁ' _@ 119

119 119

Omeem: sin 2x :—ﬁ; cos 2x = —Q s tg 2x li.
169 169’ 119

Mpumep 3. Beipasuts cos 2t yepes tg .

n’t

22
—sin“t=
2t

. si
Pewenue: cos 2t =cos’t—sin’¢ = i

1-tg?t 1-tg’t 1-tg’t

=sin®t-

,. te't I P
L1-tg't cos’t

28




u 1.3. Jlorapudmbl ]

1.3. lorapnémbi

1.3.1. Jlorapudm uncna
[m] 37 =]

JlorapugMoM II0I0KUTEHLHOrO YHC- .
Jda b mo ocHoBanuio a (a > 0, a # 1)
Ha3bIBaeTCA I0KAas3aTesJb CTeleHwH,
B KOTOPYIO HY’KHO BO3BECTH UWCJO @, E H |
YTOOBI OJYYUTH YKCJIO b.

s nmorapudma yucaa b MO OCHOBAHUIO @ WC-
nosb3yercsa obosHaueHue log, b.

x =log, b, ecu a* = b; a®%? =p,

log, 1=0;log,a=1

Mpumep 1. Boraucnuts: a) log, 9; 6) log; 5.
Pewenue: a) 8* = 9. 3mauwur, log, 9 = 2.

1
6) 53 =%5. Buaunr, log5§/5=%.
Omeem: a) 2; 6) l
Mpumep 2. Haiitu x, eciu log, x = —3.
Pewenue: x=27°= l
1 8
Omeem: —.
8

Mpumep 3. Hatitu log, 31—3

1
Pewenue: log, ——=log. 7% =-3.
87343 87

Omeem: —3.
Mpumep 4. Haiitu x, ecau log, % =-2.
Pewenue: x2 :L; x?2=T2%x="1.

49
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1.3.2. Jlorapudpmbl nponsseneHuns,
YacTHOro, CTeNneHn

Ecau x > 0, y > 0, To:
log (x - y) = log x + log y;

log, z log,x—log,y
Y

Mpumep 1. Beruucauts: a) log,2 + log,3; 6) log, 2.2;
B) log,36 — log,9.
Pewenue: a) log, 2 + log, 3 = log(2 - 8) = log, 6 = 1;

6) log,2v/2 =log, 2 +log, \/§=1+%:1,5;
B) log,36—log, 9=10g2%=10g2 4=2.

Omeem: a) 1; 2) 1,5; B) 2.

Ecmu x > 0, 1o log, x* =k - log, x

Mpumep 2. Beruucaurs: a) log, J2; 6) log ;- 343;
1
B) 3log, 16 +4log, P&

’

| =

1
2

DO | =

Pewenue: a) log4\/§=10g4 2% =%-log42=
0) logﬁ343=10gﬁ73=3~10gﬁ7=3-2=6;
B) 3log, 16 +4log, % =3log, 2* +4log, 3% =
=3-4-(log,2)+4-(-3) log,3=12-1-12-1=0.

Omeem: a) i; 0) 6; B) O.

30




u 1.3. Jlorapudmbl ]

1.3.3. lecATUYHbIN N HaTypanbHbIA E -~ E
norapudmbl, Uncno e b

HecaruunasiM JorapudmMomM Uyuciaa
Ha3bIBAETCA €ro JorapudM IO OCHO-

Bauuio 10: E H
lg a =log, , a; 10¥° = a.

Hanpumep: lg 10 = 1; 1g 100 = 2; 1g+/10=0,5;
lg 0,001 =-3 u . &m.

HarypaasasiM jgorapu¢gmMoM uuciia HasbIBaeTCA
ero JsiorapuM II0 OCHOBAaHUIO €, TZie € — IOCTOSH-
Has, TpUOJMKeHHO paBHas 2,718:

In a =log, a; e = 2,718;
elne =g,

Hanpumep: In e = 1; ln\/z:O,5; lnl:—l,
e

Mpumep 1. IIposorapudmMrpoBaTh BhIpaKeHUE
x = 5a?b® (a > 0, b > 0) mo ocuoBanuio 10.
Pewenue: 1g x =1gb + 21ga + 3 1gb.
Mpumep 2. Haiitu x mo fanHOMY ero Jyiorapudmy:
lgx=51ga-3lgec.
5

Pewenue: 1gx=Iga® -1gc® =1ga—3.

c

9T0 melicTBUE HA3LIBAETCA NOMEHUUPOBAHUCM.
Mpumep 3. YIIPOCTUTH BBIpAXKeHUE:
2 p—
lg(m+n) +lg 2ab i +1gm n
a m°—n b
(m+n)® ab m-n
+1
& m?—n® b
(m+n)*-ab-(m—-n) _
a-(m*-n®)-b
_ . (m+n)*(m—n)
(m—-n)(m+n)

Pewenue: 1g

:]g

=lg(m+n).

Omegem: lg(m + n).
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1.4. NMpeobpa3oBaHns BblpaXkeHUN

1.4.1. Npeob6pasoBaHus
BblpakeHi1, BKIOYAIOLLMX
apudmeTnyeckue onepauymmn

P> OcHoBHEBIE cBoOlicTBa
apudMeTHIEeCKUX OoIepanuii

+
(aib)CZacibc; a_bzgig; EZE;
c c ¢ bc b
a,c_adtbc a c_ac a.c_ad ,.6_b
b d bd bd bd bd b b a

OcHOBHBIC ()OPMYJIBI COKPAILEHHOT0 YMHOMEHI
(@—-b)-(a+0b)=a%-0b%
(a £ b)? =a?+ 2ab + b%
(a + b)® =a®+ 3a% + 3ab? £ b3;
(a+b)a®’Fab+b*)=a®+b°

a+b a-b)(a b
Mpumep 1. YupocTursBeIpaskenme: | ————— [ ——— 1.
a-b a+b)\b a

a+b a-b\(a b) (a+b)’-(a-b) a*-b’
Pewenue: | ———— || ——— |= . -

a-b a+b)\b a (a-b)-(a+b) ab
_a’+2ab+b* —a’ +2ab-b* a’-b* _4dab(a®-b°)

a®-b? ab ab(a® —-b%)
Omeem: 4.

Mpumep 2. PasioKuTh Ha MHOYKUTEN BhIPAKEHUe:
(2n + 32— (n — 1)

Pewenue: 2n + 3)  —(n - 1)? =
=Mn®+12n+9) - (n®2-2n+ 1) =
=4n?-n>+12n+2n+ 9 —-1=3n2 + 14n + 8.
Omeem: 3n? + 14n + 8.
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1.4.2. Npeob6pa3oBaHne
Bblpa)XeHWi1, BKIOYAIOLWMX
ornepauuio BO3BeAeHUs B CTeMeHb

Mpumep 1. a) IIpeacraBuTs B BUAEe MHO-
roujeHa BhIpaKeHUe:

(16a? + 8ab + b?) - (4a + b).

Pewernue: (4a + b) - (16a? + 8ab + b?) =
= (4a + b)(4a + b)? = (4da + b)3.

0) PasoXKuTh HAa MHOMKUTEJIU BBIpaKeHUE:

64a3 — (a — 1)3.

Pewenue: 64a® — (a — 1) =

=(4a — (a — 1))(16a% + 4a(a — 1) + (a - 1)) =

=(8a + 1)(16a® + 4a? —4a +a®>—-2a + 1) =

=(3a + 1)(21a? - 6a + 1).

B) JloxasaTh AenmMOCTh BbIpaskeHus 3213 — 1232
Ha 198.

Pewenue: 3213 — 1233 =

=(321 — 123)(3212 + 321 - 123 + 123%) =

=198 - (3212 + 321 - 123 + 123?)

menutcsa Ha 198, uTo u TpeboOBaIOCH HOKA3aTh.

4_ 4 3 3
Mpumep 2. YIIPOCTUTH BEIpAXKEHUE: %—u.
Pewenue: -y x+y
oyt Py (@ -y YY) eyt —xy+yt)
-y x+y x* -y x+y
=’ +y") = (" —xy +y°) = xy. ,
X3 —y3

Mpumep 3. YIIpocTUTh BEIpaKeHUE:

oLy (11
x‘i+y6)'(x3+y3)

2 2 ( 1)2 ( 1)2
3 _ 43 3 — 3
Peuirenue: - Xy = x y =

[N AR [N AR
x6+y6)-(x3+y3) (x6+y6)-(x3+y3)
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1.4.3. Mpeob6pasoBaHme BbipaXKeHUN,
BK/I0YAIOLWNX KOPHN HaTypaiibHON CTeneHun

> Brinecenme MHOKHTENA U3-TI0f 3HAKA KOPHS

roe a >0

Mpumep. BriEecTH MHOXKUTEND U3-
IIoJ, 3HAKa KOPH:

a) %/377; 06) Ya? b7,

Pewenue:
a) 37 = 3" . 3% = 34/3* = 34/27;
6) §/a23 b7 :i)/azu P gd bt =

= 3@’y - a’b® = a'p® - Ya® - b

> Buecenne MHOKHTENA IOJ KOPEHb

a Y =%a"- b,
roe a > 0; b > 0.
Ecnu a < 0, To npu
HEYeTHOM 7l 9Ta

a Ipu YeTHOM 7:

a b= o b

Mpumep. BHecT MHOKUTETH
IOJ, KOPEeHb: a) 23/5;

6) -2 -a/32b, a < 0.

Pewenue:

dopmyJia TakKe BepHA, a) 2% _ 3/23 5= %;

6) —/2 - a/32b =

—J(J2-a) - 326 = J64a%
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P> Nz6aBaenue NMOIKOPEHHOTO BHIPAKEHU
OT 3HAMEHAaTeJd

\/? "/—a Tt Mpumep 1. M36aBUTHLCA OT KOPHA
v =" %

B 3HaMeHAaTeJe: \/g
0;6>0
rme a > > \/5 \/ﬁ \/ﬁ
Pewenue: ,|— = =
5 5 5

Mpumep 2. M136aBUTHCA OT UPPAIMOHATBHOCTHI
11

Pewenue: 112 (5 _:\/g) 11 (5 A \/g) =

2(6-3) 2:(5-3)(5+3)
_11-(6++8) _11:(5+V8) 5448

T 2.25-3) 2.22 4

B 3HAMeHarTeJe:

1.4.4. NMpeobpazoBaHus
TPUFOHOMETPUYECKNX BbIParKeHUN E .E

P> IIpeoGpaszoBaHue CyMMBI M Pa3HOCTH it
TPUTOHOMETPHYECKUX (PYHKIIMI =

atp s 2EB
2

cos
2

B s 2B

o
cos 0.+ cos B = ZCosTco 5

a+f . a-PB
2

sin
2

sin o £ sin f = 2sin

cos o.—cos 3 =2sin
sin(o = B)
cos o.cos P
sin(a = B)
sin asin B

tgoattg f=

ctg atctg B=
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Mpumep 1. [ToxkasaTb TOXKAECTBO: sino+sinf _ t o+p

Pewenue: cos o+ cos B 2

. o+B a-f . o+P
sinoc+sin[’)_zsm 9 cos 9 _sm 9 _tgoc+B
cos 0: +cos 2COSOL-2}'BCOS(X;B cosm;-B 2

4To U TpeﬁOBaﬂOCL AOKa3aThb.

Mpumep 2. IIpeo6paszoBaThs B MPOU3BeJeHNE BBIPAXKe-
Hue: cos 25° + cos 35°.

25°+35° 25°-35°
-cos =
L G
=2c0s 30°-cos(—5°) =2cos 30°-cos 5° = 2~?3-cos 5°=

Pewenue: cos 25°+cos 35°=2cos

=+/3-cos 5°.
Omeem: \3-cos 5°.

__ 4

P> IIpeo6pasoBanue MpousBedeHUsT TPUTOHOMETpUYeE-
cKuX (pyHKIUi

sinasinf = cos(o — B) — cos(o + )
cosocosP = cos(o. — B) + cos(o + B)
sin o cosP = sin(o - B) ;- sin(a + B)

Mpumep 3. Beruncants: sin 20° - sin 40° - sin 80°.
Pewenue:

cos 40°-cos120° _
—y -

sin 20°-sin 40°-sin 80° = sin 20°-

oo o[ 1) 0ne
sin 207-cos 40 "('5) SI20° 5 in 20° - cos 40° + sin 20°
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_ —sin 20°+sin 60°+sin 20° _ sin 60° _ \/g

4 4 8’

Omeem: —3
8

1.4.5. Npeob6pasoBaHus
BblpakeHN, BKIOYAIOLLNX
onepauuio norapnmmnpoBaHus

P> Ilepexon K HOBOMY OCHOBAHMIO

log, x Mpumep.

log, x = . | Boruucauts: log, 3 - log,. 256.
log, a Pewenue: ! “
B wacTHOCTH,
log, 3 -log,, 256 = 18518256 _
log, b g4 1g27

:10 a
€ _1g3 lg4') 1g3 4lg4 4

Tlg4 1g(3°) lg4 31g3 3

P> OcHoBHOe TorapudMuyecKoe TOMKIECTBO

log, b _ Mpumep.
a =b -
ﬁ+§log35
0g;
Brruucaurb: 3 °
Pewenue:
2 1
——+-logz 5 s, 1
logy_ 3 3 2logy \/5+710g35
3 s — 3 3 =

— (3log3§/3)2 ) (3log35)% —

- (¥5) 45 = (¥5) =>5.

Omeem: 5.
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1.4.6. Mogynb (abconioTHan

BeJINYMHA) Yncia

ldl a,ecaua>0;
al =
—a,ecana<0.

Hampuwmep: |5| = 5; |0| = 0; |-3| = 3.

P> OcHoBHBIE cBOMicTBA MOTYIS

la| > 0, ecmu a # 0

la + B] < |a| = o]

la = b] > [a| — ]

al lal

bl =la - b had L
lab| = |af - [b] 5| 1ol
lal=a® la"| = |al"

T'eoMeTpHYeCKHii CMBICI MOIYJIA: PACCTOAHHE OT 0
(Havasa KOOpPAWHAT) JI0 TOYKU a PABHO |al, a paccTos-
HUe MesKJly TOuKaMu a u b paBHO |a — b).

ITpumeneHUe: IPU MOCTPOEHUM IPadUKOB.

Mpumep. IlocTpours rpa-
Gur pyHKIINI

y = x| + 2.

Pewenue:

y=lxl+2=
_Jy=x+2,x20;
_{yz—x+2,x<0.




2 YPABHEHHUA U HEPABEHCTBA

2.1. YpaBHeHusA

2.1.1. KBagpaTHble ypaBHeHUA

KeaapaTtusiv HasbIBaeTCA ypaBHE-
Hue Buga ax® + bx + ¢ =0, roe a # 0.

JucKpuMUHAHTOM  KBaAPATHOTO pe
ypaBHEHUA Ha3bIBAETCA YUCJIIO Efﬁ
D =0b% - 4ac.

Kopuem KBaapaTHOTO ypaBHEHUS HAa3bIBAETCS
YuCcJIo X, obpariamplinee ypaBHeHe B BEDHOE PaBeH-
CTBO.

Eciu D < 0, To meificTBUTENbHBIX KOpHEIl HeT.

Ecau D > 0, To KopHU HaxogATcA o GopMmyJie:

-b+D
X =5
2a
IIpu D > 0 nBa padauwyHbIX KOpHA, mpu D = 0
KOpHU cOBIamaioT ((haKTUUeCKU KOPEeHb OIUH).

Mpumep 1. Pemmurs ypaBHeHua: a) 2x2 — 5x + 2 = 0;
0) x2—6x+9=0; B) 2x> - 5x +4=0.
Pewenue: a) 2x2 —5x +2=0.D=52-4-2-2=09,

+ +
x12=5_\/§=E. x,=2;x,=0,5.
’ 4 4
6+/0
6)x*—6x+9=0;D=6"-4-1-9=0; x,, = 3 =3.
B)2x2 - 5x+4=0;D=(-52?-4-2-4=-7<0.
x e .

Omeem: a) x, = 2, x, = 0,5; 0) X ,= 3;
B) Je€MCTBUTENBHBIX KOPHEH HeT.
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Eciu B KBagpaTHoMm ypaBHeHuu ax? + bx + ¢ =0
b — uerHoe, T. e. b = 2k, ypaBHEHUE UMeET BUJ,
ax? + 2k - x + ¢ = 0, ToO MOXHO BOCIIOJIb30BATHLCS

dopmy.ioii:
~k*+\E —ac y
X, , =——————, Toe D =k — ac.

Hanpumep, ypaBuenue x?> — 6x + 9 = 0 pemuts
TaKk: x,,=31v9-9=3.

Mpumep 2. Pemuts ypaBuenue: 4x% + 4x — 15 = 0.

—2+\4+4.15 —2+64 248

Pewenue: x,, = ;
2-8 ‘ 10 2+8 46 4
xlz;:__:_2’5; xzz_ * =—=
4 4 4 4
Omeem: x, = =2,5; x, = 1,5.

1,5.

2.1.2. PayunoHanbHble ypaBHEHUA

PannonansHeIM HA3LIBAETCA YPaB-
wenue Buzga f(x) = 0, roe f(x) — pa-
MUOHANbHASA (PYHKIUA, T. €. YACTHOE
IBYX MHOT'OYJICHOB:

F)= P(x) _ayx"+ax""+...+a,
m m-1 ‘
Q,(x) byx"+bx"" +...+b,

ITpu perteHUM panuOHAJNLHBIX YPaBHEHUIN HEOOXOMU-
MO YUHUTBHIBATH 00JaCTh AOycTUMBIX 3HaueHnui (0O03),
T. €. obJyiacTh onpenenenus pyarium f(x)

2
Mpumep 1. Pemurh ypaBHeHUE: w:
Pewenue: OI3: x # 1; x # 3. (*~D(x+3)
Hpo6s obparaercsa B 0, ecau YUCIUTENH 00paIiaeTcs
BO: (x—1)2-(x—-2)=0.
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ITockonpky x = 1 e BxoauT B Oll3, OKOHUATEIHLHO
moJaydyaeM OOUH KOPeHb: X = 2.

Omeem: 2. u
2x+3 x-1

Mpumep 2. Pemmuts ypaBHeHUE: - _3
’ T x?—4x+4 xP-2x x

Pewenue: O03: x # 0, x # 2.
IIpeobpasyem ypaBHEHUE:
2x+3  x-1 5
(x-2° x(x-2) x
IlpuBenem o6e yacTu ypaBHEHUs K o0IIeMy 3HaMe-
HaTeJo:
(@x+3)-x (x-1)(x-2) 5 (x-2)°
x(x-2° x-(x-20 x-(x-2)°
2x%+ 3x — x2+ 3x — 2 = 5x% — 20x + 20;
0 =4x%—- 26x + 22; 2x? — 13x + 11 = 0;

_13+.169-4-2-.11 13+.169-83 13+81

x1,2
4 4 4
(181922 1o 180
4 4 2 4

Omeem: x, = 5,5; x, = 1.

2.1.3. ppauunoHanbHble ypaBHEeHUA E E

HppaumoHaabHBIM Has3bIBaeTCA .
ypaBHeHUe, KOTOPOe CONEPIKUT Ilepe-
MEHHYI0 (MM pamuoHAJIBHOE BHIPa- E

JKeHUue OT IIePeMEeHHOI) IIoJ 3HAKOM [

KOpHH.

IIpu Hamuuuu KOPHEHN YeTHOU CTelleHu HeobXo-
IMMO YUYUTHIBATH 00JaCTh MONYCTUMBIX 3HAUEHUN
(013). [Iyia ucKJIIOUeHUA ITIOCTOPOHHUX KOpHeIl ne-
JaeTcsa IPOBepKa PeIleHu’n.
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P> OcHOoBHBIE MeTOBI pellleHusa UPPAMOHAILHBIX
yYPaBHEHUI.
1. PasjoskeHue Ha MHOKHTEJIM.

Npumep. Pemnts ypasuenne: (x°—3)-vbx—1=0.
Pewenue: O13: 5x — 120 < le.
x*-3=0; x=3;
= 1
5x—-1=0 x==.

5
CJIeI[OBaTe.TILHO, YpPpaBHEeHHNE MMeeT IBAa KOPHA:

5 =85 x, =

Omeem: x; =/3; x, :%.

x=—+3 me Bxogur B O/13.

2. 3ameHa mepeMeHHOM.

Mpumep. Pemuts ypaBHeHUE:
Va? +4x—1+x® +4x+20=7.

Pewernue: iyets t = x% + 4x — 1. Torga: \/Z+\/t+21 =T
on3:t>0,t>-21=1¢>0.

(Vir21) =(7-v2)"; t+21=49-147 +4;

14Vt -28=0; Vt=2; t = 4.
x*+4x-1=4;x*+4x—-5=0;x, =1; x,=-5.
Mposepra: V12 +4-1-1+y1> +4.1+20 =2+5=T;

JEBY2 +4-(=5)—1+,/(=5)* +4-(~-5)+20 =2+ 5=T.
Omeem: x, = 1; x, = —5.

3. M3omAnna KOpHA.
OTOT METOJ HCHOJIb30BAaH B MHPEIBLIAYIIEM IIPH-

Mepe (B ypaBHEHUU \/;+\/t+21 =7 omuH U3 pamu-
KaJIOB MepPeHeCceH B JIEBYIO UaCTh).
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2.1.4. TpuroHomeTpuyeckmne

ypaBHeHusA
P> IIpocreiinme TpUroHOMeTpUYECKHE
YPaBHEHUSA
sinx=a cos x =a
tgx=a ctg x=a

YpaBHeHUd sin x = a; cos X = @ UMeIOT pellleHusa
TOJIbKO TIpH |a| < 1:
sinx=a x=(-1)"-arcsina +n,n € Z

cos x =a x = tarccos a + 2nn, n € Z
VYpaBueHnus tg x = a; ctg x = a UMeOT pelreHnuA
upu Ji000M a:
tgx=a x=arctga +nn,n ez

ctgx=a x =arcctga +nn, neZ

Mpumep 1. Pemuth ypaBHEeHU:A: a) sin(2x+g):§;

0) cos xr =0.
2 4
Pewernue: a) 2x+g=(—1)” ~arcsin?+ nn=

T T b
=(-1)"-=+nm,ne”Z, 2x=——+(-1)"-—+nn,neZ;
-1 3 Z; 3 -1 3

T nn
x=(-1)"-1)-—+—,neZ;
(Y] )6 2
X m W
0) f—E:E+nn,neZ; —=—+_+nn,ne’
2 4 2 2 4
x 3m

3n
5 =—+mnn,neZz x:?+2nn,ne Z.

Omeem: a) x=((-1)" —1)-g+%n,ne Z;

0) x=3?n+2nn,ne Z.
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Mpumep 2. Pemuth ypaBHEHUTE: ctg(2x I ): 1.
Pewenue: 3

T T
2x—§=arcctg1+nn,ne Z; 2x—§:z+nn,ne VA

2x=E+E+nn,ne Z; 2x=ﬁ+nn,ne Z;
4 12

3
x:7—n+ﬂ,neZ.
24 2 .
Omeem.: x:—n+ﬂ,ne Z.

P> Ceemenue TpUroHOMeTpHUECKUX YPaBHEHUH
K IPOCTeHIINM
1. 3ameHa mepeMeHHOI.

Mpumep. Pemuts ypaBHeHue: cos 2x + 2 sin?2x — 1 =0.
Pewenue: obo3uauum t = cos 2x.
sin?2x=1-t4t+2(1-t)-1=0;

22—t -1=0;¢=1; tzz—%.
cos2x=1;2x=2nn,n € Z; x =nn, n € Z;
cos2x:—%; 2x=i2§+2kn,kez; x:ig+kn,kez.

T
Omeem: x, = nn, n € Z; x, :i§+kn,kez.

2. BBemeHue BCIIOMOTaTeJIbHOTO apryMeHTa.
asinx+bcosx =+a®+b* -sin(x + ),

a . b
— - .
Ja® +b* Ja? +b*
Mpumep. Pemures ypaBHenue: sin x + cos x = 1.

Pewenue: B nanHom caydae a = 1; b = 1.
b

CRARY

rme cos@= sing=

1
cosQp=——=; sin@=

V2
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\/i-sin(x+4) 1; sln(x+4):§

—( 1)" -—+n1t,neZ

x———+( 1)" —+1'm,neZ
npu n — quHOM T. e. n =2k, k € Z numeem
x=-24L onk=2nk, ke 73

4 4

Ipu n — HEYETHOM, T. €. n = 2k + 1 uMeeM KOpHU

ypaBHEHUA
x=—§—£+@k+hn———+@k+nmkez

Omeem: 2nk, k € Z; —§+(2k+1)n,keZ.

3. Ilpeo6pasopanue cyMMbI (Pa3HOCTH) TPHUTO-
HOMeTPHYeCKHX (DYyHKIUII B NMPOU3BeAeHHE U HA-
000poT.

Mpumep. Pemuth ypaBHEeHU:: a) cOS3X —COS2x =sin£;
0) sin 2x sin 5x = sin 3x sin 4x. 2

oa+B . B-o
2

Pewenue: a) coso.—cosP =2sin sin ;

2

—2sin5—xsin£ = sing; (1+Zsin5—x)~ sin% =0.

sin5—x=—l; 5x_( 1)t n+nn,
2 2 2 6
x=(—1)’”14£+2nn neZ. s1n£=0; f=l‘az1'c,keZ;
15 5 2 2

x=2kmn,keZ.

n+l TV

Omeem: x, =(-1)
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6) IIpeobpasyem JIeByIO YacThb ypaBHEHU 1O (popmy.ie:

sino.-sinp= % -(cos(o.—PB)—cos(o+B));

1 1
E(cos(Zx —5x)—cos(2x +5x)) = E(COS 3x —cosTx).
IIpeo6pasyem mpaByio 4acTh ypaBHEHUs 110 hopMyJie:

sin 3xsin 4x = %(cos(Sx —4x)—cos(8x+4x)=

= %(cosx—cos7x).

ITonyunm ypaBHeHUe B BUIE:

cos 3x — cos 7x = cos x — cos Tx; mum: cos x — cos 3x = 0.

Hcnoabsyem dopmyay:

oa+p . B-a
2

sinT; —2sin x sin 2x = 0;

coso.—cosP=2sin
sin x sin 2x = 0. .
sinx=0;x=nn, n € Z; sin 2x = 0; x=?,keZ.
2km
3aMeTuM, YTO N7 MOYKHO IIPEJCTABUTH B BUIE -

k
Omeem: % keZ.

4. IIpumenenne (GopMyJa IOHUIKEHUA CTEIEHU
¥ IBOWHOTO apryMeHTa.

Mpumep 1. Pemuts ypaBHEHUE:

sin® x +sin® 2x +sin®8x = 5>
. 9 1—cos 20
Pewenue: mpumeruM dopmyay: sin’o = —

l-cos2x 1-cos4x 1-cosb6x 3
+ + =—;

2 2 2 2

’

%—(cos 2x +cos 4x+cos 6x) = g;
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cos 2x + cos 4x + cos 6x = 0;
(cos 2x + cos 6x) + cos 4x = 0.
Ucnonwssyem dopmyry:

oa+f  B-a
2

coso +cosP =2cos cos——;

2
2 cos 4x cos 2x + cos 4x = 0;

cos4x-(2cos2x+1)=0;cos4x=0; 4x=g+nn,nez;

1
x=£+n—n,neZ; cos2x=——; 2x=i2—n+2kn,keZ;
8 4 2 3

x=ig+kn,kel.

T
Omeem: x, :g+r;—n,nez; x, =i§+kn,keZ.

Mpumep 2. Pemuts ypaBHeHue: sin’ x +cos’ x = l
Pewenue: 2
sin* x + cos? x = (sin? x + cos? x)? — 2 sin? x cos? x.
Tak xak sin? o + cos? o = 1 u sin 20 = 2 sin « cos a,
TO JieBas 4acCThb YPABHEHWA IIPUMET BUJ:

sin* x +cos* x = 1—lsin2 2:x; 1—lsin2 2x = l;
2 2 2

sin? 2x = 1; sin 2x = +1; 2x=ig+2nn,nez;

b
x=J_rZ+1tn, neZr.

T
Omeem: x= iz+nn, neZ.

5. OmHOPOIHBIE TPUTOHOMETPUYECKUE YPaBHEHHS.

Mpumep 1. Pemnuts ypaBHeHuMe: sin x — cos x = 0.
Pewenue: pasgenum ode yacTu ypaBHeHUA Ha cos x = 0,
sinx cosx

nMeeM: =0; tgx—-1=0;tgx=1;

COsX COosXx
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x="1nk ke Z.

Omeem: §+nk, ke Z.

Mpumep 2. Pemuts ypaBHeHUE:
2 sin? x — sin x - cos x — 3 cos? x = 0.
Pewenue: pasgenum obe 4yacTu ypaBHEHUS Ha
.2 . 2
cos? x # 0, mMeeM: 2sin“x _sinxcosx 3cos” x - 0.
cos®x cos®x cos®x

2tg2x—tgx—-3=0.

Ilpumem tg x = y;
1+V1+24 1+5
2P~y —8=0; yy=——=——;

4 4
1- T
=——=-L tgx=-1; x=——+mnn,ne’Z
heTy € 4
1+5 6 3 3 3
=——=—=—; tgx=—; x=arctg—+nk, ke Z.
BETTTYTY BT, €2
4

Omeem: 2 +nn,ne Z; arctgg+nk, ke Z.
3aMeTuM, 4TO IPU PelleHuN OJHOPOAHBIX yPaB-
HEeHUH He Bcerga MOKHO JeJIATh Ha CcOos” X.
Hampuwmep, eciiu B ypaBHeHUU
acos’x+bsinxcosx=0
paszgeanTh 00e 4acTu Ha cos? X, TO MOYKHO IIOTEPATH

o T
MHOMECTBO peIlleHnuN X =§+Tlik. ,ueJIO B TOM, 4UTO B

9TOM ypaBHEHWHU COS X MOJKeT ObITh PaBeH HYJIIO,
IIO9TOMY JAaHHOE YypaBHEHHE HAA0 pellaTh pas-
JIOKeHHeM Ha MHoxKuTeau: cos’x(a + b tg x) = 0;

cos®x= 0; cos’x = 0;
uT. O
a+btg x=0, tgx:_%




u 2.1.YpaBHeHuA ]

2.1.5. NokasaTenbHble ypaBHEHUA

ITpocreiimum noka3aTeIbHBIM ypaB-
HeHIeM Ha3blBaeTcs ypaBHEHUe BUIa

a*=b(a>0;a#1;b>0).

Ol

Pemenne: x = log, b; a*=1 < x = 0.
Bouee ciokHBIE TOKa3aTebHbIE YPABHEHUS CBO-
IATCA K IIPOCTEHUIITNM.

OCHOBHBIMHU METOJAMU PEIIeHUS ITOKAa3aTeIbHBIX
YPaBHEHUU ABJIAIOTCA:
a) MeTOoJi ypaBHUBAHUSA IIOKa3aTesell cTeleHell;
0) MeToJ BBeJleHUs HOBOU MepeMeHHOMH

2x-1
Mpumep 1. Pemuts ypaBHeHue: 2° :(l) .

Pewenue: 2° = 2172%; x =1 — 2x; x:%.

Omeem: 1
3

Mpumep 2. Pemuts ypasuenue: 4* + 42 = 136.
Pewenue: 4* + 42 - 4* = 136; 17 - 4* = 136; 4* = 8;

22% = 23; 2x = 3; x=§.

Omeem: 1,5.

Mpumep 3. Pemuts ypaBuerune: 9* — 10 - 3* + 9 = 0.
Pewenue: obosuauum t = 3.
?-10t+9=0;¢t,=1;t,=9.

3*=1;x=0; 3*=9; x = 2.

Omeem: x, = 0; x, = 2.

Mpumep 4. Pemtuth ypaBHeHue: 3 - 4* + 2 - 3% =5 - 6*.
Pewenue: 3- 2%+ 2-32¢=5 - 2. 3*, Pagmenum obe uac-

2 x 3 x
TH ypaBHeHHUA Ha 27 - 3%, UMeeM 3(§) +2~(—) =5.

2
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Myers (3) =y, a (§) Loy 2o
3 2) y y
5+\25-24 5+1

3y -5y +2=0; y,,= 5 6

2.1.6. Jlorapnmnyeckne
ypaBHeHuA

ITpocretimum gorapudmMuiecKuM
ypaBHeHMeM Ha3bIBaeTCsA YpaBHEHUeE
BUA

log, x=b(a>0;a=1).

Permrenne: x = ab.

Boiee cnosxkHBIe JorapudMuuecKue ypaBHEHUS
CBOAATCA K MPOCTENIITNM.

Mpumep 1. Permuts ypasuenue: log,(9° — 6) = x.
Pewenue: 9* — 6 = 3*. O6oznauum: t = 3.
P-6=t;1"-1t-6=0;t =-2;t,=3.
VYpaBuenue 3* = —2 He UMeeT pellleHui, T. K. 3* > 0;
3*=3; x=1.

Omeem: 1.

Mpumep 2. Pemuts ypaBHeHUE:

log,(x + 1) + log,(x + 7) = 4.

Peuwenue: UCIONBb3yeM CBOMCTBO JIOrapu(MOB:
log, b + log, ¢ = log (bc).

013: x > —1. log,((x + 1)(x + 7)) = 4; x > —1;
log,(x* + 8x + 7) = 4; x> + 8x + 7 = 16;
x*+8x—-9=0; x,,=-4+J16+9 =-4%5;
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x, = -9 — ne ynosnersopser O/13; x, = 1.
Omeem: 1.

Mpumep 3. Pemmuts ypasuenue: 1 + log, x = log 9.
Pewenue: O13: x > 0; x # 1. Ucnoab3yem GopMyay:

1 1
logac=10g”c log, 9= 02,9 2

x

og,a _log3x log, x
O6osnauum ¢ = log, x. 1+t:g; t2+t—-2=0;
t,=1;t,=-2. t )
log, x = 1; x = 3; log, x = —2; x:§.
Omeem: %; 3.

Npumep 4. Pemuts ypasuenne: x°%* =16.
Pewenue: O13: x > 0. log (b°) = c - log, b.
IIposorapudmupyem obe yacTH ypaBHEHUsS IO OCHO-
Baumuio 2: log, x - log, x = log, 16; log, x = +4;

1
x, =16; x, :E.

Omeem: x, = 16; x,=—

2.1.7. PaBHOCUIbHOCTb YpaBHEeH Ui, Eﬂl E
CNCTEeM ypaBHEHMI =

PasHOCHIBHBIMU Ha3bIBAIOTCA
ypaBHeHUA (CUCTEMBI), MHOXKECTBa
PeIlleHul KOTOPBIX COBIALAIOT.

Tumyr: £,(x) = g,(x) & [,(x) = g,(x).

Hanpumep: x2=x+2 < x2—x—-2=0;

2x2 - 2x =4 < x> - x=2.

YpaBHeHUA x+Jx=-1+Jx mx=-1 HepaBHO-
cuJIbHEI (Y TIepBOTO KOpPHEH HeT, y BTOporo — x = —1).

[ PasHOoCcHiIBLHOCTH ypaBHeHI/Iﬁ o603HaUaeTCsa 3HAKOM <> ]
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2.1.8. MpocTenwmne cncrembl
ypaBHeHUI C ABYMSA HEN3BECTHbIMM

Cucremy ypaBHeHUI ¢ AByMs IIe-
peMeHHBIME 0003HAYAIOT (UTYPHBI-
MU CKOOKAMM M OOBIYHO 3aIHCHIBAIOT
B BHUJE:

fi(x; y)=g,(x; )5
(x5 y)=g,(x; y).

Cucrema Ha3bIBAETCA JUHEILHOIL, €CJIA OHA UMeeT B :
{alx+b1y =c;
a,x+by=c,

2.1.9. OcHOBHbIe NpueMbl peLleHnA
CUCTEeM ypaBHeHMI: NOACTaHOBKA, E E
anrebpanyeckoe cnoxeHue,

BBefieH/e HOBbIX NepeMeHHbIX =4

1. MeTox moacTraHOBKM. V3 ogHO- E
ro YpaBHEHUS BBLIPAXKAIOT OJHY IIepe-
MEHHYIO uepe3 APYIyio U IOACTABISIOT B APYroe
ypaBHEHUe.

2. Metox ajre6pam4ecKoro CJo:kKeHus. B sTom
cayuae ypaBHEHUS YMHOXKAIOT Ha umcja (BbIpaske-
HUS), oTanuHblie oT 0, Tak, YTOOBI IPU CJIOKEHUU
MOJIYYEHHBIX YPABHEHHUI IIOJYYMUJIOChH YpPaBHEHUE
C OJHOII IIepeMeHHOI.

Mpumep. Pemuth cucremMy ypaBHEHUN JBYMs CIIOCO-
2x+3y=12;
6amu: oy
Sx—-Ty=1.
Pewenue:
I cnoco6 (memod nodcmanosku).

W3 nepBOoro ypaBHeHUA:
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yol2=2x o T-02-20) | 20v-84
3 3 3

20x — 84 = 3; 20x — 87; x = 3. y=12-23_5 u

Omeem: (3; 2). 3

II cumoco6 (memod anzebpauneckozo CLONCEHUS).
VYMHOKaeM IlepBoe ypaBHEHHWE Ha 5, a BTOpoe — Ha
-2 u caoxKuM:

10x+15y =60;

—10x+14y=-2, y=2;2x +3-2=12; 2x =6; x = 3.

29y =58;
Omeem: (3; 2).

3. BBegeHune HOBBIX MEPEMEHHBIX.

x—y=16;

Mpumep. Pemuts cucreMy ypaBHeHUH:
{\/; + J; =8.

Pewenue: oGosraumy u=x; v= \/;

{uz —v? =16, {(u—v)(u+ v)=16, {S(u -v)=16,

u+v=_8; u+v=_,; u+v=_8;

+ u-v=2 u=50v=38.x=25y=9.
u+v=_,,

2u=10;
Omeem: (25; 9).

2.1.10. Ucnonb30BaHue CBOWCTB et
1 rpadmnKoB GYHKLUI NPY peLleHnn E E
ypaBHeHUIn

Mpumep 1. PemuTs ypaBHeHUE: E .

cos x + 2 cos 4x = 3.
Pewenue: nConb3yemM CBOMCTBO:
cos x <1; 2 cos 4x < 2.
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ITosTomy cos x + 2 cos 4x = 3 BO3MOIKHO JIUIIb B CIIY-
x=2nn,ne’,

cosx =1,
vae:
cosdx=1; x:k?n,kez.

4nn
Yucso 2nm MOMKHO IIPEACTABUTH B BUIE T

x=2nm,ne 7.
Omeem: x=2nm,neZ.

Mpumep 2. Pemuts ypaBuenue: x° + x — 2 = 0.
Pewernue: oueBUIHO, 4TO PyHKIUA f(x) = x3 + x — 2
MOHOTOHHO BO3pacTaeT Ha BCEH ocu U IMOTOMY oOpa-
miaercsa B 0 He Oosiee ogHOTrO pasa.

IIpu srom f(1)=13+1—-2=0.

3HauuT, X = 1 — €QUHCTBEHHBIA KOPEHB.

Omeem: x = 1.

Mpumep 3. Pemuts ypas-
yA Hernwue: log, x = 3 — 3x.

y = log2x Pewenue: crpoum rpadu-
1 ku y =log, x; y= 38— 3x.
§ OHU 1epeceKaroTcss B OfI-

A Hoit Toure A(1; 0).
3uauut, x = 1 — enuH-

y=3—-3x CTBEHHBIN KOPEHb.

Puc. 2.1 Omeem: x = 1.

2.1.11. N306pakeHne Ha KOOpANHATHO
NJIOCKOCTN MHOeCTBa peLleHN ypaBHEHUI
C ABYMSA NepeMeHHbIMU U NX CUCTEM

i rpadrUecKoro peIreHus CUCTEMbl HYIKHO

TIOCTPOUTH HA KOOPAWHATHOM IIJIOCKOCTU TI'paduKm
000UX ypaBHEHUU CHUCTEMBI ¥ HAUTH KOOPIUHATHI
uX OOIIUX TOUEK.
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Mpumep. Pemuts rpadu-
YeCKU CHUCTEMY:

x* +y* =25;
xy=12.

Peuwenue: mocTpouM rpa- >
GUK ypaBHEHUS i x
x2+y?=25 -3

(9TO OKPY’KHOCTb pafuy- o —4

ca 5 ¢ IIEHTPOM B Haua-

Jie KoopAMHAT) U rpaduk Puc. 2.2

ypaBHeHua xy = 12 (310
runep6osia). OHU mepece-
KaioTcsa B Toukax (3; 4),
(45 3), (—=3; —4), (—4; —-3).

2.1.12. MpumeHeHne MaTeMaTNUYECKUX METOL0B
ANA pelleHusA cogepaTesibHbIX 3aaay

13 pa3nnYHbIX 06acTen HayKy 1 NPaKTUKMU.
UHTepnpeTauus pesynbraTa, y4YeT peanbHbIX
orpaHnveHunn

IIpu perteHUU TEKCTOBOI 3amauu HEOOXOAMMO CO-
CTaBUTDH €€ MaTeMaTUYeCKYI0 MOJEJNb, T. €. 3alIUCaTh
ycJaOBME 3aJaul B BHUJE YPABHEHUS UJIU CUCTEMbI
ypaBHEHUHN M y4YeCcTh peasibHbIe OrpaHuueHus (Ha-
IpuMep, CKOPOCTh, BpeMs U T. . He MOTYT OBLITH
OTPUIIATEIHLHBIMY).

Mpumep. IToesn npomren 400 kM. IIpoiiga momoBuny
MyTH C TOCTOSAHHON CKOPOCTHIO, OH OBLI 3aJepsKaH
Ha ceMadope Ha 30 MUH, IIOCJIE YETO YBEJIUYUI CKO-
pocth Ha 20 KM/4Y u mpUOBLI Ha KOHEYHYIO CTAHIIUIO
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yepes 5 u mocye ornpaBieHusa. C KaKoil CKOPOCTBHIO
1moe3]; IIPOIIeJl BTOPYIO IIOJIOBUHY ITyTH?

PewenHue: TyCcTh BTOPYIO TMOJIOBUHY WIYTH II0€3
exaJl Cco CKOpoCcThi0 X KM/u. Torga mepByiO IOJIO-
BUHY OYTHA OH eXaJ co cKopocTbio (x — 20) Km/4.
ITosromy mnepByio mosoBuHy nyTu (200 KM) moesp

Ipolres 3a 20;) 4, & BTOPYIO IIOJIOBUHY IIyTU —
x_
200 1
3a —— 4. YuurhiBasg 5 9 3a7IEePKKH, IIOoJIy4dyaeM:
X
200 1 200 200 200 9
+—+—=5; +——=—=0;
x-20 2 «x x-20 x 2
400x +400(x —2)—9x(x—20) _ 0:
2x(x —20) ’
9x% — 980x + 8000 = 0 (x = 0, x = 20);
8

x, =100; x, =8§.

Yurem peanbHOe orpaHuderue x > 20 (IIepByO mOJIO-
BUHY IIyTH IOE3[ IIleJ co CKopocThio (x — 20) KM /4,
T. e. x — 20 > 0). 3gauur, x = 100.

Omeem: 100 xm/4.

2.2. HepaBeHcTBa

2.2.1. KBagpaTHble HepaBeHCTBa

KBanpaTHpIM HepaBeHCTBOM Ha-
3bIBaeTCsA HEPABEHCTBO BHUIA
ax?+bx+c>0
(BMecTO 3HaKa «>» MOTYT OBLITH 3Ha- E
KU «>», «<», «»), rme a # 0.
IlycTs x|, X, — KOPHU ypaBHEHUA ax®+bx+c=0,
cyiecTBymolue, ecau D = b?2 — 4ac > 0.
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P> Pemenue mepasenctsa ax® + bx + ¢ > 0

a>0,D>0 x € (—o0; x,) U (x,; +o0)
oo | e[ L)olLree)

a>u 0= ’ 2a 2a’

a>0,D<0 X € (—o0; +o0)

p> Pemenue nHepaBencTBa ax’ + bx + ¢ >0

a>0,D>0 x € (=05 x,] U [x,; +oo)

a>0,D<0 x € (—o0; +o0)

P> Pemenue mepasenctBa ax® + bx + ¢ <0
a>0,D>0 x € (x5 x,)

a>0,D<0 OTBeTOB HeT

> Pemenue mepaBencTBa ax? + bx + ¢ <0

a>0,D>0 x € [x;5 x,]

a>0,D=0 A
2a

a>0,D<0 OTBeTOB HET

Eciu a < 0, To yMHOMKeHueM HepaBeHCTBa Ha —1
CBOJIUM €ro K ciaydaio a > 0

Mpumep. Pemruts HepaBeHCTBA:
a)x?+4x+3<0;6) —x*+4x—-5<0.

Pewenue: a) x> + 4x + 3 =0; x, = —-3; x, = —1;
a>0,D>0, x € [-3; -1].
0)x?—4x+5>0;D=42-4-5=-4<0; x € (—o0; +o0).
Omeem: a) x € [-83; —1]; 6) x € (—o0; +o).
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PaHHOHaJII)HI)IM HepaBeHCTBOM
Ha3bIBaeTCA HEPaBEHCTBO BHUa

M > 0, E
Q(x)
rae P(x), @(x) — mMHOrouJieHBI (BMECTO 3HAKa «>»
MOJKET OBITh BHAK «>», «<», «<»).
MeToapl pelieHUus pPalioHAJIbLHBIX HEPABEHCTB

1. MeToa MHTEPBAJIOB.
IIycTe TpebyeTcs pelinTh HepaBeHCTBO

(c=a) (28 - 0.<0;<0),
(x=b)-...-(x=0b,)
rje uucaa d;, .., a, b, .., b, TIOMapHO Pa3JIUYHBI.
Hanecem Ha NeNCTBUTEIBHYIO OCh TOUKHU d,, ...,
a, b, s bm. AT TOUKU Pa3dMBaAIOT OCh HA UHTEP-
Basmbl. Ha Ka)KooM uHTepBaJjie JieBas YacTh Hepa-
BEHCTBA COXpaHdAeT 3HaK. IlosToMy s pelleHus
HepaBeHCTBA HY:KHO B3iTh 00beJMHEHNEe BCeX WH-
TepPBaJIOB, HA KOTOPBIX JeBasd YacTh UMeeT COOTBET-
CTBYIOIUH 3HAK. [[JIg BTOr0 JOCTATOYHO ITPOBEPUTH
3HAK B OJHOUM TOUYKEe OJHOTO MHTepBaJia M YUYecTh,
YTO HA COCEIHUX 3HAKAX 3HAKU IIPOTUBOIIOJIOMKHEI.
AmajormyHO pemrarmTCcsa HepaBeHCTBa BHUAA
(x-a) . -(x-a)>0(=0,<0,<0), roe a,, ..,
a, TIONapHO Pa3JWYHBI (HA OChb HAHOCATCA TOUKH
a, ., a).

2.2.2. PaynoHanbHble HepaBeHCTBa E E
1
s -

Mpumep 1. Pemuts HepaBeHCTBO:
(x—2)-(x—1)-(9x +3)<0.
Pewenue: nanmocum Ha

NE SR - =
5 ') OCL_T(Z)qKI/I x, 3, x,=1,
Puc. 2.3 Xy = 4

IMpux=0:(x—-2)-(x—1) - (9x + 3) > 0.
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C ydJeToM 3TOr0 paccraBisgeM 3HAKH.
Omeem: (—e; —3) U (1; 2).

Mpumep 2. PemuTh HepaBeHCTBO: G+Dx=b u
(x=2)(x+3)

Pewenue: HAHOCUM Ha OCh TOUKH: X, = —3, X, = —1,

X, = 2, x,=4.

IIpu x = 0: 371 + 274

wﬂ). Puc. 2.4

(x—2)(x+3)

C yuerom sToro m O3 x # —3, x # 2, paccraBiasieM

3HAKHU.

Omeem: (—3; —1] U (2; 4].

2. O000UIeHHBII MeTOd WHTEePBAJIOB.
Ecau TpebyeTcsa pemiuTh HEPABEHCTBO

(x—a)" ....(x—a, )"
lm km >0(=0;<0;<0),
(x—=0b) 1-...-(x—bp) »
TAE 5wy Ay, by ey bp IIOTIAPHO PABJIUYHBL; 7 5 ey 11,
m,, .., m_ — TIPOWU3BOJbHBLIE HATypaJbHbIE UYUCJA,
1 P

TO METOJ WHTEPBAJOB IPUMEHSEeM CO CJeIYIOIei
OTOBODKOIi: IIPHU II€PeX0/ie Yepe3 TOUKY @, (b].) MeHs-
eM 3HaK, eCJIU IHUCJIO 1, (mj) HEUEeTHO, U COXPaHIeM
3HAK, €CJIM YeTHO.

Mpumep. Peniuth HEepaBeHCTBO:
x*(x-3)° (x+1)* -

>0. SNENF SR
(x—-2)°-(x—4) 1 0 2 3 4
Pewenue: IIpu 1mmepexone Puc, 25

yepesd Touku —1; 0 3HaAK
He MeHSIeTCs; IPU Iepe-
xojzie uepes Touku 2; 3; 4
3HAK MEHSeTCs.

Omeem: (2; 3] U (4; +oo).
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2.2.3.[loKka3aTenbHble HepaBeHCTBa

IloxasaTenbHOEe HEPABEHCTBO CO-
NEPIKUT IepeMeHHYo (WIu BbIpa-
JKeHUe C IePEeMEeHHOIT) B moKasaTeje

CTeIeHU.
p> Pemenue nepaBencta a* > b (a >0, a # 1)
b<O0 X e (—oo; +oo)
x>log bmpua>1;
b>0 x<log bmpu0<a<l1

AHaJIOTUYHO PeIanTcsd HePaBeHCTBA C JPYTUMU
3HAKaMU.

Mpumep 1. Peruts HepaBeHCTBa: a) 3° >i; 0) (l) >8.

1 27 2
Pewenue: a) x>log,—; x > —3, (wu 3* > 3%
x > —3); 27
6) x<log,8; x < -3, (mmm 2% > 2% —x > 3; x < —3).
2
Omeem: a) (—3; +); 0) (—o; —3). ‘
> Pemenue HepaBeHcTB Buja a'™ > 4@
Ipua>1 f(x) > g(x)
Ilpua <1 f(x) < g(x)

AHaJIOTUYHO pelnalTcA HepaBeHCTBA C JPYTUMU
3HAKaMU.

rl'lpwmep 2. Pemurs HepaBeHCTBO: 37* < %J .

Peuwenue:
W x x?
ez | )G
Puc. 2.6 3) \3
x?2 —x<0; x(x-1) < 0.
Omsem: (0; 1).
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2.2.4. lorapndmmnyeckme .l
HepaBeHCTBa E

JlorapudmuyeckumMu  Ha3bBIBAIOT |'
HepaBeHCTBA, KOTOPhIE COJlepaKaT IIe-
PEeMeHHYI0 IIOL 3HAKOM Jiorapudma EEr
WJIN B €T0 OCHOBaHUU.

P> Pemenue Hepasencrsa log, x > b (a > 0; a = 1)

IIpua >1 x> ab

IIpua<1 O<x<a®

AHaJIOTUYHO PeIaTcsa HePaBeHCTBA C APYTUMU
3HAKAMU.

Mpumep 1. Pemurs HepaBeHCTBA:

a) log, x < 3; 6) log, x<-5.

Pewenue: 2 1Y
aA)0<x<2%0<x<8.0) xz(—) ;x> 2% x > 32,
Omeem: a) (0; 8); 6) [32; +eo).

P> Pemenue mepasencrs Buaa log, f(x) > log, g(x)

IIppa >1 f(x) > g(x) >0
IIpu0<a<1 0 < f(x) < g(x)

AHaJIOTUYHO pelnrarTca HePaBEHCTBA C JPYTUMU
3HAKaMU.

Mpumep 2. Pemuts HepaBeHcTBO: log, x > log,(x + 2).
Pewenue: O03: x > 0.

log,(x?) > log,(x + 2); =

; ) -1 0 2
{x >x+2; {x -x-220; Puc. 2.7

x>0; x>0.

(x = 2)(x +1)20; x € [2; +o0).
Omeem: [2; +eo).
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Mpumep 3. Pemuth HepaBeHCTBO: log0,5(2x +3) > 0.
Pewenue: 0 <2x+3<1;-83<2x<-2;-1,6<x<~-1.
Omeem: (—1,5; —1).

Npumep 4. Pemmnts HepaBeHeTBO: log? x +3log, x +2<0.
Pewenue: O113: x > 0.

T~ = N, ITycts log, x = t;
—2 -1 ¢ 2+ 3t+2<0;
Puc. 2.8 (t+ 2)¢t+ 1) <0;
-2<t<-1;

—2<log,x<-1;3%<x <37 l<x<l.
11 9 3
Omeem.: (—;—).
9 3

2.2.5. Cncrembl NNHENHbIX
HepaBeHCTB

PemenueM cucremMsl JUHEHHBIX He-
PaBeHCTB ABJIAETCA IMEPeceyeHue pe-
IIeHuii BCceX HEPaBEHCTB, BXOIAIIUX
B CHUCTEMY.

Mpumep. Pemuth cucreMmy HepaBeHCTB:
{2<3x—5<ﬁ

—4<3-x<2x+5.
Peuwenue: epenuilieM CUCTeMY B BUe:

3x—-5>2; 3x-7>0; x>%;
3x-5<T; 3x—-12<0; |y <4,
3—x=>—4; T—x20; x<T;
3—x<2x+5. [-8x-2<0; 2
x=—-—.

xe (g, +<><>)m(—<>o; 4) N (—oo; 7]0[—2; +oo); xe (2%; 4).

Omeem: (2%; 4).
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2.2.6. Cnuctembl HepaBeHCTB C O4HOMN
nepemeHHomn

PemeHneM CHUCTEeMbI HEPABEHCTB
C OJTHOM TIepeMeHHOU SABJIAeTCA Iepe-
ceuyeHNe PeIIeHUil BceX HePaBeHCTB,
BXOIAINX B CUCTEMY.

1.1
Mpumep. PemuTs crcTeMy HepaBeHCTB: Xt x
Pewenue: x+3 -1
51
1 1 1-x X+
= 2% |20 {xe(—m;O)u(O;l];
X € (—2;+0);
23 _4i0 |—Losg PS¢ )
x+2 x+2

x € (—=2; 0) U (0; 1].
Omeem: (—2; 0) U (0; 1].

2.2.7. PaBHOCMNbHOCTb HEPaBEHCTB,
CNCTEM HEepPaBEHCTB

PaBHOCHIbHBIE HepaBeHCTBa (CH-
cTreMbl) — BJTO HepaBeHCTBa (cucre-
MbI), MHOKECTBA PEIIeHUil KOTOPBIX
COBIIAAIOT.

PaBHOCUIBHOCTE HEpaBeHCTB (cucTeM) 0003HAUAETCA

3HAKOM <
x-1<2x-3; -x+2<0;
Hanpuwmep: = =
2x+3>2 2x+1>0

x—220;
= =
2x+1>0 x>—§

x>2;
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2.2.8. icnonb3oBaHue CBONCTB
1 rpa¢nKoB GYHKLMI NP peLleHnn
HepaBeHCTB

Mpumep 1. Pemuth HEpaBeHCTBO:
2

25" ¥ <cos x.

Pewenue:

. s 2
sin*x>0=2""">1; cos x < 1;

O

257°% < 0os x > sinx=0; cos x = 1.
cosx=1;x=2nn,n € Z.

Omeem: x = 2nn, n € Z.

Mpumep 2. Pemuth HEepaBeHCTBO: x° + x > 2.
Pewenue: pyurnusa f(x) = x® + x MOHOTOHHO BO3pac-
TaeT Ha Bceil ocu, mpuuem f(1) = 2.

3uauwnr, f(x)>2 < x> 1.

Omeem: [1; +eo).

Ons  epaguueckozo pewleHus HepaseHCcmMea
f(x) > g(x) (BMecTo 3HaKa «>» MOKET OBITH 3HAK
«», «<», «<») ciaegyeT Ha OJHOM KOOPAUHATHON
IJIOCKOCTH u300pasuTh rpaduku (GyHKmui [f(x),
g(x) u ompemesuTh Te 3HAUEHUSA X, IPU KOTOPBIX
BBIIIOJIHSIETCS HEPABEHCTBO.

Mpumep 3. PemruTts Hepa-
BeHCTBO: 21 < x2,
Pewenue: moctpoum rpa-
durn y = 2M, y = x2,
Tpadux y = 2% nessur
HIKe rpaduka y = x2
npu —4 < x < —2 u npu
2<x<4.

Omeem: (—4; —2) U (2; 4).
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Mpumep 4. Pemmuts Hepa-

. 1 yh
BEHCTBO: Sin x=—.
2 1/2 x
Pewenue: mocTpoum rpa- : >
. ofz 5n
buru y = sin x, y=—. 6
2 Puc. 2.7

xe|:£+2n1t; 5—n+2nn], neZ.
6 6

Omeem: g+2nnst5§+2nn, neZ.

2.2.9. MeToa nHTepBanos E 'E
MeTon HHTEPBAJIOB HCIOJIb3YeT- '
cs [OJd pellleHUs HePAaBeHCTB BHA -l

f(x) > (=5 <; L) 0, roe f(x) — simemen- E
TapHasaA QYHKIINA.
st pewenus Hepasencmaa memo-

dom unmepsanos ciaenyer ormerutrb Ha O3 Tou-
KU, B KOTOPBIX (pyHKIIUA f(x) obpamiaercsa B 0. Ouu
pasouBator O3 Ha MHTepPBaAJbI, Ha KaXKIOM U3 KO-
TOpBIX GyHKIUA f(x) coxpaHseT 3HaAK. BeiOpaB Ha
KasKJIoM HWHTepBaje OAHY TOUKY, OIpeaesaseM 3HaK
f(x) Ha KaxxIOM MHTepBajsie u OepeM 0O0bemAMHEHUE
WHTEPBaJIOB, COOTBETCTBYIOIIUX HYMKHOMY S3HAKY.

Mpumep. Pemruts Hepa-

: N F —~/F
B.eHCTBO.. 0 = - 51 2r
sin x < sin 2x. 3 3
Pewenue: Puc. 2.8

sin x — sin 2x < 0;
sin x — 2 sin x cos x < 0;
sinx - (1 — 2 cos x) <0.
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dyurnua f(x) = sin x — sin 2x — mepuoguUecKas
c mepuogom 2n. Haiiiem Bce ee KOPHU HA TPOMEIKYT-

ke [0 2m) |:s1nx=0; |:smx=0;

=
1-2cosx=0 1-2cosx=0
x;, =0; xZ:g; X, =T x4:5§. xe[O;E]u[n;Es—n].

3 3
ITpubaBasiem nepuon 2nn, n € Z:

xXe [2nn;§+2nn] u[n+2nn; 5?“+2nn:|, neZ.

Omeem: xe [Znn; g + 2nn] U [n +2nm; 5?75 + 2nn], neZ.

2.2.10. U306pakeHne
Ha KOOPAMNHATHON MJIOCKOCTU E E

MHO>KeCTBa peLleHNI HePaBeHCTB - H
C ABYMA NepeMeHHbIMU U UX CUCTEM

Ons epaguueckozo pewenus cu- Eln -
cmeMvl. HepaseHcme ¢ IOByMs Iie-
PEeMeHHBIMHU CJielyeT Ha OIHOW KOOpAMHATHOMN
IJIOCKOCTU M300pas3uTh MHOKECTBO DeIIeHUuH
Ka'KJ0ro U3 HePAaBEHCTB CUCTEMbBI U B3SATh UX IIe-
peceueHue.

Mpumep 1. M306pa3uTh Ha KOOPAUHATHON MJIOCKOCTH
X +y* <1

x+y=>1.

Pewernue: m300pasuM Ha KOOPAWHATHON IIJIOCKOCTU
rpaduru ypaBHeHuit x? + y? = 1 (eAMHUYHAS OKDPYIK-
HOCTH C IIEHTPOM B Hauaje KoopauHaT) u x + y = 1
(mpamas, npoxoxsamaa uepes Touxku (0; 1) u (1; 0)).
Kaxxkawrit us atux rpa@uKoB pa3bUBaeT IJIOCKOCTh Ha
IIBE YaCTHU.

pelneHne CUCTEeMBI: {
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HepagenctBy x2 + y2 =1
COOTBETCTBYET KpPYyrI, Or-
PaHUUYEHHBIH OKPYIKHO-
creio x* + y? = 1 (TouKa >
(0; 0) ymoBieTBOpsAeT HE-
PaBEHCTBY).
HepaBenctsy x + y > 1
COOTBETCTBYET YaCTh ILIO-
CKOCTM  HAJA  IPAMOH
x + y =1 (roura (0; 0) He ymOBIETBOpPsET HEPABEH-
CTBY).

Pemenue cucreMbl (mepecedueHre MHOYKECTB Dellle-
HUI HepaBeHCTB) 3aKpallleHo Ha puc. 2.9.

Puc. 2.9

Mpumep 2. Pemtuts HepaBeHCTBO: [2x — y| — x < 3.

Peutenue:
26—yl <3+ x5 {2x—y<x+3; {y>x—3;

2x—y>-x-3; |y<3x+3;

{x—3<y<3(x+1);

x—-3<3(x+1); yA
x-3<y<3(x+1); 3] ¢
x>-3.

-1
TeomeTpruecKumM perre- Moll7s ;
HUEM JaHHOH CHCTeMEbI
HepaBeHCTB ABJIAETCA 1-3
MHOKEeCTBO TOUeK, pac- B
IOJIOKeHHBIX ~ BHYTPH
yria ABC: Puc. 2.10

x>-3;
(x-3)<y<3(x+1).

Omeem: (—3; +0); x — 3 <y < 3(x + 1).




3 ®YHKUHUH

3.1. OnpepeneHue v rpadpuk yHKLNM

3.1.1. ®yHKums, obnactb
onpeaeneHna GyHKLUN

Besmumna y HasweiBaeTca (hyHE-
nuel BEJUYMHBI X, €CJU KayIOMYy
3HAUEHUIO X M3 HEeKOTOPOI'0 YMCJIOBO-
T0 MHOJKECTBAa COOTBETCTBYET eIMH-
CTBEHHOE 3HAUYEHUE BEJIUYUHBEI Y.

Oo6macTs ompeneneHua GYHKIIMHM — MHOYKECTBO
3HAUEeHNII HEe3aBHUCUMOM IIePEeMeHHOI X, IIPU KOTO-
PBIX PYHKIHSA UMEeT CMBICII.

Bennuuna x HaswpIBaeTcsa apzymenmom: y = f(x).
Obsacts onpenenenus GQyHKIun y = f(x) 0603HAUAIOT
D(f) unu D(y)

Mpumep 1. Haiitu o6acTe onpenesieHusa GQyHKITNN:

a) y=v3x—2; 6) y= r+3

xt-1"
2 2
Pewenue: a) 3x — 2 > 0; ng. D(y)= §;+oo .
x+3=0;
, x>-3; x #=*1.
x°=1=20;

D(y) =[-3; -1) U (-1; 1) U (1; +e°).
Omeem: a) [§;+°°); 0) [-3; —1) v (-1; 1) v (15 +=o).
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Mpumep 2. Haiitu o6sacTe onpeneieHus QYyHKITUN:
_ 1
Y sinx+1"

Pewenue: sin x + 1 # 0, Torga sin x # —1,
b
T.e. X#——+2nn,ne 7.

b
Omeem: x¢—§+2nn,ne Z.

3.1.2. MHOXeCTBO 3HaueHun
byHKUMN

MHo:xecTBOM 3HAYEHUH (PyHKIMH
Yy = f(x) HA3BIBAIOT BCe BHAUEHUS, KO-
TOpPBIE€ IPUHUMAET PYHKIIU Ha 06JIa-
ctu ee onpenenenus D(f).

MHokecTBO 3HaueHU# QyHKINY Yy = f(x) 0603HAUAIOT
E(f) nnn E(y)

Mpumep. HaiiTu MHOXKECTBO 3HAUEHUIT (PYHKIIUN:
1
x*+1

Pewenue: x2=l—1; x=% /1—1; l—120;
o<y<1. 7 vy
Omeem: E(y) = (0; 1].

3.1.3. paduk PyHKUMUN.
Mpumepbl pYHKLMOHANbHbIX EE' E
3aBMCMMOCTEN B peanbHbIX .
npoueccax v ABNEHUAX ﬁ

T,
I'padbmkom ¢yHKIUU Ha3LIBaET- E
cd MHOMKECTBO TOUeK Ha KOOpAU-
HATHOM IIJIOCKOCTH, Y KOTOPBIX aOCIIMCCHI SBJIA-
I0TCS JOIyCTUMBIMM B3HAUeHUSAMHN apryMeHTa X,

"l &
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a OpAWHATBHI — COOTBETCTBYIOIMMH 3HAUEHUAMU
dyHKIUA Y.

Hnsa Toro uroObl KpuBas Oblia rpad@mKoOM HEKO-
TOPOH PYHKIINY, HEOOXOJMMO U JOCTATOUHO, UTOOBI
KakJaa BepTUKaJIbHAA IpAMasa IlepeceKajia ee He
0oJiee OTHOTO pasa.

Tak, kKpuBasi, msobpa)keHHas Ha puc. 3.1, a,
ompenesgeT QYHKIINIO, a HA puc. 3.1, 6 — He ompe-
JIeJisieT.

(=}
RY

0 ‘ x

Puc. 3.1

I'paguueckuil cnocob 3a0aHuUsL PYHKYUL UCTIOTb-
3YIOT IPU OIIMCAHUU PeaJbHbBIX IIPOIleccoB. B uacTHO-
CTHU, O BeJIMUNHE U XapaKTepe M3MEeHEeHUA XapaKTe-
PUCTUK (pU3UUECKON cHCTEeMbI (HAIIPAKEHUA, CUJIbI
TOKAa U T. [.) AeJIal0OT BBIBOJBI, HAOI0AAaA 3a rpadu-
KaMU 9TUX XapaKTepUCTUK (KaK QYHKIIUI BpeMeHN)
Ha dKpaHax IpuOOpPOB.

3.1.4. O6partHasa ¢yHKuua. lpaduk
obpaTHon GyHKUMN E E
)

Ecau dyurnusa f(x) npuHumMaer
KaskJ0oe CBoe 3HaueHWe TOJbKO OJUH
pas3, TO BEJIWYMHY X MOKHO IIPE[- E
CTaBUTH KAaK (DYHKIIUIO BEJIUUYUHEI J:
x = @(y). 9ra QyHKIUA Ha3bIBaeTCA 00pPATHON IJIA

dyurmuna f(x).
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O06acThb omIpeieIeHu s
o0paTHOH (GYHKIIUU CO-
BIIQJIAET C MHOYKECTBOM
3HAYeHUu NCXOIHOI
GyHKIIUN, a MHOYKECTBO
3HAYEHUHN — C 00JIaCThIO
OIpeNiesIeHUsT HCXOJHOMI 3
GyHKIIUU. 0

Ilpu samumcu obOpar-
HOHM (GYHKIUU OOBIUHO
MEHAIT MecTaMu apry-
MEHT U (DyHKIIHUIO, T. €.
B KauecTBe o0paTHo#l K y = f(x) paccmaTpuBaercsa
byurnus y = o(x).

Mpumep. Oupepenurs O00paTHYIO QYHKIUIO IJIA
dbyurmuu: a) y = x2, D(y) = [0; +o0); 6) y = x2,
D(y) = (—=; 0]; B) y = 8x + 1.
Pewenue: a) mocKoabKy x > 0: x=\/g; y=\/;;
0) mockoJabKy x < 0: x=—\/§; y=—\/;;
y-1 x-1

B) x="—; y=—-—.

) r=TgT v .
Omeem: a) y=+/x; 6) y=—/x; B) yz%.

YA

QY

Puc. 3.2

s moctpoeHus rpadura odOpaTHOU (PYHKIIUU
HYKHO OTPa3uTh rpaduk y = f(xX) CHMMETPUYHO OT-
HOCUTEJILHO NIPAMOH J = X.

3.1.5. Npeo6pa3oBaHus rpadpnKos, E E
napannenbHbliii NepeHoc,

CNMMMETPUNA OTHOCUTENTbHO ocen |

KoopAauHart E
Ilycty pman rpadur GyHKOIUN

Yy = f(x). CranmaprHBIMU IIpeoOpa30BaHUAMU U3
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9TOro rpadukKa MOXKHO IIOJYUUTh I'PA@UKU TaKUX
byHRIUHA:

y=1f(x)+a; y=flx+a)
Y = kf(x); y = f(kx);
y = f(x)); y = [f(x),
roe a u kB — peiicrBuTenbHbIe uncaa; a = 0, B = 0,
k1.
1. Hoa TIOCTPOEHUSA rpadpura GYHKIIUHT
Yy = f(x) + a Heob6xoxuMO niepeHecTu rpaduk y = f(x)
napaaenbHo ocu Oy Ha a exmuun (upu a > 0 —
BBepX, nmpu a < 0 — BHUI) (puc. 3.3).
2. [na mocrpoenus rpadukra y = f(x + a) HeoOb-
XoamMO nepeHecTu rpaduk y = f(x) Ha (—a) equHUI]
napasiaenabHo ocu Ox (puc. 3.4).

YA y=f(x)+a y4
y=[(x+a)
o ST 7= )
» § yal a 7 E
Puc. 3.3 Puc. 3.4

3. IIna nmonyuenus rpadukra y = kf(x) opu £ > 0
HEe00XO0AMMO ITPOM3BECTH paCTAKeHUe IpaduKa oOT
ocu abcrucc B k pas mpu k > 1, cikatue K ocu ab-

1
CI[UICC B Z pas upu 0 < k< 1. Ecnu k < 0, To cHaua-

Ja ctpoutcda rpaduk GyHKIuu y = —kf(x), KOTOPHIH
3aTeM 3ePKaJbHO OTPA’KAaeTCA OTHOCUTENHHO OCHU
Ox (puc. 3.5, a, 0, 8).




u 3.1. OnpegeneHve n rpadpuk GyHKLUN ]

y y
Yy = kf(x)
y = f(x)
0 y=1x) o ﬁ;@
|

/k>1 x |/0<k<17€
a 0
Puc. 3.5

4. Ins nonyuenus rpadura y = f(kx) npu £ > 0
HEe0o0XO0AMMO MPOMBBECTH cikaTue rpadura y = f(x)

1
B k pas K ocu Oy nipu k > 1, pacrsakeHue B p pas

ot ocu Oy ipu 0 < k < 1. Ecau k < 0, To cTpoutcsa
rpaduk y = f(—kx), KOTOpBIil 3aTeM 3epKaJIbHO OT-
paskaetcs orHocuTeabHo ocu Oy (puc. 3.6, a, 0, 8).

yh _ y Y
Ty = [(kz) Ty = f(x) y= f(kx)T!/ =)
0 _ 0 - 0

y=1fx) ~ Y = f(kx) * x
E>1 O0<k<1 k<0
a 0 8
Puc. 3.6

5. [na mnoayueHUA
rpaduka y = f(|x|) zHeob-
XOJUMO TIOCTPOUTH I'pa-
bur dpysrnum y = f(x)
npu x > 0, a 3aTreMm OT-

\B

ITyaxTup — wacTts rpadura
y=f(x) opu x < 0

Puc. 3.7

pasuTh €ero CUMMETPUU-
HO OTHOCHUTEJIbHO OCH
Oy (puc. 3.7).
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6. [lia monydyeHUS

y rpadguxa pyHKIUN
y = |f(x)] meobxommmo
0 IIOCTPOUTH rpauK

A&

| y = f(x), a 3aTem Bce ero

TOUKM, JIeKall[ie HIKe

IIyaxrup — 4gacTe rpaduKa| gep Ox, OTPasuThb CHUM-

y=fx)mpmy <0 METPUYHO OTHOCHTEIh-
Puc. 3.8 HO ocu Ox (puc. 3.8).

3.2. DnemeHTapHoe nccnegoBaHue
$yHKUNN

3.2.1. MOHOTOHHOCTb GYHKLUIA.
lMpomeKyTKn Bo3pacTtaHus E E

1 y6biBaHUA r "
MonoTrorHag ¢GyHKIUA — 3TO

dyHKIIUA, IpupAalneHre KOTOpou He
MeHsieT 3HaKa, TO ecTh Jubo Bcermga
HEOTPHUIATeJIbHOE, JU00 BCEr[a HEMOJIOXKUTEIbHOE.

dyurnus f(x) HaspIBaeTcA Bozpacraromiein (yobi-
BaroIieil) Ha IMPOMEXKYTKe, €CJIU [IJs JIIOOBIX ABYX
TOYEK X,, X, 9TOTO IIPOMEKYTKA, TAKUX, UTO X, > X,
BBITIOJIHAETCA HepaBeHCcTBo f(x,) > f(x,) (f(x,)< f(x,)).

Mpumep. VYkaszars mpo-
MEXYTKHN MOHOTOHHOCTH Yy
(QyHKIIUU, Trpa@uK Ko-
TOpO# m300pasKeH Ha

puc. 3.9. 0 x
Pewenue: mpoMexyTKHA W 1 3
yObIBaHUSA: (—o0; —2);

(1; 3). Puc. 3.9

IIpomes:kyTKH BO3pacTa-

Huda: [—2; 1]; [3; +oo). ‘
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3.2.2. YeTHOCTb N HEYETHOCTb

byHKUMIN E
dyuxknusas y = f(x) HasbIBaeT- EI.E it

csi 4YeTHOU (HEUYeTHOU), eClIu IJId g

Kaxgoro x € D(f) BepHO paBeHCTBO -

f(=x) = (%) (f(=x) = —f(x)).

Ecau QyHKIUS He ABIAETCS HU YETHOI, HU Heder-
HOIi, TO OHA Has3bIBaeTcs (PyHKIMEH 001ero Buga

Mpumep. VccnenoBaTh Ha YeTHOCTh (DYHKIIUU:

a) y = cos 2x; 6) y = x%; B) y = 2%,

Pewenue: a) cos(2 - (—x)) = cos 2x — uerHasd;

0) (—x)% = —x® — HeuerHas;

B) 27% # 2%; 27% # —2% — o01urero Buzaa.

Omeem: a) uerHas; 0) HeueTHas; B) OOIIero BHUIA.
Dyaxnuy y = sin x; y = tg x; y = ctg x — HeueTHHIe.

[=] ¥ [w]
T > 0, eciu gua xaxknoro x € D(f) E
BepHO paBeHCTBO f(x + T) = f(x).
Hanpumep, HauMeHbIINI IIePUOM AJA PYHKIIHI
sin x, cos x paBeH 27, Aad QyHKIU tg x, ctg x oH
paBeH 1

3.2.3. NMeprogn4HOCTb GYHKLMIA

dyuarmua f(x) HasbIBaeTCA IEPUO-
IUUecKoi ¢ mepuomzoM 1, TIe YHCJIO

sin(x + 2n) = sin x; y
cos(x + 2n) = cos x; x
tg(x + m) = tg x; a-T 9 a a+T at+2T

ctg(x + m) = ctg x.

I'padbuk mnepuomuue-
CKOI (DyHKIIUU C IIeEPUOAOM T CTPOUTCSA TaK: IIOCTPO-
uB rpaduK Ha KaKOM-Iub0 mpomeskyTke [a; a + T),

Puc. 3.10
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JIajiee TIePeHOCAT ero mapaJsienabuo Ha T; 2T; 3T ...
eIWHUII BIIPAaBO 1 BJIEBO BAOJb ocu Ox.

Mpumep 1. OnpenesuTh HAUMEHBIITUH ITOJOMKUTEND-
HBIH nepuon dyHKIuu y = sin(kx + b), roe k, b —
yucsa.
Pewenue: nyctb T > 0 — MCKOMBIH IIEPUOJ, TOTHA IO
OompesesIeHNI0 IePUOANIECKOl MYHKITHN:

sin(k(x + T) + b) = sin(kx + b),

uinu sin(kx + BT + b) = sin(kx + b).
O6o3rauuM x, = kx + b m moACTaBUM 3HAYEHUE X,
BMecTO kx + b B mocyiemHee paBeHCTBO. llosmyumm
sin(x, + kT) = sin x,. Tak KaKk HaUMEHBIIUM IIO-
JIOPKUTEJBHBIM IIePUOJOM CHUHYCa dABJIAETCA 2T, TO
|k| - T = 2r, oTRyma T=|27T|E.
Henaem BbIBOA: mna (pyHKIUM y = Sin 2x HamMeHb-
IIAM TIOJIOKUTEIbHBIM TIE€PUOJOM SBJSETCS UMCJIO
2n
2
Omeem: T = m.

.1
Mpumep 2. [lna pyHKIUN y=sSin—x IIepuox

.

T:2n:%:4n (gma dyurnuu y =sinkx: T ::l%lt)

Mpumep 3. Haiitu nepuon nnsa GyHKIIUN:
y=sin2x+tg§.
Pewenue: 1) sin 2x = sin(2x + 2n) = sin(2(x + n))

2n
¢ nepuojgom T, = ? =T

x x x+21 T
2) tg==tg| =+m |=t — mepuon T, =—=27.
) g5 g(z ) g( 2 ) puon T, 1

2
3) Ilepuon mauuoit pyuxnuu — aro (HOK) mepuogos
cjaaraeMbixX, T. €. MCKOMbIi nepuon T = 2.
Omeem: 2m.
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3.2.4. OrpaHNUYeHHOCTb PpYHKLUM E E

Dyurnus y = f(x) HazbIBaeTcs or-

pPaHUYEeHHOU cBepxy (CHM3Yy) HAa MHO- . =l
skectBe X — D(f), eciu cyliecTByeT -E
Takoe uucyo C, uro f(x) < C (f(x) > C) . m

IJIs Kaskgoro x € X.

DyHKIUA HaA3LIBAETCA 0ZPAHUYEHHOU HA MHO-
Jcecmee, ecIW OHAa OUpaHMYEHA HA HeM M CBepPXY,
U CHU3Y.

Hanpuwmep, dbyHrmuum y = sin x; y = cos Xx;

1 .
y=—; 1 OrpaHMuYeHbl HA BCell ocH; (QYHKIUS
x°+

y = x? orpanmuena cuusy (y > 0) Ha Bceit ocu, HO
He ABJAETCA OUPAHUUYEHHOI CBEpXY, a 3HAUUT, OHA
HeorpaHUUYeHHA.

3.2.5. Toukn akcTpemyma
(nokanbHOro makcumyma
1 MUHUMYMa) GYHKLN

Touka X, HA3BIBAETCA TOYKOMU JIO-
KaJIbHOT0 MaKcuMyMa (MUHHMYMa)
dyurun f(x), ecau cyiecTByeT TaKoe umucJo o > 0,
uTO 1A Jroboro x € (x, — d; x,) U (x,; x, + O) BHI-
nosHAeTCA HepaBeHCTBO f(x) < f(x,) (f(x) > f(x,)).

Touxra Ha3bIBAETCA
MOYKOIL JIOKAJbHOZ0 IKC-
mpemyma GYHKIUU, €c-

IV OHA ABJAETCA TOUKOH /\
' X
JIOKAJIbHOT'O MaKCHUMyMa 1 e

WM MUHEMYMA. 0‘ % \/ x

Ha pwuc. 3.11 Toukra

xl — TOYKa JIOKAJbHOI'O
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MaKCHMyMa, & TOYKa X, — TOYKA JIOKAJbLHOTO MH-
HAMYMA.

Pamee 6b1L10 chopMyIHMPOBAHO NPABUJLO 603PAC-
Mmanus QYHKYUU: ecliu IpU X, < X, BBINOJHACTCA
HepaBeHcTBO f(x,) < f(x,), To bynrnua y = f(x) —
BO3pacTawmas; eciu npu x, < x, f(x,) > f(x,), To
dyurnUua y = f(x) — yoOnIBalomas.

Paccmorpum puc. 3.11. CieBa oT JOKaJIbHOTO
max x, GyHKIuA BO3pACTaeT, a cipaBa — yObIBaeT;
a TOUYKY JIOKAJThHOTO Min X, OKPYsKaloT cleBa —
TPOMEXKYTOK YOBIBaHWA, & CIIpaBa — IIPOMEKYTOK
Bo3pacTaHusa GyHKIUKU. Takoe mOmyJsapHOe 00bsc-
HeHUe, KaK IIPaBUJIO, JyUIlle 3alIOMUHAETCS.

3.2.6. Han6onbluee N HaMMeHbllee
3HauyeHusa GyHKLn E |E
Ecnu dyurmusda y = f(x) HempepbIB- : T
Ha Ha orpeske [a; b], T. e. ee rpa-
¢buk mpencraBigeT coO0M CIJIONTHYIO E
JMHUI0, TO OHA [TOCTUTAeT Ha TOM
OTpe3Ke CBOUX HAUOO0JbULCZ0 U HAUMEHbULeZO 3Ha-
yeHuii. Takue 3HaUeHUS MOTYT MOCTUTATHCI WU
B TOUKAaX JIOKAJIbHOI'0 dKCTPEeMyMa, WJIN B IPAHUY-
HBIX TOYKaxX OTpe3ka [a; b].
Hanpuwmep, #Ha puc. 3.12 Hambosiblliee 3HaUEHUE
MOCTUTAETCA B TOUKE b, a HAauMeHbIlee — B TOUKE X.
Ha pwmc. 3.13, a ma
mpoMeKyTKe [a; b] hyHK-
uuda y = f(x) npuHUMAaeT
HauboJIbIllee 3HaUEHUE
B TOUKe b; HamMeHbIIIlee
o] (; x 1 3HAUEHNE — B TOUKE
Puc. 3.12 X, — TOUKA max; X, —
TOUKAa min.
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Ha puc. 3.13, 6 Ha npome:xkyTKe [a; b] DyHKIIUA
Yy = f(x) npuHUMaeT HauboOJIbIIIee 3HAUEHE B TOUKE
X,, HauMeHbIllee 3HAYeHUe — B TOYKE X,; B TO Ke
BpeMa X, — JIOKaJbHBIH max, X, — JOKaJTbHBIH
min pysRIUY.

yﬂ yﬂ .
y = f(x) y=1x)
0 a/;\ Xy 0| : *s /: >
E & \:L/ a x, | b ;
a (1]
Puc. 3.13

3.3. OCHOBHbI€e 3n1eMeHTapHble GyHKLUN

3.3.1. JInnenHaa ¢yHKLUA, E E

ee rpaduk
dyuxknusa Bufa y = kx + b, roe B = it
u b — HEKOTOpble (PUKCHUDPOBAHHDBIC o ™m
Ypcjia, Ha3bIBAETCS JIMHEMHOI. El-'ﬁ -
Ecau £ > 0, To QyHKIIUSA MOHO-
TOHHO Bo3pacraer, ecau B < 0 — yOwnIBaer, ecyu
k =0 — mocTosAgHHAA.

I'padpuxom TUHENHON (DYHKIIUU ABJISETCS IP-
mas auHuA. [locTpoernue rpaduka TPOU3BOAUTCS IO
IBYM TOUYKaAM




r MNpumep. IToctpouts rpa-
buru:

a)y =2x + 3;

yA 0) y=-3x+ 1.

Pewenue:

ST 8) y(0) = 3; y(1) = 5.
T'padpux wnpoxomur ue-

3 pes touku (0; 3), (1; 5)
: (puc. 3.14).

6) y(0) = 1; y(1) = -2.

; T'padux mnpoxomur dUe-

0 1 pes touku (0; 1), (1; —2)

Puc. 3.14 (puc. 3.15).

RY

/i TOCTPOEHUST TPsi-
MO¥ JUHUU YI00HO
OpaTh Be TOUKM HaA OCAX
koopamuart: A(0; b);

B (— %; 0) (mia mpamoi

y =kx +b)

RY

Puc. 3.15

3.3.2. ®yHKUuA, onucbiBaloLlasn
o6paTHyI0 NPONOpPLOHaNbHYI0 3aBUCUMOCTD,
ee rpaduk

k
dyurnusa suga y=—, rae k # 0, HazpIBaeTcs 00-
x
PaTHOI NPONOPIUOHAJIHFHOU 3aBUCUMOCTBIO.

DyHKIUA HeueTHa, Boapacrtaer mpu k < 0
(puc. 3.16, 6) u yosiBaeT ipu k > 0 (puc. 3.16, a).
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I'padur nmpexncraBiser coboii rumepbosy u co-
CTOUT U3 IBYX BETBEM.

Y A l\y
0 = x
x 0 -
k>0 k<0
a 0
Puc. 3.16
3.3.3. KeagpatnuHas pyHKumS, E E
ee rpaduk

DOyurnusa y = ax? + bx + ¢, T == =1

a # 0 Ha3bIBAETCSA KBAAPATUIHOIN,
Ecau b=c¢=0, To y = ax?.
T'pacpux sroit pyHKIryu — mapabosia ¢ BepIIHHOMR

B Touke (0; 0), obGpaiieHHas BeTBAMHN BBEPX IIpU

a >0 (puc. 3.17, a) u Bau3 upu a < 0 (puc. 3.17, 0).

YA
y a<0 0 >
x
Yy = ax?
0| a>0 x
a [}
Puc. 3.17
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B o01iem ciyuae BbIAEIUM ITOJHBIM KBaZpaT:

b\ b
y=a(x+—) +(c——).
2a 4a

IIapaGosa y = ax? + bx + ¢ nmosyuaerca us mapa-

0oJibl Y = ax? mapaJjieJIbHBIM IePeHOCOM Ha | ——
9 2a

BHOAbL ocu Ox u Ha (c—4—) BOJIb ocu Oy; KOOPIU-
a

b2
HaThl BEPIIINHBI (_2_; c———|.

'npmmep. ITocrpouTs rpaduk: a) y = 3x2 — 6x + 5;
0) y = —x*+ 4x — 3.

Pewenue: a) KOOPAWHATHI BEPIIUHBI:

b

x,=——=1;
0 2a
bZ
=c——=2.
Yo 4a

ITepernocum BepIIMHY
mapa6oJisl y = 3x% B TOU-
Ky (1; 2) u cTpoum ee
(puc. 3.18).

\/

01 x
Puc. 3.18

HOpyroit criocob pereHns:

y=3x* —6x+5=3(x2 —2x+g)=

=3((x—1)2+(g—1)): 3(x—1)*+2.

Nwmeem mapabony Bupa y = 3x%, CMEIIEHHYIO Ha
1 epumHUIy BupaBo BAoJib ocu Ox U Ha 2 eAMHUIIBLI
BBeDPX BROJb ocu Oy.
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0) KOOPAUHATHI BEPIITUHBI:

Ilepenocum BepiimHy na-
pabosbl y = —x? B TOUY-
Ky (2; 1) u crpoum ee
(puc. 3.19).

HOpyroit cmoco6 perie- AY
HUA: 17
y=-x%+4x - 3; § _
y=—(x2-4x + 3) = 0 -
= (x-22-1)= /12 8\
=—(x —2)?+ 1 — aro ma- Puc, 3.20
pabosa Buga y = x2, Ber-
BSIMU BHU3, CMEIeHHAs Ha 2 eIUWHUIBI IIPABO BIOJIb
ocu abcrucc 1 Ha 1 eUHUIY BBEPX BIOJIb OCHA OPIHU-
HAT.

Bepmmaa (2; 1); TouKM mepeceueHus IapabOJIbI
¢ ocbio abenuce HaxoauM npu y =0, r. e. (x — 2)2=1;
x—2=%1;x=2+1;
x,=1; x,=3.

3.3.4. CreneHHasa pyHKUuMA EE'. E

C HaTypaJsibHbIM NMOKa3aTtenem,
ee rpaduk

dyurnua y = x", rae n € N Hagpl- =1
BaeTCA CTENMEeHHOU (PyHKI[MEeH ¢ HATy- EL._.
PaJBHBIM IOKa3aTeJieM.

IIpu n = 1 — snuHeliHaaA QyHKIUA y = X; IpHU
n =2 — gBagpaTUUHAsa QYHKIUS y = X2,
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DyHKIIUA YeTHA, eCJIU N YeTHO, U HeueTHa, ecJu
n HEUYETHO.

Ha puc. 3.21, a, 6 upencraBiaesbl rpa)Ku cTe-
HeHHON (YHKIUU TIpu n > 2 (Ipu YeTHOM U HeveT-
HOM 71).

yA yA
0 x x
n 9eTHO n HEeUYeTHO
a 0
Puc. 3.21
3.3.5. TpuroHomeTpuyeckmne
byHKUMN, nx rpadmkn E E

dyarmuu y = sin x, y = cos x — "
nmepuoguyecKue ¢ IepuogoM 27 .
(sin x — HeueTHas, COS X — YeTHAHA). E
T'paduku mpeacTaBiasoT co00 CUHY-
counsl (puc. 3.22, a, 6).

- T x =3 0 3n x
2 2
y =sin x Y =cos X
a (1]
Puc. 3.22
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dynrnuu y = tg x, y = ctg x — HeueTHbIE, IIe-
puoxuueckue ¢ nepuogoMmM 7n. Mx rpaduru mpen-
cTaBJIeHbI Ha puc. 3.23, a, 0.

Puc. 3.23

P> O6paTHBIe TPUTOHOMETPHYECKHE (pyHKEIUU
dyurnua y = arcsin x — obparHasa K y = sin x

T T
opu xe|——;— | (puc. 3.24, a).
[ 2 2]( )

y =arccos x — obpaTHad K Yy =COS X IIpH
x € [0; «] (puc. 3.24, 0).

y
: g
ly = arcsin x i %
% Y = arccos x
= 1 L
1 p x
YA  Yx
2
0 x *
—5|y = arctg x y = arcctg x
8 2
Puc. 3.24
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y = arctg x — 006-

n .
arccos x =5 ~ aresin x; paTHAT K y = tg x mpu
T T T
arcctg x = — — arctg x xe| ——;— | (puc. 3.24, 8).
2 2°2
y = arcctg x — o006-

patHasg K y = ctg x mpu x € (0; ) (puc. 3.24, 2).

3.3.6. Moka3saTenbHas yHKLMA, Eﬂl E
ee rpaduk :

dyurnua sugay =a“;a>0,a =1
HAa3bIBAETCSA MOKA3ATEIHHOM.

IIpu a > 1 MOHOTOHHO BO3pacCTaer,
npu 0 < a <1 — yb6riBaer (puc. 3.25, a, 0).

yA yA
1 1
_ —
0 x 0 x
a>1 O0<a<l
a 0
Puc. 3.25

3.3.7. Jlorapnpmnueckas ¢pyHKUuS,
ee rpaduk _._E E

®dynknua sujga y = log, x; a > 0,
a # 1 HaseBaerca sorapudmvmue- El%
CKOM.
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Ira pyHKIMA — obpaTHas K y = a*, ompeleseHa
TOJIBKO TIpu X > 0.

IIpu a >1 QyHKIUA MOHOTOHHO BO3pacTaer,
npu 0 < a <1 — yb6siBaer (puc 3.26, a, 0).

RY

yT y
0 1 w<a<1

a>1
a (1]
Puc. 3.26

OrmeTuM, uTO rpaduK 000 JorapuMUUIECcKOoi
Gbyurnum y = log x mpoxoxut 4epes Touky (1; 0).
ITpu pemtenny ypaBHEHUY YaCTO UCIOJIL3YeTCs CJie-
IyIoIllas Teopema:

Ecmu log x, = log x,, rnea>0,a# 1, x, >0, x, >0,
TO X, = X,.




HAYAJIA MATEMATUYECKOTO

4 AHANU3A

4.1.MpounsBoagHan

4.1.1. MoHATVE O NPON3BOAHOWN
bYHKUMN, reomMeTpuUecKnin CMbicn
npoun3BOAHOMN

IIycrs dyurmusa f(x) ompemenexa
HA HEKOTOPOM WMHTepBaJie, COAEPIKa-
meM TOYKY X,, M HyCTb X, # X, —
TOUKAa U3 9TOTO MHTEpBaJja.

IIpupamennem aprymenTa B TOUKe X, Ha3bIBaeT-
CA BeJMYUHA AX = X, — X, a npupamennem (QyHkK-
uuu f(x) B TOUKe X,, COOTBETCTBYIOUIUM JaHHOMY
OpUPAIleHNI0 apryMeHTa, Has3bIBaeTCA BeJIUYUHA
Af(x)) = f(x,) = f(x,) = f(x, + Ax) = f(x,).
IIpousBogHOil (PyHK-
yA muu  f(x) B TOUKe X,
HasbIBaeTCsA IIpeaes OT-
HOIIIEHUS IPUPAIeHUs
(QyHKIUM B TOYKe X,
K [OpUpaIleHuio apry-
MeHTa, €ecJu Ipuparlie-
HUe apryMeHTa CTpe-
murcsa K 0:

0 Af(x, )

Puc. 4.1 f(x 0)_1}3}) Ax

]
RY
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Ipyras dopma ompeeeHns:

x)—f(x
o) = lim T =G
Ax—0 x_xo
P> TeomeTpuuecKHii CMBICI ITPOU3BOTHOM
Ecnu k rpadpury dyuximum y = f(x) B Touke M

¢ abcuuccofl X, MOYKHO IIPOBECTH KacaTeJbHYI0, He u

napajuienbHylo ocu Oy, TO YIJIOBOM KO3(DGUIIMEHT
aToil KacarenabHOI paseH f'(x,) (puc. 4.1).
'(x,) = tg o

4.1.2. Pnsmnuecknin cmbicn E : E
NPON3BOAHOMN, HAXOXKAEeHNE

CKOPOCTN NpoTeKaHuA npouecca,

3afaHHoro ¢popmynon unm rpaprkom

ITpousBogHasa GyHKIIUM ABISETCA J |
CKOPOCTBI0 M3MEHEeHHs 3TOH (QYHK-
MUY IPU UBMEHEeHUU apryMeHTa.

Ecnu s = s(t) — 3aBUCUMOCTH IPONIEHHOTO MYTH OT

BpEeMeHU IIPU NPAMOJUHENHOM IBUIKEHUN, TO 3aBU-

CHMOCTb CKOPOCTH OT BPEMEHU BHIpAXKaeTcsa (Popmy-
Joii: v = §'(t)

Mpumep. Ha pwuc. 4.2
nsobpaxkeH rpaduk IBU-
)KeHUA (MyTh — QYHK-
mus or Bpemenu). B . M
IIpoBeJleHa KacaTeJbHasd
K rpauky QyHKIUA OO,
yraom B 45° K ocu aob- M
ciiucc. HaiiTu CKOpPOCTH 45 :

OBU)KeHudA nipu ¢t = 2 c. 0

S A

<Y

Pewenue: CKOPOCTH IIpU 2
t =2 c paBHa s'(2) u co- Puc. 4.2
BIAJaeT C  YIJIOBBIM
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Koa(uIimeHTOM KacaTelbHOW K rpadury mpu t = 2:
s'(2) =tg 45° =1.
Omeem: v(t) = v(2) = 1.

4.1.3. YpaBHeHMe KacaTesibHOIN =
K rpaduky pyHKLNM EH' E
Ecnu cymecrsyer f'(x,), To ypas-
HeHNe KacaTeJbHOI K rpadury -]
y = f(x) B Touke ¢ abciuccon x: E
y=1(xy) +1(xp) - (x = xp).

Mpumep. CocTraBuTh ypaBHeHUE KacaTeJbHOW K Ipa-
bury y = x% x, = 3.

Pewenue: f(x) = x% f(x,) = 3>=9.

f(x) =2x; f(x)=2-3=6.

VYpaBHeHUE KacaTelbHOM:
y=9+6-(x—3);y=6x—-9.

4.1.4.Npoun3sBoaHble CyMMbiI, E
pa3HocTy, Npon3BeAeHNA, YaCTHOro

L [m]

Ilpu pellieEuu TpPUMEPOB Oymem -
OJIb30BATHCA TAOJUIENl WTPOMBBOJ- E
HbIX (paszpen 4.1.5).

> CpoiicTBa MPOM3BOXHBIX

w+vy=u+v CcyMMa IIPOMU3BOTHBIX

u-v)Y=u-v Pa3HOCTDL IIPOUBBOJHBIX

IIPOM3BOJHAA IIPOM3BEECHUA

’ _ R
(C-uy=C-u KOHCTAHTHI HA (PYHKIIUIO

(u-v)y=u-v+u-v |OpPoMU3BOAHAS IPOU3BELEHUA

’
u u-v—-u-v
— | = [IPOU3BOJHAS YACTHOTO
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Mpumep. HaiitTu mpousBogHBIE: a) Y = COS X + 2\/;;

6) y =(x*+ 1) sin x5 B) y= x2+1 .

Pewenue: ( 1), 3x”+2 ) .

a) y’ =(cosx) +2- x?) =—sin x+2-=-x 2 =—sinx +——;
2 N

6) y = (x2+ 1) - sin x + (x2 + 1) - (sin x) =
= 2x sin x + (x? + 1) cos x;
. y,_(x+1)'.(3x2+2)—(x+1).(3x2+2)’_

(3x% 12y
_3x?+2-6x(x+1)  3x*+6x-2
(8x*+2)° (Bx*+2)*

Omeem: a) —sin x+%; 0) 2x sin x + (x2 + 1) cos x;
3x% +6x -2 *
B) ~—————.
(8x* +2)°
4.1.5. Mpon3BoaHble OCHOBHbIX
3neMeHTapHbIX GQYHKLUIA
P> Tab6auma MPOU3BOTHBIX

C’'=0

(x%) = ax*?
(@Y =a*-1Ina
(@) = e

(log, x)’ =
x-lna

(Inx) =

R

(sin x)" = cos x
(cos x)’ = —sin x

(tgx) = ——
cos® x

(ctgx) =-

sin’ x

Hampumep: x”" = (x) =1 - x°=1; (x2) = 2x;

Wy =) = 5x =

2

(log; x) =

x-1ln5’

1
2x

; (8Y)'=38-1n3;
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4.1.6. Bropasa npousBogHas
1 ee PU3NYECKNN CMbICN

Bropas mpousBogHas GYHKIIUT —

MIPOM3BOJHAS €€ TPOU3BOHOM: -
F1(x) = (F (). =]

Bropas mpousBogHas XapaKTepu-
3yeT yCKOpeHue W3MeHeHUsA (QYHKIUU [MPU U3Me-
HeHUmM aprymenta. Eciau s = s(f) — 3aBmCHMMOCTH
OPOIAEHHOr0 IYTH OT BPEMEHW IIPU HPAMOJIUHEH-
HOM IBUKeHUU, To a = s"(t) — 3aBUCUMOCTDH YCKO-
peHUs OT BPpeMeHU.

4.2. UccnepoBaHune GpyHKLUMIA

4.2.1. NMpumeHeHVie NPON3BOAHON
K nccnegoBaHuio GyHKLMIA
1 NOCTpOeHnio rpadpuKkos

P> IIpome:xkyTKH MOHOTOHHOCTH -
Ecan f(x) > 0 (f(x) < 0) na me- [W]™Ly
KOTOPOM HPOMEMKYTKE, TO (DYHKIIUA
f(x) mouoTOHHO Bo3pacTaeT (yObIBAeT) HA TOM IIPO-
MEXKYTKeE.

'npmmep 1. Ha#iTu npoMe)KyTKM MOHOTOHHOCTH (hYHK-
muu y = x° — 3x2 + 1.

Pewenue: y’' = 3x* — 6x. IIpupaBHUBaeM IPOU3BO-
AHyW K Hymo: 3x* — 6x = 0; x, = 0; x, = 2.
ITpumensaem meron mHTEpBaNOB (puc. 4.3).

CBepxy 0003HaAUEHBI 3HA-
KU IPOM3BOAHOI Ha IIPO-
MexKyTKax (—eo; 0), (0; 2),
(2; +e0). CHH3y yKasaH
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XapakKTep MOHOTOHHOCTH (DYHKIIMM Ha 3TUX IIpOMe-
sxyTrax («T» — Bospacranme; «I» — yGbiBanue).
Omeem: GYHKIIUS MOHOTOHHO Bo3dpacTaeT Ha (—eoo; 0];
[2; +e0); MoHOTOHHO yOBIBaeT Ha (0; 2).

P> OrcTpeMyMBI PYHKIIMIA

Eciau f'(x,) cyijecTByeT u X, — TOYKA 9KCTPEMY-
ma dysrnun f(x), To f'(x,) = 0.

Ecnu mpu mepexoge uepes TOUKyY X, BOSpACTaHUe
(GyHKIME cMeHAeTcA yOBIBAHMEM, TO X, — TOUKA
MaKCHUMyMa, & ecJu yOhIBaHHe CMeHAeTCSA BO3Pac-
TaHMeM, TO X, — TOYKA MUHIMYMA.

Mpumep 2. HaiiTu TOYKH U 3HAYEHUS SKCTPEMYMOB
byurmuu y = x° — 3x2 + 1.

Peuwenue: Bocmoab3yemMcs perieHueM npumepa 1.
Touka x = 0 — TOUuKa MaKCUMyMa, TOUKa X = 2 —
Touka MuHMMyMa (puc. 4.3.), y_=y(0) =1;

Yoin = Y(2) = 3.

P> Cxema ucciaenoBanusa (PyHKIUHA U MOCTPOEHU

rpaguKoB

1. HaiiTu o6aacTh onmpeaeeHUsT (PYHKIIUN.

2. HaiiTu TOuKM mepeceueHus rpa)uKa ¢ KOOPIU-
HATHBIMHU OCSMU.

3. HccnenoBaTh (PYHKIIUIO Ha YETHOCTH (HEUer-
HOCTB), IIEPUOIUUYHOCTD.

4. HaiiTu mIpOM3BOAHYIO W MCCJIEOBATh (PYHKIIUIO
HA MOHOTOHHOCTBH U 9KCTPEMYMBI.

5. NccaemoBaTh moBefeHre QYHKIINN B TPAHUYHBIX
TOUKax 00JIaCTU OIIpeaeeHNns.

6. ITocTpouTh rpad@uk QPyHKINU.
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4.2.2. [pumepbl NCMNosib30BaHUA

NPON3BOLHON AJ1A HAXOXKAEHUA E E
Hawnyylero peLeHus .
B MPUKNagHbIX, B TOM Yucne
CoLMaNbHO-OKOHOMMYECKMX 3afilavax E

[
Hawuboapiliee 1 HaumMeHbIIIee 3HA-

UYeHUs HENPEePBLIBHON (PYHKIIUM Ha OTPe3Ke MOTYT
IOCTUTAThCA JINOO B TPAHUUYHBIX TOYKAX OTpPe3Ka,
aubo B TOUKAX SKCTpeMyMa Ha oTpe3ke. B mocien-
HEM cjiyuae IPOM3BOJHAA B COOTBETCTBYIOIIEH TOU-
Ke oOparmaercs B HyJIb OO He CYIIeCTBYeT.

Inst HaxX0XKJeHUA HAanOOJIBIIero U HauMeHbIIIero 3Ha-
yeHUH PYHKIINU HA OTPE3KE CIEYeT:
1. HajiTu npousBOgHYI0 (PYHKIIHN.

2. Ha¥iTu TOYKM BHYTPU OTPE3Ka, B KOTOPHIX IIPOM3-
BOAHAasA o0palaerca B HYJIb JOO He CYII[eCTBYeT.
3. Beruncauth 3HaueHne GyHKIIMN BO BCeX HaMIEH-
HBIX TOYKAX U B 'PAHUYHBIX TOUKAX OTPE3Ka; HAW-
OoJibIllee U3 HUX U OyaeT HauOOJIBIINM, a HaMEeHb-
ee — HAWMEHBIIINM.

Mpumep. CTOMMOCTHL E€IWHUIILI MPOAYKIIMU, IIPOU3-
BeleHHOU (pupMoii, cocraBaser 15 y. e., a u3mepx-
KU TIPOM3BOJCTBA, CBABAHHBIE C BBHIIYCKOM X €IUHUIL
mpoaykKiuu, cocraBasaoTr: C(x) = x® + 3x.

CKOJIbKO E€IWHWUIl MPOAYKIIMH [TOJIKHA IIPOU3BECTU
¢upma, 4TOOBI IPUOGHLIL OBbLIA MAKCUMAIBLHOM?
Peuwienue: cTOMMOCTL X €eSUHHI[ COCTaBJsAeT 15x;
npubbLIb: f(x) = 15x — C(x) = 12x — x3.

ITpuObLIL HOJMMKHA OBITH HEOTPHUIATEIBHO.

12x-x320,x20; x- (12— x%)>0; x> 0; xe[O;\/ﬁ].
f(x) = 12x — x* - max; x€ [0; \/ﬁ]
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F(x) =12 - 3x% 12 - 822 = 0; x, , = +2. ~2¢[0;V12];
x=2.
Boruucasiem sHaueHuss npubbLiy nmpu x = 0; x = 2;

x=+12. f(0) = 0; (2) = 16; f(J12)=0.
max f(x)=/(2)=16.

xe| 0;412
Omeem: (Qupma ajad obecleueHUsT MaKCHUMaJbHON

IpuUOBLIN JOJIKHA IPOUBBECTH 2 eIUHUIIBI IPOLYK-
Uu.

4.3. NMepBoo6pa3Hana N NHTerpan

4.3.1.MepBoo6pasHble
anemMeHTapHble GYHKLUUA E E
IlepBooGpasHoit hyHkuu f(x) mHa-
3pIBaeTcsaA Takasa QyHKIusa F(x), 4ro
F'(x) = f(x). B |
Ecau F'(x) — mepBooGpasHas f(x),
TO Bce mepBoobpasubie f(x) umeior Bunx F(x) + C,
rage C — mpous3BOJIbHAS MMOCTOSTHHAS.
HeompemeneHHbIM uHTErpaaoM ¢yHKIHN f(X)
Ha3bIBAETCA COBOKYIIHOCTH BCEX ee IIePBO00OPAa3HbBIX:
j f(x)dx=F(x)+C.
P> OcHOBHBIE HeonpeelleHHbIe HHTETPAIEI

[ax=x+c Jedx=e+C
a+l . _
Jx”dx: * Lc (a#-1) JSlnxdx— cosx +C
a+1

Jcosxdx =sinx+C

Jd—x=1n|x|+c dx

x J — —=—ctgx+C
. sin® x
a

a“dx = +C dx  _

J. Ina jcoszx—tgx+C
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P> CroiicTBa HeoIpeneJeHHOro HHTeTrpala
L [(f() + g(@)dx = [ f(x)dx + [ g(x)dx.
2. j kf(x)dx = k j f(x)dx.

3. Eciu j f(x)dx = F(x) + C, To

jf(kx +b)dx _Fkx+b)

+C (k #0).

Mpumep. HaiiTu nAaTETpaAJIBI:

, 4
a) j( — 3x)dx, 6) j((7—3x) +2x+5)dx.

dx= 2'[x 3dx J

P =
eulenue: a) I( cos 3x

o)

3
=2 x _tg3x+C=3§/?_tg3x+C'
2 3 3
3

%) ((7 Sy +

=(7—3x) +4~1n|2x+5|+C=(3x—7)
(-3)-3 2

Omesem: a) 3\/—

)dx j(7 3x) dx+4j'7

+21n|2x +5|+C.

tg3x Bx-1)°

+2In|2x +5|+C.

ok

+C; 0)

4.3.2. Mpumepbl NpMeHeHuns
uHTerpana B GusmnKe n reometTpumn

OmnpeaesieHHBIM HHTETPAJIOM PYHK-
muu f(x) B mpenesax ot a 10 b Ha3bIBa-
eTcs MpupallleHre ero nIepBoodpasHoit
Ha oTpeske [a; b]:

b

j f(x)dx = F(b)— F(a).
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ITpupaienue F(x) ma y

[a; b] oGosHAUaeTCS TaK: Y =T,(x)
F(2 = F ()~ Fla). @m
b i |
[f(x)dx=F(x) _y=ht)
, 0| a b
Ilmomans  Gurypsl, Puc. 4.4
OI'PAHUYEHHON JIMHUSIMU
y = f,(x) (cuusy), y = f,(x) (cBepxy), x = a (ciaesa),
x = b (crrpaBa), BeIUuCAsIEeTCA MO0 hopMmye:
b

S = [(f,(x) - £,(x))dx.

b
a

RY

Mpumep. Haiitu miomans (GUIrypbl, OrpaHUYEHHON
JUHUAMA Y = X3 Y = X2,

Pewenue: wua puc. 4.5
3aIITPUXOBAHA WCKOMas
miaomanb. Iia ompexe-
JIEHUs TPeIeJioB UHTe-
rpupoBaHusa HaligeM ab-
CIIMCCHI TOUEK Ilepeceye-
HUs Trpad@uKoB: X = x2;
xX*-x=0;x,=0;x,=1.

1 2 3 1
Nx—ade=| X (1 1) 0 01
s_l(x x%)dx ( ]0 ( ) 0-0)==.

2 3
Omeem: —.
6

Ecam Teno coBepiiraeT mpAMOJIMHENHOE IBUKeE-
HUE CO CKOPOCTHIO, 3aBUCAIIEH OT BpeMeHU II0 3a-
KoHY U = v(t), TO IyTh, HIPOWAEHHBIN 3a BpeMs OT
MOMeHTa t = t1 oo MoMeHTa t = tz, BBIUMCJISAETCA II0
Gopmy.e:

s= Tv(t)dt.
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5 TEOMETPUA

5.1. MnaHnmetpusna

5.1.1. TpeyronbHuK E-I'I-'E

Tpeyroasuuxk — 5TO reoMeTpuue- .
cras Qurypa, cocrosInas us Tpex rTo- [

UeK, HAa3bIBAEMBIX BCPUUHAMU W He E
JIeXKAIUX Ha OJHOI HpAMOIi, M Tpex
OTPE3KOB, COIUHAIONIIUX dTU TOUKMU,
Ha3bIBAEMBIX CIMOPOHAMU.

TpeyronbHUK Ha3LIBAETCSA OCTPOYTOIBHBIM, €CJIU
BCe ero yIJIbI OCTPhIE, MPAMOYIOJbHBIM, €CJIN OJUH
U3 YIJIOB IPAMOI, W TYMOYTIOJbHBIM, €CJIV OSUH U3
yraoB tyuou (puc. 5.1, a, 6, 8).

A

C B C B B
a 0 8

Puc. 5.1

TpeyronlbHUK HAa3bIBAETCSA PAaBHOOEIPEHHBIM,
ecau [Be ero CTOPOHBI paBHBI. IIpm sTOM paBHEBIE
CTOPOHBI HA3BIBAIOTCA OOKOBbLMU CMOPOHAMU,
a TpPeTbA — OCHOBAHUEM.

TpeyronbHUK Ha3bIBA€TCA PABHOCTOPOHHUM,
€CJIN BCe eT0 CTOPOHBI PABHBI.
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P> OcHoBHEIE CBOIiCTBA TPEYTOJILHUKOB
» IIpoTuB GOJBIIEN CTOPOHBI B JIIOOOM TPEYTOJIb-

HUKe JIeJKUT OOJBIIUHA yroJl, 1 Hao60opoT.
> IIpoTwB paBHBIX CTOPOH JIEKAT PaBHBIE YIJIHI,

1 HaoOOpOT.
> B paBHOCTOPOHHEM TPEYIrOJIbHUKE BCE YIJIbI PaB-

HBI 10 60°.

» Cymma yrJioB Jiro00T0 TpeyroJabHUKa paBHa 180°.
> Jlobasi cTOpOHA TPEyroJbHUKA MEHBIIIE CYMMBbI “
IBYX OPYTUX CTOPOH.
P> IIpusHaku paBeHCTBA TPEYroJbLHUKOB

IIBa TpeyroJibHUKA PaBHBI, €CJIU:
> [IBe CTOPOHBI W YrOJI MeXXIy HUMHU OJHOTO Tpe-

YTOJbHUKA PpaBHBI COOTBETCTBEHHO CTOPOHAM

U YTy MEeXAYy HUMU APYTOoTO TPEYTrOJbLHUKA;
> CTOpPOHA U [IBa IMPUJIENKAIIUX K HeH yrja OJHOTO

TPEYTOJbHUKA PABHBI CTOPOHE U ABYM IIPUJIEIKA-

UM K Hell yrjam Ipyroro TPeyroJbHUKa;
> TPU CTOPOHBI OJHOI'0 TPEYTOJbHUKA PABHBI TPEM

CTOpPOHAM APYroro TPeyroJbHUKA.

Beicora TpeyrojabHuU-
Ka — 9TO OTPE30K IIep- A
HeHIUKYJIApa, OIIYIIeH-
HBIA U3 JIF000I BEPIITUHBI
Ha  IPOTUBOIOJIOKHYIO
CTOPOHY (MU ee IIPOJOJI-

JKeHue).

Tpu BBICOTBI TpEy- F E
TOJIbHUKA WJIU HUX IIPO- K
IOJKEeHUSA Bcerza Iie-
pecekaloTca B ORHOM c D_l B
TOUKEe, HA3LIBAEMOU Op Puc. 5.2

moyenmpom (pmc. 5.2).
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Memuana TpeyroJb-
HUKA — 9TO OTPE3OK,
COeIUHANIOIUNA  JIIOOVIO
F E BEPIINHY TPEYroJbHUKA
C CepeguHON IIPOTUBO-
TIOJIOYKHOM CTOPOHBEL.

c D B Tpu MeguaHbl Tpe-

Puc. 5.3 YrOIbHUKA  IIepeceKa-
I0TCA B OJHOH TOUKe,
Has3bIBaeMOU uenmpom msocecmu (puc. 5.3). 9ra
TOUKAa JEeJUT KasKIyI0 MeIuaHy B oTHomieHuu 2 : 1,
cuUUTasA OT BEPIITUHBI.

BuccekTpuca TpeyroabHUKa — OTPE30K TPs-
MOM, AeJAIleld BHYTPEHHUUN YroJl TPeyroJibHUKAa
OmoJaM, TPOBEAEHHBIN M3 BEPIIMHBLI TPEYTOJIb-
HUKA [0 IIepeceueHus ¢ IIPOTUBOIOJOYKHOIN CTO-
POHOIA.

Ha puc. 5.4 AD — Ouccekrpuca yriaa A; CE —
ouccexkTpuca yria C u BF — Ouccekrpuca yriaa B.

Tpu GHCCEKTPUCHI BCeTAa IIEPECEeKaI0TCA B OJHOM
TOUKe, ABJIAIOIIENCA UEeHMPOM OKPYHHOCMU, 6NU-
CAHHOIL 8 9MOM MpeyzoLbHUK.

A

&

c D B B

Puc. 5.4 Puc. 5.5
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Buccekrpuca qeuT IPOTUBOJIEIKAIIYIO CTOPOHY
Ha YacTH, IPOHOPIINOHAJIbHBIE TPUJIETAIONIUM CTO-
pouam. Ha puc. 5.4 AF : CF = AB : BC.
CepenuHHBIN TEePHEHIUKYIADP — OTO IpAMad,
IpoBeleHHAA uUepes3 CepelrHY CTOPOHBI TPEYTOJb-
HUKA MePIeHANKYJIAPHO K 9TOH cTOpoHe (puc. 5.5).
Tpu cepeqUHHBIX MEePIEHIUKYJIIPa MepeceKaror-
cA B 0HOM TouKe K, COBIIQAAIOIIEN C I[EHTPOM OITH- m

CaHHOM OKOJI0O 3TOT0 TPEYrOJbHUKA OKPYIKHOCTH.

Kaxknasa Touka cepeJUHHOIO IEPIEHAUKYJIIpa
K OTPe3Ky PaBHOYZaJIeHa OT KOHIIOB 3TOT'O OTPE3Ka.

OpTOIEeHTD, IIEHTP TAMKECTU, IEHTPHI OMUCAHHO-
T0 ¥ BIMCAHHOT'O KPYTr'OB COBIIAJAalOT TOJHLKO B PaB-
HOCTOPOHHEM TPEYTOJbHUKE.

CpenHeii 1uHHE TpPeyroJgbHUKA HA3bBIBAETCS OT-
PE30OK, COeIMHAIOIINI CepeJUuHbl ABYX €ro CTOPOH
(puc. 5.6). CpegHAa JuHUA TapaiesbHA OJHOU W3
CTOPOH U PaBHA IIOJIOBUHE 9TOI CTOPOHBI.

Teopema Ilugaropa
B npsamoyronbHOM TpeyroabHUKe KBaApAaT AJIUHBI TU-
TOTEeHY3hl paBEH CyMMe KBaJpaToB AJIUH KaTEeTOB:
a?+b%=c?

P> Teopema KoCUHYCOB
Ecau a, b, ¢ — cTOpPOHBI TPEYTOJBLHUKA, TO
c?=a®+ b? - 2ab cos v,
Te Y — YTOoJ MeXXnay cTopoHamu a u b (puc. 5.7).

A

C B c
Puc. 5.6 Puc. 5.7
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P> Teopema cunycos

\

>
e

Puc. 5.8

Ecau a, b, ¢ — cTopo-
HBI TPEYTOJbHUKA, O, 3,
Y — YTJIBI, JIeXKAlllye CO-
OTBETCTBEHHO HAIIPOTUB
ATUX CTOPOH, TO:

a b ¢
sino sinf  sinvy
roe R — paauyc omucan-
HOM OKPYKHOCTH
(puc. 5.8).

=2R,

P> ®opmyas! nIomWAaTKM TPEYTOJBHUKA
1. ITnomraas TpeyroJibHUKA paBHAa IIOJOBUHE IIPOU3-
BeleHUsI OCHOBAHUSA Ha BBHICOTY:

W3 ¢popmyn nnomagm
TPEeyroJbHUKA HaXOLUM
pazuychl OIMCAaHHOMN
¥ BIMCAHHOM

OKPY’KHOCTH:
podbe. S
48 p

rme a, b, ¢ — cTopo-
HBI, S — ILIONIAAb,

_a+b+c
2

S=1a~h.
2
2. Ilnomwiags TPEyroJib-
HUKa paBHA IIOJOBUHE
Ipou3BeJeHNA IBYX ero
CTOPOH Ha CHHYC yrIJa
MeXXI1y HUMU:

1
S=—ab-sinvy.
P Y
3. ®opmysa 'epona:

S=\p(p-a)p-b)p-c),
a+b+ec
2

rae p=

4. Ilmomanb IPsSMOYTOJbHOTO TPEYTOJbHUKA PaBHA
TOJIOBUHE TIPOU3BENEHUS KAaTEeTOB:

Szlab.
2
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5. Ilnomans pPaBHOCTOPOHHETO TPEYTOJbHUKA

paBHa: o a3
4 2

Tle @ — CTOPOHA TPEYTOJLHUKA.
6. Ilmomany TpeyroJbHUKA:

rae a, b, c — cTOPOHBI TPEyroJbHUKA, a R — panu-
yC OIMMCAHHOI OKPYKHOCTHU; WU
S =p-n
Tie r — paguyc BIIMCAHHOU OKPYKHOCTHU, & p — IIO-
JyTIepUMeTpP TPeyroJbHuKAa.
P> IIpusHakKu MOTOOMA TPEYrOJLHUKOB

1. IIBa TpeyroJbHUKAa MOAOOHBI, €CJIU ABa yIJja Of-
HOTO TPEYTOJbHUKA PABHBI IBYM yIJIaM APYTOTO
TPEeyroJbHUKA.

2. JIBa TpeyrosbHUKAa MOJO0OHBI, €CJIN ABE CTOPOHBI
OJTHOT'O TPEYTOoJIbHUKA IIPOIOPIINOHAIBLHBI ABYM
CTOPOHAM APYTOTO TPEeYTroJbHUKA, a Yk, 00pa-
30BaHHbBIE STUMU CTOPOHAMU, PABHBI.

3. IIBa TpeyroJbHUKA MOAOO0HBI, €CJI TPU CTOPOHBI
OJTHOTO TPEYTOJbHUKA COOTBETCTBEHHO ITPOIIOPIIU-
OHAJBbHBI TPEM CTOPOHAM APYTOr0 TPEYTrOJHLHUKA.

B nmomo6HBIX TPEYroJIbHUKAX COOTBETCTBYIOIUE JI-
HUU (BBICOTHI, MEUAHBI, OMCCEKTPUCHI U T. II.) TIPO-
IIOPIIMOHAIBHEL (B TOM K€ OTHOIIIEHUM, YTO U CTOPO-
HBI), OTHOIIIEHNE IIePIMEeTPOB PAaBHO K03(MPUIIEHTY
momo0us, a OTHOIIIeHNE IIJIOIIa el paBHO KBagpaTy
Koa(puirenTa momodus

Mpumep 1. B paBHOOGegpenHOM Tpeyroabauke ABC
¢ ocuoBanueMm AC mpoBegena Ouccekrpuca yriaa C,
KoTopas mnepecexaer 60KOBYI0 cTOpoHy AB B Touke D.
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Touka E nexut ma ocaoBauuu AC tak, uro DE 1 DC.
Haitigure AD, ecaiu CE = 2 (puc. 5.9).
Pewenue: TIpoBeEM
menuany DM 1psamo-
yroasHoro ACDE. Tor-
D na DM = MC = ME = 1;
/MDC=2/DCM =/BCD,
nostomy DM | BC. Tlo-
E M cxonbKy AABC — paBHO-
Puc. 5.9 Gexpennsiit u DM || BC,
AADM rtak:ke paBHOOEI-
peunsbiii. 3uauut, AD = DM = 1.
Omeem: 1.
Mpumep 2. OguH U3 KATETOB MPAMOYTOJBHOTO TpeE-
yronpuuka Ha 10 cm Oosbite apyroro u Ha 10 cm
MeHbIIIe TUIIOTeHy3bl. HaliTu r'umoTenysy.
PeuieHue: ycTh OIUH U3
KareToB paBeH Xx. Tor-
x+ 10 na apyrou OymeT paBeH
(x — 10), a runtorenysa —
(x + 10) (puc. 5.10). ITo

B

A

Q

x — 10 Teopeme IIudaropa:
(x —10)2 + x%2 = (x + 10)%
p x2 —20x + 100 + x2 =
Puc. 5‘10 = x2 + 20x + 100;
x2 — 40x = 0;
x-(x—40)=0.

x, = 0 He y/10BJIeTBOPAET YCJIOBUIO 3a4a4M, T. K. IJIHU-
Ha Kartera x > 0. x, = 40 — nauHa KaTera;

40 + 10 = 50 — gaWHaA TUIIOTEHYS3bI.

Omeem: 50 cm.

5.1.2. Mapannenorpamm,
NPAMOYTrofibHUK, poM6, KBagpat E E

YerpipexyronsHnk — @Qurypa, co- =1
CTOAIlAA U3 UYeThIpeX TOYeK, He E
JeKaIuX Ha OLHOU mNpAMOI (OHU
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Ha3BIBAIOTCSI BePULUHA-
MU), W UYeThIpeX IIocye-
JIOBATEJILHO COEIUHSIO-
X STU TOUKU Hemlepe-
CEKAIOITUXCS OTPE3KOB A
(0OHM HA3BIBAIOTCS CMO- D
poHamu). Puc. 5.11
ITapaanxemorpammom
HA3bIBAETCS yeTbIpe- B C
XYTOJbHUK, Y KOTOPO-
ro TPOTHUBOJIEKAIIIE
CTOPOHBI IIOMAPHO IIa-
pamnensHb:  AB | CD, A— D
AD || BC (puc. 5.12). Puc. 5.12
IIporuBoseskaiiiye cTo-
POHBI TIapajiesiorpaMMa Ha3bIBAIOTCSA OCHOBAHUS-
MU, a PacCToAHWE MeXKAy HUMH — 6blcomoil (Ha-
npumep, BE Ha puc. 5.12).
P> CpoiicTBa mapaJjienorpamMma
»> IIpoTrmBoJieskaIiiyie CTOPOHBI PABHEIL.
» IIpoTHMBOIOJIOKHBIE YIJIbI PABHEI.
> [uaroHanm OeNATCS TOUKOUN IepeceyeHus IIO-
moJjaM.
» CymMmMa yrJjioB, IPHJIEKAIUX K OJHOII CTOPOHE,
pasua 180°.
P> IInomans mapajiigeaorpaMma
> Ilnomranp mapaJjesorpaMMa paBHA IIPOU3Be[e-
HUIO OCHOBaHUA HA IPOBEIEHHYIO K HEMY BBICO-

Ty (puc. 5.13): S—a-h

> Ilnomazs mapaJjieiorpaMMa paBHA IIPOU3BeLe-

HUIO BYX CMEKHBIX CTOPOH M CUHYCA yIJa MeK-
ny sHumu (puc. 5.14):

S=ab-siny.
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a a
Puc. 5.13 Puc. 5.14

> Ilnomaznr mnapasiesorpaMMa paBHa IIOJIOBUHE
IPOM3BeIeHNU s AMAaroHaliedl M CUHYyCa yIjla MeIy
HUMH (puc. 5.15):

1 .
S =§d1d2 -sin@.

IIpsaMOyTroNbHUEK — IapajIeIorpaMM, BCE YIJIbI
KoToporo npamsbie (puc. 5.16).

B C B
A
A D
d, = AC; d,=BD A D

Puc. 5.15 Puc. 5.16

Q

P> OcHoBHBIE CBOliCTBA MPAMOYTOJLHHKA

» JuaroHanau npAMoyroJbHuUKa paBHbl: AC = BD
(puc. 5.16).

» Ksazpar pmumaroHajau NOPSIMOYTrOJbHUKA  pa-
BEH CyMMe KBaJpaTOB ero CMeKHBIX CTOPOH
AC? = AD? + DC? (puc. 5.16).

> Ilnomanbs TPAMOYTOJNBHWKA pPaBHA IIPOU3BEJE-
HUIO JBYX €T0 CME)KHBIX CTOPOH.

Povm6 — mapaJjuiesorpamMM, BCe CTOPOHBI KO-
TOpPOro paBHEI (puc. 5.17).

Kpagpar — 9TO NOPAMOYrOJIbHUK C PaBHBIMU
CTOPOHAMM.
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Huaronanu pomba

IIOIIOJIaM.
ILromans pomOa paBHA
IIOJIOBUHE IIPOU3BeEIe-

Puc. 5.17 HUS AuaroHaugei

B
B3aMMHO IIEPIIEHINKY-
A JIAPHBI U1 JEJIAT YI'JIbL
A\@g/b
D

ILnomans KBagpaTa paBHA KBaApPATy JJIUHBL €r0 CTO-
POHBI

Mpumep. Nuaronanu pomba paBHBI 24 cMm u 70 cm.
Haiitu cropony u miomanbs pomoa.
Pewenue: nuaroHaIu POM-

0a B3aUMHO IEPIEHANKY- B
JApHBI U B Touke O mepe- a
CeUeHUs [eJSATCA IIOTO- O‘
nam (puc. 5.18): A C
OB:OD=@:%=12; ‘

2 2 D
AO=CO=%:35, Puc. 5.18
Cropona pomba — rH-

TMOTeHy3a MPAMOYTOJBHOTO TPEYTOJbHUKA C KaTe-
ramu 12 cm u 35 cm. Ilo Teopeme Iludaropa:

a=+12°+35" =37. S:%-24~70:840.

Omeem: 37 cm; 840 cm?.

5.1.3. Tpaneuus

Tpanmenueii Ha3bIBaeTCA UYETHIPEX-
YTOJIbHUK, V¥ KOTOPOTO ABe IIPOTUBO-
JeKalire CTOPOHBI IapaJljieJIbHBI,
a IBe Apyrue — He IapajljaeibHbI.




A D ee OOKOBBIE CTOPOHBI

OTpes3ok, coequHAIOITUN
B c cepearnHbl 6OKOBBIX CTO-
F POH, — CpexHsA JUHUI.

E Tpanenusa HasbIBaeTCs
PaBHOOEAPEHHOM, ecin

Puc. 5.19 pPaBHBI

B tpameniuun ABCD otpe3ok EF, coemmHAOINH

cepeanHBI OOKOBBIX CTOPOH HAa3bIBAETCS CpeIHEe
auHuen (puc. 5.19).
P> CpoiicTBa Tpamemun

>

>

CpenHsass TMHUSA TPaNenuy apajljieibHAa OCHOBA-
HUSAM ¥ paBHA UX IOJYyCYyMMe.

Huaronanu paBHOOEAPEHHOII Tpamelny PaBHBI;
YIJIbI IPA €€ OCHOBAHWU PABHEI.

Och cuMMeTpUU paBHOOEAPEHHOM Tpamemuu mep-
NeHAUKYJIAPHA ee OCHOBAHUAM.

OKo0JI0 paBHOOEIPEHHON Tpamenuud MOKHO OIIH-
caTh OKPY’KHOCTD.

B Tpamenuio MOKHO BIIMCATH OKPYKHOCTbD,
ecJu CyMMa OCHOBAHUM paBHA CyMMe OOKOBBIX
CTOPOH.

IInomanp Tpamenum paBHA IIPOU3BEIEHUIO CPEJI-
Helt TuHuN (I0JyCYyMMbI OCHOBAHUI) HA BBICOTY.

Mpumep 1. OcHoBaHUA pPaBHOOEZPEHHOU TpaIelVH
paBHBI 2 ¢cM U 8 cM, 60OKOBas CTOPOHA paBHA 5 CM.
Haiitu moomans tpamenuu (puc. 5.20).

Pewenue: o ycmoButo Tpamnenuad ABCD — pasHoOen-
pennas, orciona: AB=CD, arT. k. BE =CH,

TO I AE:HD:%:&

Us AABE (ZE = 90): BE=AB? — AE* =\/5* 3% =4;



SABCDZAD;—BC BE = B C
_248 4 _90.
2
Omeem: 20 cm?2. |
A E H D
Mpumep 2. B mpsmo- Puc. 5.20

yroJbHOU Tpamenuu 6o-
KOBBIE€ CTOPOHBI 3 CM U 5 €M, a MeHbIIIas AUaroHaJb
paBHa J58. Haiitn nepuMeTp Tpamenuu (puc. 5.21).
Pewenue: B IpsAMOYTOJIb-

HOM Tpamenuu OnHaA U3 B C
OOKOBBIX CTOPOH IIEPIIeH-

IUKYJAPHA OCHOBaHUIO H D
(puc. 5.21, AB 1 AD). A M
Ilycrs AB = 3 cu, Puc. 5.21

CD =5 cu, AC=+/58 cm.
B AABC (4B = 90°):
BC=+AC? - AB® =58 -3% =/49 =T cm.

IIposogum CM 1 AD, torna CM = AB = 3 cwm,

AM = BC =7 cm. BACMD (LM = 90°):
MD=~CD?-CM? =+/5*-3* =4 cm.

AD =AM + MD =7+ 4 =11 (cm).

Ilepumerp Tpanenuu: P =3 + 5 + 7 + 11 = 26 (cm).
Omeem: 26 cm.

5.1.4. OKpyKHOCTb 1 KpYr

OKpysKHOCTBEI0O HA3BIBAETCS TI'€0-
MeTPUUYECKOe MHOKECTBO TOUEK ILJIO-
CKOCTH, PaBHOYJAJEHHBIX OT HAaHHOU
TOYKU, HABBIBAEMOU YeHMPOM OKPYHC-
HOcmu, Ha PacCTOSAHUE, HAa3bIBAEMOE
paduycom (puc. 5.22).
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Xopma — OTpPE30K, COEAWHAIONIUUA JBE TOYKH
OKPYKHOCTH.

JIuamverp — Xopja, IPOXOAAIIAs UYepes3 IeHTP
OKPY KHOCTH.

JauHa OKPY:KHOCTH [ BEIUYHMCASIETCA 0 hopMyJie:

l=2nR unu l = nD,
D = 2R.

JliuHAa OyTU OKPYIK-

/ HOCTH BBIYHMCJIAETCA IIO

dopmy.ie:

o

R
= -n,

L 180°
Puc. 5.22 roe n° — TrpagycHas
Mepa yrJa.

Kpyrom HasbIBaeTCsA TeOMETPUUECKOoe MHOMKe-
CTBO TOUYEK TIJIOCKOCTH, PACCTOAHME OT KOTOPBIX A0
MaHHOW TOYKU He OOJIbINle 3aJaHHOTO YUCJIA.

Ilnomans kpyra BeIYUCIAAETCA IO (hopMmyJie:

2
S = nR? unu S:nz R

rae d = 2R — pumameTp OKPY?KHOCTH.

KpyroesiM cextTopoM Ha3bIBaeTCs YacTh Kpyra,
JeKalnas BHYTPU COOTBETCTBYIOIIETO ITeHTPAJIbHO-
ro yrJja.

IImomane KPyroBOoro CEeKTOpa BBIUUCISAETCA II0
Gopmy.ie:

_ R’
CeKT. - 3600 ’
rae n° — rpagycHas Mepa COOTBETCTBYIOIIETO IeH-
TPaJBLHOTO yIJia, WUJIN

o
’

_oR?

CEeKT. - 2

’

e o. — paguaHHas Mepa IIeHTPaJbHOTO yTJa.
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Kpyroesim cermenToM HasbIBaeTCsA O0OIasd 4acThb
Kpyra U HOJYIIJIOCKOCTHU.

IInomans cervenra, He PaABHOTO MOJYKDPYTY,
BBIUNCJISAETCA IO (hopMyJe:

2
R
S=cg0s W 5w
roge n° — TpagycHas Mepa IeHTPAJILHOTO YIJia,
KOTOPBIH COZIePKUT YTy STOI0 KPYIOBOT'O CerMeH-
Ta, a S, — IJIOmaAh TPEYTOJbHUKA C BEPIIMHAMHU

B IIeHTPe KPyra u B KOHIIAX PaJUyCOB, OTPAaHUYMBA-
IOIIIX COOTBETCTBYIOIIUN CEKTOP. SHAK «—» HYKHO
6paTthb, Korma n° < 180°,
a BHaAK «+» HYXHO
6paTrb, Korga n° > 180°.

. A
IenTpansHbIil yroa —

YIOJI C BEPIINHOW B IeH-

TPe OKDPY’KHOCTHU; OH Da- B

BeH I'PagycHOU Mepe Iy-

T, Ha KOTOPYIO OIIMpa- Puc. 5.23

ercd (puc. 5.23).
Bnucanupiii yroa —
yroj, BepIIxmHa KOTO-
POTro JIEXKHUT HA OKPYK-
HOCTH, a CTOPOHBI IIe-
DECeKalT 3Ty OKPYXK- B ¢
HOCTh; OH DPaBeH II0JIO-
BUHE TPAmgyCHOH MephI
AYTH, HA KOTOPYIO OIH- Puc. 5.24
paerca (puc. 5.24).

A
>

IleHTpabHBINA yToJ, 00pPasyeMblil AYTrOM efUHUUHON

OKDYIKHOCTU, PABHOH II0 AJIMHE PAgUyCy, IPUHUMA-

erca 3a 1 paguan. OTHOUIeHNWE OJIUHLI OKPYIKHOCTH
K quamerpy obo3HavaeTcd 1 T~ 3, 14159
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KacarensHoll K OKpPY)XHOCTH Ha3bIBAeTCA IIPA-
Masd, UMeIasa ¢ OKPYKHOCTHIO POBHO OJTHY OOIIYIO
TOUKY.

P> CpoiicTBa KacaTeJIbHOI

> KacarenbHas K OKPYKHOCTU IIePIEHIUKYJIAPHA
paguycy (ImaMeTrpy), IPOBEJJEHHOMY B TOUKY Ka-
canusa (puc. 5.25).

»> U3 TouKM BHE KPyra MOKHO IIDOBECTU K OKPYKHO-
CTU IBe KacaTejbHble. [JIMHBI 3TUX KacaTeJIbHBIX
OyayT paBHBI. BricceKkpuca yria MeXIy STUMHU Ka-
caTeJIbHBIMU IIPOXOAUT Yepesd IIeHTP OKPYKHOCTH.

» Eciau kacarenbHas mapajejbHa XOpe, TO TOU-
Ka KacaHus JeJUT AYry, CTATUBAEMYIO XOPHOii,
TIOII0JIaM.

Ecin npsamaa wume-
eT [OBe OO0Iue TOUYKU
C OKPYKHOCTBIO, TOrJa
A TOBOpPAT, UYTO IpsaAMadg
U OKDPYXXHOCTH Ilepece-
KamoTca. B Takom ciy-
yae IPAMYIO0 Ha3BIBAIOT
cexyuetl.

Puc. 5.25

'npmmep. B oxpysKHOCTM TIpoBemeHA XOopla W dYe-
pe3 ooWH M3 KOHIIOB XOPABLI IIPOXOAUT KacaTeJbHas
K OKPY’KHOCTHU. BBIUMCIUTD yroJi, COCTAaBJIEHHBIH Ka-
caTeJIbHOM M XOPO0ii, ecau XOpAa JeJUT OKPYKHOCTh
B oTHOIIIeHUu 5 : 7 (puc. 5.26).

Pewenue: nyctrs O — IeHTP OKpysKHOCTH, AB —
xopma. O6O3HAUMM MEHBIIYI0 U OOJBIIYIO OyI'u
c koHmamu A u B coorBercTBeHHO H5x m Tx. Torma
5x + Tx = 360° orkyma x = 30°. CiaemoBaTenabHO,
BeJIMYMHA MeHbIero us yriioB AOB pasHa 150°.
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3 AAOB (paBHOGEIpEH-
HOT0) IIoJTy4yaeM: AB
/ABO = Z/BAO = 15°. 1’
KacarenpHas, mnpoxonmsd- A
miasa uepes TOUKy B, mep-
neHaukynaspua k¥ OB u,
cJieloBaTeNIbHO, 00pasy-
eT ¢ xopaoit AB yrou:
90° — 15° = 75°.
Omeem: 75°.

5.1.5. OKpyXHOCTb, BNMCaHHasA
B TPEYrosibHUK, 1 OKPY>KHOCTb,
ornncaHHas OKOMo TpeyrosbHuKa

OKPY’KHOCTh HA3LIBAETCA BIIMICAH- E
HOHM B TPEeyroJbLHUK, €CJIM OHAa Kaca-
eTcs Bcex ero cTopoH. Ee 1ieHTp — TOuYKa mepeceue-
HUS OMCCEeKTPUC TPeyroabHuKa (puc. 5.27).

Paguyc BmucaHHOH OKPYKHOCTH:

S
r=—,
p
rae S — miomanb TPEYroJIbHUKA, P — €ro IoJy-

mepumerp.
OKpY’KHOCTh HA3BIBAETCA OIMCAHHON OKOJIO
TPEeyroJbHUKa, eCJU OHA IPOXOAUT Uepe3 BCe ero

B B

A5

Puc. 5.27 Puc. 5.28
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BepmiuHLI. Ee IMEeHTP — TOUYKa IepecevyeHus cepe-
OIUHHBIX NEPHEHAUKYJIAPOB K CTOPOHAM TPEYTOJIb-
HUKAa (puc. 5.28).

Panuyc onmucaHHON OKPY:KHOCTH:

abce
R=——,
48
rae a, b, ¢ — CTOPOHBI TPEyroJbHUKAa; S — ILIO-

manb.

Mpumep. JauHBI CTOPOH TpeyroJabHUKa 5 cm, 7 cwm,
10 cm. HaiiTu paguychl BINCAHHON ¥ OIMCAHHON

OKPYKHOCTEMH.
Pewenue:
a=5;b="T;c=10. p=%b+c=ll.

ITo popmyie I'epona:
S=\p(p-a)p-b)(p-c)=+11-6-4-1=266.
_S_2/66 . _abc_5-7-10 175 _175V66

p 1177 48 866 466 264
2166 17566
Omeem.: cM; CM.
11 264

5.1.6. MHoroyronbHuk. Cymma yrnos .
BbIMYK/IOrO MHOFOYroJibHMKa E E

MHOTOYTOJBHUKOM  Ha3bIBaeTcs A
mpoctad (06e3 camomepeceueHUil) m
3aMKHyTasl JIOMaHasA JIUHUS IPU yC- E
JIOBUM, UTO €€ COCeJHUe 3BeHbs He
Je}KaT Ha OJHON mpAMoi. MHOTOYTOJIbHUKOM TaK-
’Ke Has3bIBalOT M 00JaCThb, OTPAHMUYEHHYIO TaKOH

JMHUEN.
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BeImyKJABIM  MHOTO-
YTOJIBbHUKOM HAa3bIBAIOT
MHOT'OYT'OJIbHUK, BCE BEpP-
IIIUHBI KOTOPOTO PAacIIo-
JIOJKEHBI B OJIHOW IIOJIY-
IJIOCKOCTH OTHOCHUTEJIb-
HO JII000# TpsAMOIi, IIpo-
XOOAINEe  uepe3d  CO-
ceqHue BepinuHBI. Ha
puc. 5.29, a usobpakeHn
BBITTYKJIBINT MHOTOYTOJIb-
HUK, a Ha puc. 5.29, 6 —
HEeBBIITYKJIBIH.

B
C
A
5 D
a
B
c
A D
E
()
Puc. 5.29

CyMMa yTIJI0B BBIITYKJIOTO N-YTOJbHUKA PaBHA
180° x (n — 2)

5.1.7.MpaBunbHble

[=] ¥ [a]

MHOTIOYyroJibHUKu. BnuncaHHble .

1N ONNCaHHbI€ OKPYXXHOCTU

NpPaBUWIbHOIoO MHOIroyrojibHMKa
IIpaBuabHBIIE MHOTOYTOJBHUK — E 4

9TO  BBITYKJIBIN

MHOT'OYI'OJIBHUK,

Yy KOTOPOTO BCE CTOPOHBI MEKy CO00M pPaBHBI U BCe
YIJIBI MEKIY co00il TaKiKe PaBHBI.

B uacTtHOCTH,
U KBajapar — IIPaBUJIb-
HbIe MHOTOYTOJHLHUKH.

Ilycts @, — cropona
OPaBUJIBHOTO N-yTOJb-
HUKa, R u r — paauy-
Chbl OITMCAHHOW U BIIU-

CaHHOU OKPYKHOCTEI.

PaBHOCTOPOHHUM TPEYTOJbHUK

B 11006011 1paBUILHBIN
MHOTOYTOJIbHUK MOJK-
HO BIIMCATh OKPYKHOCTH
U BOKpPYT JIIOOOTO TIpa-
BUJIBHOT'O MHOT'OYTOJIb-
HUKAa MOYKHO OIIMCATh
OKPY’KHOCTH
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180° . 180°
-r,; a,=2sin .

R .

n

Torpa: a, =2tg
n
Ilonesno 3HATE CileAyOIINe YTBePKACHNA:

1. Baarble uepe3 OAHY BEPIINHBLI HPAaBUILHOTO
2n-yroabHUKA SBJISIOTCA BEPIIHHAMU IIPaBUJIbHO-
TO N-yroJIbHUKA.

2. CepequHbI CTOPOH IIPABUJIBHOIO N-yTrOJbHUKA
ABJISIOTCA BepIIMHAMHU APYrOro IIPaBUJIBHOTO
n-yroJbHUKA.

3. Xopaa, MepIeHIUKYJAIPHAS Paguycy U IIPO-
XOnAIIas Yyepes ero cepeauHy, paBHa CTOPOHE IIpa-
BUJILHOTO BIIMCAHHOTO TPEYTOJbHUKA.

4. Y mpaBUJIBHOTO TPEYroJbHHKA PAIUyC BIIU-
CaHHOM OKPY’KHOCTHU B JBa pasa MeHbIIle paguyca
OIIMCAHHOM OKPYKHOCTH.

'3anaqa. B okpy:kHOCTH pazmyca 4 c¢cM BOHCAH IIpa-
BUJIBHBIN TPEYTroJbHUK, HA CTOPOHE KOTOPOTO IIO-
cTpoeH KBaapar. HaiiTu pagmyc OKpPYKHOCTH, OIIHU-
CaHHOM OKOJIO KBajpara.

Pewenue: R =4 cm;

a a
R=-"2; 2 =4
O p NERNE
a, = 4+/3. Tlo yemosmio
GBF% 3ajauu a, = a, = 44/3.

2 _a 4B
f, BT RTE T
4 43-V2 46
Puc. 5.30 SR SRk

Omeem: paguyc ONKUCAHHOU OKPY’KHOCTH OKOJIO KBa-

IpaTa paBeH 246 cm.
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5.2. MpAmble 1 NIOCKOCTA B NPOCTPAHCTBE

=

5.2.1. MNepeceKalowumecs, E
napannenbHble N CKpeLwnBaoLmecs
npAmble. NepneHANKYNAPHOCTb

NPAMbIX

|
IlpAamMble B TIPOCTpaHCTBE MOTYT EFI‘

ObITh mapajnenbHsiMu (puc. 5.31, a), mepeceka-

ouumuca (puc. 5.31, 6) UK CKpeniuBaAIOIIUMUCT

(puc. 5.31, g). IIpambie HABBIBAIOTCA CKPEUUBAIO-

wuMmucs, ecau OHUA He JIeKaT B OQHOM IIJIOCKOCTH.

P> OcHOBHEIE aKCHOMEI CTepeOMeTPUU

> Eciu nBe pasimuHble IIJIOCKOCTU MMEIOT OOIIYIO
TOUKY, TO OHU IIePeCceKaloTcs I10 IPSMOM, IIPo-
XOIAIel uepes 3Ty TOUKY.

» Eciu nBe pasinuyHble IPAMbBbIEe MMEIOT OOIIYIO
TOUKY, TO Uepe3 HUX MOYKHO IIPOBECTH ILIO-
CKOCTb, X IIPUTOM TOJILKO OTHY.

P> CpoiicTBa MPAMBIX U ILIOCKOCTeH B IIPOCTPAHCTBE
> UYepes IpAMYIO U He JIEKAIITYIO Ha HEHM TOYKY MOMK-
HO IIPOBECTH ILJIOCKOCTDb U IIPUTOM TOJIBKO OIHY.

> Eciu gBe TOUKU IPAMOI JieKaT B IIJIOCKOCTU, TO

¥ BCA IMPAMAas JIEXKUT B 9TOH IIJIOCKOCTH.

0. — IIJIOCKOCTH
aca
b mepecekaer o

a 1] 8
Puc. 5.31
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O0ImKUM epHeHIuKYIIPOM b
IBYX CKPENMBAIOIIUXCS IPSI-

MBIX Ha3BIBAETCS OTPE3OK, IIep- ANA 0
HeHANKYIAPHBIH K KasKI0H 13 Q\Q/E \
ATHUX IPAMBIX, KOHI[EI KOTOPOT'O
NPUHAAJIEKAT dTUM IpaAMbIM. OGNl TepueH uKy-
JIAp eAUHCTBEHEH, ero AJNHa Ha3hbIBA€TCSI PACCTOSHU-
eM MEeJKIy CKPeIUBAIOUUMUCS IPSIMbBIMH.

Ha pucyHKe npsaMas @ JIEXKUT B IJIOCKOCTU O, IPS-
Masi b mepeceKkaeT IJIOCKOCTH O U He IlepeceKaer mpsi-
My a; OA — paccTosHUE MEXKIYy CKPeIluBaoIIMI
npamMbeiMu, T. €. OA 1 a u OA 1 b.

> UYepes aBe mapaJjiefibHbIe MIPSIMbIe MOYKHO IIPO-
BECTHU IJIOCKOCTBH, ¥ IPUTOM TOJBKO OIHY.

> Ecau aBe pasiuuHbIe IPSAMbIe MMEIOT OOIIYIO
TOUKY, TO UYepe3 HUX MOYKHO IIPOBECTH ILJIO-
CKOCTh, U IIPUTOM TOJILKO OJHY.

» UYepes Tpu TOUKHU, He JerKalllie Ha OJHOU IIpPs-
MOM, MOYKHO ITPOBECTU IIJIOCKOCTH, U IIPUTOM
TOJIBKO ONHY.

5.2.2. MapannenbHOCTb NpAMOn
1 NNOCKOCTU, NPU3HaKM 1 CBONCTBA E 1@
IIpamasa HasbIBaeTcA mapajijieib- -
HOIl IJIOCKOCTH, €CJIM OHA He MMeeT
C 9TOM IIJIOCKOCTHIO OOIIWX TOUYEK
UIN JIeKUT Ha Hell.
p> CpoiicTBa nmapajijaeabHBIX IPAMON U ILIOCKOCTH
> Ecim uepes mpaMyo a, IapajjejbHYI0 ILJIO-
CKOCTH O, ITPOBECTH IIJIOCKOCTH 3, IIepeceKaro-

IIpusHak nmapajieJbHOCTHU
Eciu npamasa a napaJjuieilbHa KaKoi-i11n60 npaMoii
HAa TLIOCKOCTH o, TO @ || o
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LTYIO IIJIOCKOCTH 0 II0 —
npamoit b, To a | b =
(puc. 5.32).

» Ecnu npsamble cKpe- b
IIUBAaIOTCsI, TO Hali- a L
JleTcA IJIOCKOCTh, TIa-
pannenbHas  00euM _/\E
IPAMBIM. Puc. 5.32

Mpumep. [Tau nmapamnenorpamm ABCD (puc. 5.33).
Cropoubl AB u CD mepecekaloT IIJIOCKOCTD O, B TOUKaX
M u K coorBercrBeHHO. CTopoHa AD mapaJieabHa
miaockoctu o: AM : MB = 3 : 5. Hatitu CK u KD,
eciu AB = 24 cm. c

Pewenue: nyctb
AM = 3x; MB = 5x.
A

3x + 5x = 24; 8x = 24;
x=3.AM =9 cm;

MB = 15 cm. ITocKOIB-
Ky AD || o, To AD | MK,
7. e. AMKD — mapaJie- Puc. 5.33

aorpamMm. Orciona KD =9 cm; CK = 15 cwm.
Omeem: 9 cm; 15 cwm.

5.2.3. MapannenbHOCTb MIOCKOCTEN, B
NPU3HaKN N CBONCTBa E

b

[=]

IIocKoCcT HAa3BIBAIOTCS
napaJiieJIbHbBIMM, €CJI OHU
HE MMEIOT ODII[MX TOYEK

=],

trk

P> IIpusHaku NapailelbHOCTH ILIOCKOCTEM
» Eciau nBe mepecekaromimecs IPAMbIe OJHOI IIJIO-
CKOCTH TapajlieIbHbl COOTBETCTBEHHO [ABYM
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epeceKarouMcs IPAMBIM APYroil IJIOCKOCTH,
TO IIJIOCKOCTH TapasLIeNbHEL. o | B (pumc. 5.34).
» JlBe IJIIOCKOCTH, IePIEeHANUKYJISPHBIE OJHON IIPs-
MO, mapaJiiebHbl MeXAy coboii (puc. 5.35).

al o
(aLB)i(aIIB)-

A2 || A_
A= || 4_

Puc. 5.34 Puc. 5.35

7
-/

P> CgoiicTBa mapajeIbHBIX IJIOCKOCTEMH

» Ecnm nBe mapalielbHBIe IpPAMbLIE He IIepe-
CedeHBI TpeTheil, TO NpPAMBIE IapasaebHBI.
Ecnu a | b u ¢ He nepecexaer a, b, Toa || b || ¢
(puc. 5.36).

» OTpesKH NapaIeNbHBIX IPAMBIX, BaKJIOUEH-
HBIX MEXKJY ABYMA IapaslIeJbHBIMHU ILIOCKOCTH-
Mu, paBHHL a | B; A n B npunagmexar o; A, B,
npunagnexar . AA || BB,, orciona AA = BB,
(puc. 5.37).
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» HEcau IJI0CKOCTL O IIapaJjijieJibHa IIJIOCKOCTH B,
a IIJIOCKOCTBb B mapaJjjejibHa IIJIOCKOCTH 7Y, TO
o | v.

> Yepes TOUKY BHE NAHHOM IIJIOCKOCTH ITPOXOIHUT
€OINHCTBEHHAasA IIJIOCKOCTH, IIapaJijiejibHadA 3TON
IIJIOCKOCTH.

-
5.2.4. lepneHpNKYNAPHOCTb Eu' E
NPAMOW N NIOCKOCTU, MPU3HAKN

1 CBONCTBA; NepneHanKynap
1 HaKNOHHasA; Teopema O Tpex E
nepneHgnKynapax iLea.

P> IIpusHaK HePHeHIUKYIAPHOCTH IPAMOI

H TLIOCKOCTH

» Ecnu mpsmas, IepeceKaromas IMJIOCKOCTb, IHep-
HeHAUKYJIAPHA JBYM I[epeceKaloluMcs TIps-
MBIM, JIEKAIIUM B 9TOH ILIOCKOCTH, TO OHA IIep-
HeHAUKYJIApHA MIocKocTH. Benu ¢ L a u ¢ L b,
a u b TepeceKarTCA B IJIOCKOCTH O, TO ¢ L o
(puc. 5.38).

> Ilpamas, NepHeHAWKYJIAPHAA ONHOW M3 Iapas-
JIeTLHBIX TLIOCKOCTei, TepHeHAnKyIApHa U APY-
roit (a || B, ¢ L a) = (¢ L B) (puc. 5.39).

L

Puc. 5.38 Puc. 5.39

-/
-/

P> CpoiicTBa mepHeHIHKYIAPOB
» Ilpamas, IepeceKamIias ILIOCKOCTb, II€PIIEH-
IWKYJIApHA BTOH IIOCKOCTH, €CJIM OHA IepIeH-




IUKYJAPHA JII000I mIps-
MO, JIe)KaIllell B 9TOU
o] — ILJIOCKOCTH M IIPOXOMS-

o — | el yepes TOUKY Iiepe-

ceuenusa. Ecam ¢ 1 a,

Jexkaleil B ILIOCKOCTH

Puc. 5.40 o, O — TouKa mepeceue-

HUA C U O, TO C L o.

» JlBe mpAMble, IEPHIEHINKYIAPHbIE K OJHOU IIJIO-
CKOCTH, IIapaJlIeJIbHBI MeKJay coboit (a L1 a,
bLa)= (a]| b)(puc. 5.41).

» UYepes a100y0 TOUKY NIPOCTPAHCTBA IIPOXOIUT
POBHO OfHA TpsMasi, NePUeHIUKYJIApPHAA OaH-
HOM IJIoCKocTu. A — Jjobasi TOYKA IIPOCTPaH-
crBa. AO — eIWHCTBEHHBIA NePHeHIUKYJIAPD
K miaockoctu o (puc. 5.42).

a b A
(0] Ol o)
o o
Puc. 5.41 Puc. 5.42

TeopeMa 0 Tpex HepIeHIUKYIIPAX
IIpamas, Jexaias B IJIOCKO-

CTHU, MEePUeHAUKYJIAPHA Ha-
KJIOHHO#1, IIPOBEIEHHOM K 9TOM
ILJIOCKOCTH, TOTa U TOJIBKO

TOTJa, KOT[a OHAa MepIeHIuKY-

JAPHA OPTOTOHAJIBHOU IPOEK- O: B
LUK TOI HAKJIOHHON Ha mio- £ &%

CKOCTbH

122




u 5.2. MpaAmMble 1 NIOCKOCTY B MPOCTPAHCTBE ]

HaxaoHHOll, TPOBEIEHHON W3 TOYKU K ILJIOCKO-
CTU, Ha3bIBaeTcA JI000I OTPE30K, COeqUHAIOIIMI
IaHHYIO TOYKY C TOYKOU NJIOCKOCTU U He ABJIAIO-
muiica NepueHJuKyIapOM.

OTpesok, COeOUHSIONINI OCHOBAHUA TEPIIeH-
IUKyJAsapa U HAKJOHHOU, IIPOBEeNEeHHBIX W3 OLHOU
TOYKY, HAa3bIBAETCA OPIMOZOHAJLbHOU npoeKyuell Ha-
KJOHHOIL.

IlepneHAUKYyIAP KOpoUe JIF000H HAKJIOHHOM, ITPOBE-
IeHHOH u3 aToit ke Touku: OA < AB

Mpumep. Bricora npamoyroasaoro AABC (puc. 5.43),
oIlyIlleHHasl Ha TUIOTeHy3y, paBHa 9,6 cm. 13 Bep-
muHbl C IPAMOro yriia BOCCTAHOBJIEH K ILIOCKOCTHU
(ABC) nepunenguryasp CM, npuuem CM = 28 cwm.
Haiigure paccrosuaue ot Touku M mo AB.

Pewenue: mycte CK —
BoicoTa  AABC. Tor- M
na MK — HaKJOHHAA
K maockoctu (ABC),
a CK — ee OpTOrOHAJb- C
Had npoexiua Ha (ABC).
Tak xkak CK | AB, To o K
TeopeMe O TpeX IepIieH-
mukynasapax MK 1 AB.
3HaUYUT, PACCTOAHUE OT
M no AB paBHO aJuHe
MK.

B
Puc. 5.43

13 AMCK muo teopeme Iludaropa maxogum:
MK =./9,6% +28% =29,6.

Omeem: 29,6 cM.
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5.2.5. lepneHANKYNAPHOCTb "
NOCKOCTEN, NPU3HaK 1 CBONCTBA E E

P> IIpusHak NepneHTUKYJIAPHOCTH ABYX

ILJIOCKOCTel

> IIBe ImepeceKaroIuecs ILJIOCKOCTHU Eﬂr
MePUeHIUKYIAPHBI, €CJAN TPeTbs
IJIOCKOCTD, TMEPHEeHAUKYIAPHAA IIPSAMON Iiepece-
YeHUs 9TUX ILJIOCKOCTel, IepeceKaeT UX II0 Iep-
HeHIUKYJIAPHLIM IPAMBIM.

» Ecau mpsamas, Jekalnas B OJHON IIJIOCKOCTH,
HepHeHIUKYJIsIPHA IPYro#l IJIOCKOCTH, TO 3THU
TJIOCKOCTH TEePIeHANKYIAPHBI.

P> CpoiicTBa MepHeHINKYIAPHBIX ILIOCKOCTEH

» Eciu us TOuKu, IpuHALIEKAIIEN OTHONI U3 IBYX
MePIeHAUKYIAPHBIX IIJIOCKOCTei, IIPOBECTH Mep-
HMEeHIUKYJAIP K APYTroii IMJIOCKOCTH, TO 9TOT Iep-
MeHIUKYJISAP JIEKUT B IMEPBOI IJIIOCKOCTH.

» Ecau B ogHOI U3 ABYX MEPIEHAUKYJIAPHBIX TLIO-
CKOCTell TPOBECTHU MEePHEeHAUKYIAP K UX JUHUU
mepeceueHusi, TO OH OyAeT IepIeHAUKYJIIpeH
IPYTOH ILJIOCKOCTH.

> JlBe TJOCKOCTHM B3aUMHO HePIEHAUKYJIAPHBI
TOTa ¥ TOJBKO TOr[a, KOTJa OJHA M3 HUX IIPO-
XOOUT Uepes MePIeHAUKYIADP K APYroi.

5.2.6. [NapannenbHoe
npoekTupoBaHue. N3o6paxeHune E E
NPOCTPaHCTBEHHbIX GUryp it

IMapannensHO# TPOEKIMENd TOU- Eﬂ
KM A Ha ILIOCKOCTH O HA3BIBAETCS

TOUKA IepeceueHus NPAMON p, MPOXOIAINeH ue-
pes TOUKy A ¥ TapaJijieJbHON HAIPaBJIEHUIO IIPO-
eKTUPOBAHUSA, C IIJIOCKOCTHIO IPOEKTHUPOBAHUS .
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IIpu mnapaniesbHOM
OPOEKTHUPOBAHUU 3ala-
IOTCA TIJIOCKOCTH ITPOEK-
TUPOBAHUA O ¥ HAIpaB-
JIeHU!e IPOEKTHPOBA-
HUA — Opamasa [
(puc. 5.44).

P> CroiicTBa mapajieib- Puc. 5.44
HOTO MPOEKTHUPOBAHUS
»> IlapannenbHasd OPOEKIIUA HIPAMOM — 3TO TOUKA

UJaW IpAMad.

» Ilpsamasi, He mapajjelbHas IIPOEKTUPYIOIIEH,

IIEePeXOJUT B MPAMYIO.

»> Ilpoermuu mapaIeSbHBIX NPAMBIX IIapaJliesb-

HBI UJIU COBIAJAIOT.
> Ilpu mapaiiesbHOM HPOEKTUPOBAHUU COXPAHS-

eTCs TPOTOPIIMOHATIBHOE OTHOIIIEHWE OTPE3KOB,

JIeXKAIUX Ha MapalyIeJIbHBIX IPAMBIX WJIN Ha OJ-

HOIl mpAMoi. IJIUHBI OTPE3KOB IIPU ITapaJliesb-

HOM IIPOEKTUPOBAHUU COXPAHAIOTCS, €CJIN OTPEe3-

KU IIapajljIeJbHBI IIJIOCKOCTM IIPOEKTUPOBAHUA.

IIpu mapajie bHOM IIPOEKTHPOBAHUY HA ILJIOCKOCTh
Ka’KJI0M TOYKY IIPOCTPAHCTBEHHOU (QUTYPHI TOTyUaeT-
ca usobpakeHue QUTypPbI

P> CroiicTBa H300pakeHuit
» IlapanienbHble OTPe3KM (DUTYPHI U300PAKAIOTCA

napaJjieJbHBIMU OTPEe3KaMMU.
» Eciau niaockas ¢urypa mapajjeibHa ILJIOCKOCTU
MPOEKINii, TO OHA IIPOEKTUPYETCA B PaBHYIO ei
(urypy.
» Ilpu mapasiiesbHOM IIepeHOCe IIJIOCKOCTHU IPOeK-
Uil BeJIMUMHA TPOEKIINIT He U3BMEHUTCH.
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IIpy mapannenbHOM TPOEKTUPOBAHUU COXPaHSIETCA

OTHOIIIEHNE OTPE3KOB IIPSIMOIi, II03TOMY CepeIrHa CTO-

POHBI TPEYTOJbHUKA IIPOEKTUPYETCA B CEPEIUHY ITPO-

eKIUu. SHAUUT, IPOEKIIUN MeIUuaH — MeIUaHBI IPOo-
eKIuit

'npmmep. HaHa mapajyienbHasd MIPOEKIUA TPEYTOJb-
HuKa (puc. 5.45). Kak mocTpouTs MpoeKIiuy MeauaH
9TOTO TPEYTOJbHUKA?

Pewenue: Ilpm mnapau-
JIEIBHOM TIPOEKTHUPOBA-
HUU COXPaHAETCA OTHO-
IIeHWe OTPE3KOB IIps-
moii. IlosTomy cepenmua
CTOPOHBI TPEYTOJIbHU-
Ka MPOEeKTHUPYeTCsS B ce-
pPequHy IIPOEKIUU STOH
K’ cropoubl. CiemoBaTesb-
A HO, IIPOEKIUU MeIuaH
L’ C 4 TPEYroJIbHUKA OyayT Me-

Puc. 5.45 OUaHaMU ero IIPOeKI[uu.

<
7@:
e

Q

LN

h S

~

&

2

5.3. MHOrorpaHHuKuM

5.3.1.Mpunsma, ee ocHoBaHu4, .

60KoBble pebpa, BbicOTa, 60KOBas E E
NOBepPXHOCTb; NPAMas NPU3Ma; ey H
npasuibHasA NpMsMa _E

IIpuama — MHOTOTPAHHUK, JIBE
TPaHM KOTOPOTO — pPaBHbIE MHOTO-
YTOJIBbHUKH, JIEKAIIE B TapajlIeJbHBIX ILIOCKOCTAX,
a ocTajJbHble TI'PaHU —IIapaJIeIOTPAMMBI, WMEIO-
e oOIIre CTOPOHBI C BTUMMU MHOTOYTOJbLHUKAMU.
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M IIpamasa npusma —

\ npusma, y KoTopoii 60-
KOBBIe pebpa IepreHgu-

KYJIAPHBI OCHOBAHUIO.

7
4

ITpaBuspHas mpusma —
npsaMasd npusma, B OC-
E HOBaHUU KOTOPOW JIe-
JKUT IPaBUJIBHBIN
A MHOT'OYT'OJIBHUK

Puc. 5.46

V.

P> DnemMeHTHI IPU3MBI
» OcHo8aHus — [OBe TpaHu, SBJSIONIHECS pPaB-
HBIMUA MHOTOYTOJbHUKAMH, JIEKAIIUMHI B IapaJ-
JIeJIbHBIX II0CKOCTAX (ABCDE, KLMNP).

» KBokxosgvle zpaHu — Bce TpaHU, KPOME OCHOBA-
HUI. ITO mapaJjieJorpaMMbl.
» Borosas nosepxHocmbv — ob0beguHEHUE O00KO-

BBIX T'paHeil.

» Ilonnas nosepxHocmv — O0BeIWHEHUE OCHOBA-
HU 1 GOKOBOI MOBEPXHOCTH.

» KBokxosvle pebpa — oOIIIe CTOPOHBI GOKOBBIX I'Da-
uent (AK, BL, CM, DN, EP).

» Bwicoma — OTpPe3oK, COeIUHSIOIINN OCHOBAHUSA
IPUBMBI U IEePUEeHAUKYIAPHBIA uM (KR).
Boxkosbie pebpa mapajaelbHbl U PaBHBI.

5.3.2. Napannenenunepg; Ky6;

CUMMEeTpUN B KyOe, EE:E
napannenenunepge =
=
HapaJIJIeJIeIII/IIIeI[ — IIpu3Ma, OC- ﬁ_
HOBaHMEM KOTOPOI ABJSETCA IIapaJi- Em -
JieJiorpaMmMm.
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JuaroHajabp — OTPe30K,
COEIUHSAIONIUNA BEPIITH-
HBI, He IPUHAAJIeKAIe
OIHO¥ TrpaHu’

ITapannenenunesn Ha-
3BIBAETCA  NPAMOY20Jib-
HblM, €eCJIU OCHOBAHUEM
€ro CIYKUT IPAMOYTOJIb-
HUK, a OOKOBBIe peb-

pa TepHeHAUKYJIAPHBI Puc. 5.47
K IIJJOCKOCTH OCHOBA-
HUS.

Kybom HasbIBaeTCsA TPAMOYTOJbHBIN IapaJiese-
TIUIeN, Bce TPaHU KOTOPOTO ABJISIOTCS KBaapaTaMMU.

HuaroHanu mapaJljiesieIunesa IepeceKaroTcs
B omHoil Touke (mx oOIelr cepemune). Ilapase-
JenuIes CUMMETPUYEH OTHOCUTEJNbHO 3TOM TOUKU
(IleHTpa CUMMETPUN).

Ky06 cummeTpuueH Takike OTHOCUTEJBHO TpeX
TJIOCKOCTeIl CHUMMEeTPHUH, IIPOXOAAIINX Uepes IeHTP
CHIMMETPUHN IapajjesbHO TPaHAM, W IIIeCTH ILJIO-
CKOCTell [maroHaJbHbIX CEeUEeHUH.

5.3.3. Mupamunpga, ee ocCHoBaHuA,
60KoOBble pebpa, BbicoTa, 60KOBas
NOBEPXHOCTb; TPEYrojibHas
nupamuga, NnpaBuibHasA NMpaMmuga

IlupavMuia — MHOTOTPaHHUK, CO-
CTOAIMUA M3 IIJIOCKOTO MHOTOYTOJIb-
HUKA — OCHOB8GAHUSA nupamudvl, TOYKU, He JerKa-
el B IIOCKOCTH OCHOBAHWSA, — GEPULUHbL, U BCEX
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Puc. 5.48 Puc. 5.49

OTPE3KOB, COEIUHAIOIINX BEPIINHY C TOYKAMHU OC-
HOBaHUA (puc. 5.48).
BoxoBble pebpa COeIMHSIOT BEPIINHY ITHPAMUALLI
C BepIIMHAMU OCHOBAHUS.
ITosepxrnocmv  nupa-
Mudbl COCTOUT M3 OCHO- Bricora nupamuasr —
BaHUA W OOKOBBIX Tpa- TIEPIICHAMKYIAD, HTPO-

o 6 BeﬂeHHBIfI 13 BEPIINHBI
Heil (TpeyroILbHUKOB, OG- HUPAMHUABL K IIJIOCKOCTH

pasyromux GOKOBYIO IIO- OCHOBAHUS
BEPXHOCTB).
TpeyrossHas nupamuga — OUPAMULA, B OCHO-

BaHUM KOTOPOM JIEKUT TPEyroabHUK (puc. 5.49).
IIpaBunpHas  mupa-

Muga — MOUpaMuga, oc- ‘

HOBaHHEM KOTOPOH sB- ‘\

JISIETCS ITPABWILHBIA MHO-

TOYTOJIbHUK, & OCHOBaHUe

BBICOTHI COBIIQJIAET C IIEH-

TPOM 3STOTO MHOTOYTOJIb-
HUKa (puc. 5.50).

Puc. 5.50

Boxosrie pe6pa mpaBUIbHON TUPAMULLI PABHBI, OOKO-
BBbI€ TPAHU — pPaBHBIE PAaBHOGEAPEHHBIE TPEYTOJbHUKY
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5.3.4. CeueHusA Ky6a, npusmbi,
nupamugbi

CeueHue MHOTOrpaAaHHUKA — MHO-
TOYTOJILHUK, MOJYYEHHBIH B Pe3yJib-
TaTe IlepecedeHUs MHOT'OIDAHHUKA
C CeKyIleil MI0CKOCTBIO.

Ceuenusa Kyba — Tpex-, UeTbIpexX-, HMATH-, IIIe-
cTuyrobHuKU. CeueHHs TPEYroJbHON IIPU3MbI
W YeTLIPEXYTOJILHON NUPaMHUIbl — TpeX-, YeThl-

pex-, IATNYIrOJIbHUKHA. CeueHus TpeyI‘OJILHOﬁ M-
paMuObl — TpPeX-, YeThIPEeXYyIrOJIbHUKH.

Mpumep. IlocTpoutrs cedeHue mHapaJiesennulena
ABCDA B,C,D, (puc. 5.51) IJIOCKOCTbIO, NPOXOAA-
meit uepes pe6po AA, u Touky M pebpa CD.
Pewenue: depes TouKy M u mpamyoo AA, MOKHO
IIPOBECTU ILJIOCKOCTH (0003HAYMM €ee 0), M IPUTOM
TOJNIBKO onHy. Haiimem, Kak sTa IJI0OCKOCTH IepeceKa-
eTcs ¢ TpaHAMU U pebpaMu mapajesenunesa:

1. Tak kak Touku A u M — o00Iue A ILJIOCKOCTEHN
o u (ABCD), to AM — npsamasa ux nepeceuenusi. Co-
eIVHUM TOUKU A 1 M OTpe3KoM.

2. Tak KakK IJIOCKOCTU
(ABBA) wu (DCC.D)
napaJliesbHbI, TO ILJIO-
CKOCTH O IIepeceKaeT ux
M0 TMapaJlIeJbHBIM IIPs-
mbIM. Yeped Toury M
napasieasno pedpy CC,
nposejgeM npamyoo MM,
(M, — Touka mepecede-
Hu#A ¢ pebpom C D).

3. Taxk xak Toukm A,
u M, — obiue gaa 1wio-

Puc. 5.51
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ckocreit a u (A,B,C D)), To npamasa A M, — npamas
nepecevyeHuA dTUX IiIocKocTeit. CoennHUM TOUKHU A,
uM,.

Hckomoe ceuenume — ueTwbIpexyroibHuk AMM A,
(puc. 5.51).

5.3.5. lpepcraBneHve o NpaBuibHbIX
MHOrorpaHHuKax (Tetpasap, Ky6,
OKTasap, AoAeKasap 1 nkocasap)

IIpaBunbpHBEIM HA3BIBAETCS MHOTO-
TPaHHUK, BCe TIPaHU KOTOPOr0o —
paBHBIEe MeKAy €000 IIpaBUJILHBIE
MHOTOYTOJLHUKN, U B Ka)KAOUW ero BepIliuHE CXO-
OUTCS ONHO U TO K€ UMCJIO I'pDaHe.

CyiiecTByeT 5 BHUIOB BBINYKJBIX IPABUJIBHBIX
MHOTOTPAHHUKOB. 9TO mempaddp (IpaBuibHAA
TpeyrojabHasa nmupamuzga: 4 rpanu, 6 pedep, 4 Bep-
muHbl); Ky6 (6 rpanedi, 12 pebep, 8 BepIIUH);
oxmaadp (8 rpaneii, 12 pebep, 6 BepmiuH); dodexa-
a0p (12 rpaneii, 30 pebep, 20 BepIuH); UKOCAIOD
(20 rpaneii, 30 pedep, 12 BepiIuH).

5.4. Tena u noBepxXHOCTN BpaLleHusA

5.4.1. Unnunpgp. OcHoBaHue,

BblcOTa, 60KOBasA NOBEPXHOCTb, E E

obpasytoulas, pa3BepTKa - L
nauaap — Teno, OTrpaHUYEH- it

HOe IMJINHIPUYECKON IOBEPXHOCTHIO E

¥ IBYyMsA MapasljieIbHBIMU IIJIOCKOCTSI-
MU, IIePeCceKarouMy ee IePIeHIUKYJIAPHO 00pasy-
forteii. OcHOBaHUSA IUJINHIPA OTCEKAIOTCS ITOBEPX-

HOCTBIO Ha 9TUX IIJIOCKOCTAX.
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IInanaapUYecKasa MOBEPXHOCTh — IIOBEPXHOCTH, TI0-
JIy4eHHAas TaKUM IIOCTYIATEJbHBIM JBUKEHUEM IP-
Mo (00pasyrollieii) B IPOCTPAHCTBE, UTO BBIAEJIeHHAI
TOYKa 00pasyionieil IBUKETCA BOJIb ILJIOCKON KpPU-
BOIi (HaIpaBJIAIOIei)

B OousbimaCTBE CIIy-
YaeB IO [MUJINHAPOM II0-
HUMAIOT TPAMOI KpPyro-
BO# nmmHAD (puc. 5.52),
HaIPaBJAOIAsd KOTOPO-
ro — OKDPY’KHOCThH M OC-
HOBaHUSA MEPIEHIUKY-
JAPHBI 00pa3yoIIei.
Puc. 5.52 Borxosas nosepxnocmo
OorpaHrYeHa UJINHIPHU-

YEeCKOHM IIOBEPXHOCTHIO
h U DPACIIOJIOJKEHA MEMXIY
7R CeKYIUMU TIJIOCKOCTS-

Puc. 5.53 Mu.

BeicoTa muauHIpa —
IIWHA ero o0pasymolei, a pagnyc — paguyc OCHO-
BaHUA.

PasBeprra nuanHaApa — MPAMOYTOJBHUK C BBI-
COTOI1, paBHO! BBICOTE IIWMJIWHApPA, U AJUHOM, paB-
HOU AJWHE OCHOBaHUA (puc. 5.53).

5.4.2. KoHyc. OcHoBaHue, BbICOTa,
60KOBasA NOBEPXHOCTb, E
ob6pasyioulasn, passepTka -

A0

Konyc — Tejyo, mosyueHHOE 00B- =
eIVHEHUEM BCeX Jyueil, UCXOTAIINX E
U3 OHOI TOUKU (6ePULULHbL) U TIPOXO-
IANINX Yepes MJIOCKYI0 ITOBEPXHOCTDH (0CHOBAHUE).
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IIpsamoit KpyroBoi Ko-
HYyC — TeJI0 BpAIeHUs
OPAMOYTOJBHOTO — Tpey-
TOJIBHUKA BOKPYT MpH-
MO, comepsKalleii KaTeT
(ocu rworyca) (puc. 5.54).

Obpasyowas — oOT-
PesoK, COeTVHSIOIIUI Puc. 5.54
BEPIIIUHY U T'PAHUILY OC-
HOBaHUA.

Boxkosas nogepx-
HOocmMb — O00BbegUHEHE
0o0pasyomnux KoHyca.

Bvicoma — 1epieH-
OIUKYJAD U3 BEPIIUHBI R
K IIJTIOCKOCTYU OCHOBAHUSA P, ERE
(u ero mgyuHa).

Passepmka mpaAMOro KPYyroBOro KOHYyca IIPe-
crasygeT coboif Kpyrosoit cekrop (puc. 5.55). Ero
paguyc paBeH AJnHe o0pasyoleii, a AJIuHa JyTHd —
JIUIHE OCHOBAHUA.

[=]

>

D

5.4.3. Wap n chepa, nx ceyeHusn E

Chepa — reomeTpuyecKkoe MHO-
JKeCTBO TOYEK B IIPOCTPAHCTBE, yHa-
JIEHHBIX OT TOYKM, HA3bIBA€MOU UYEH- E
mpom, Ha ONWHAKOBOE DPACCTOSHUE,
Ha3bIBaeMoOe paduycom.

Illap — Teno, orpa-
HuueHHoe cgepoii. IIlap
IOJIyJaeTcs BpallleHueM
moJyKpyra (uiam Kpyra)
BOKPYTI €ro JAmaMeTpa
(pHC. 5.56). Puc. 5.56

(©
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‘ Bce miiockue ceueHus mapa — KPYry, a CEUeHUsT ’

cepbl — OKPYIKHOCTHU

5.5. 3mepeHne reomeTpuyeckux BeIMUnH

5.5.1. BenuuunHa yrna, rpagycHas
Mepa yrna, COoTBeTCTBME MeXay
BEJINYMHON YINa v AJINHON Byrn
OKPY»KHOCTU

Yraom B 1° HasbIBaeTCA MEHTPATD- Erﬁ
HBIHA YroJi, ONUPAIOIUICSI Ha IYry

OKPYKHOCTU JJIMHOM B 360 ee JacTHu.

Yraom B 1 panuman HasbIBaeTCA IEHTPAJIbLHBIN
yroJI, OOWpPAIOIIUUCA Ha AYTY OKPY'KHOCTH, IIO

IJIMHE PAaBHYIO Paguycy.
1 o
lpan= 80 ~57,3°.
T
4‘) l=aF 180°
opag=0o- H
i
Puc. 5.57 180
Ecom R — paauyc

OKDPY’KHOCTH, TO [JIMHA AYTU, OHUpAloIieiica Ha
IeHTPaJbHBIN yroJa o pan: [ = oR.

noR
CooTBEeTCTBEHHO l=ﬁ’ ecjii o HU3MepseTcs
B I'pajycax. 80

Mpumep. Haiitu miuHy Oyru OKPYsKHOCTHU pajgmyca
3 cM, ommparoIeiicsa Ha [eHTpaabHbIi yroa 30°.

Pewenue: |=—— ok 37t 30 _ _r ~1,57 cm.
180 180 2

Omeem: ~1,57 cMm.
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A0

5.5.2. Yron mexpay npAmMbIMun
B NPOCTPAHCTBE; Yyron Mexay E
NPAMON N NNOCKOCTbIO

Yrox Meskay HPAMBIMH B IIPO- o
CTpPAHCTBE — MEHBIIWI U3 YIJIOB, Elrliﬁ

00pa3oBaHHBIX JABYMS NOPAMBIMU, HTPOBEIEHHBIMU
yepes MPOMBBOJIBHYIO TOUKY ITapajljieibHO JaHHBIM.

¥Yroa Mekay MPAMOM ¥ ILJIOCKOCThI0 — YTOJI, 00-
Pa30BaHHBIN IIPAMOU 1 €€ IPOEeKIMel Ha IIJIOCKOCTD “
(0 < Z(a; o) <90°).

Mpumep. B mnpaBunbHON TPEYroJbHON IIPU3ME
ABCA B C, (puc. 5.58), Bce pebpa KOTOPO# pas-
Hel 1, HAliTH yroa Meskay npaAMoit AB, U MIOCKOCTBIO
(AACC).
Pewenue: nycte D — cepenuna A,C,. Torna B,D —
NEePUeHJUKYJIAD K ILJIO-
cxoctu (AA,CC), a D — B,
mpoeKknua TOYKu B, Ha
3Ty ILIOCKOCTD.
Eciu ¢ — uckomslii yrod,
B,D

1

TO sin(pzAB . A, C

—

1
Us AA B,C,, tne Bce CcTO-
pousl mo 1, HaxomuM:
2
BD=,]1"- 1 =£.
2 2 A C
Wz AAA B, Puc. 5.58

AB =17 +1% =/2,

Torga sin@g=——=
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5.5.3. lnnHa oTpe3Ka, ToMmaHon,
OKPY>KHOCTU, NepumeTp
MHOrOyrosibHMKa

JlnuHa oTpeska — PpPAaCCTOSHUE E
MeKy ero KOHI[aMMu.

Jlomanasg JUHUA —
Cocenuue 3BeHbS JIOMA-
. reomerpuyueckada QUry-
HOM He OOJIXKHBI JIeKaThb
HA OIHOM MPAMO pa, cocTodAIaa u3 OTpes-
KOB, IIOCJIEIOBATEIbHO
COeIMHEHHBIX CBOMMHK KoHIlamMu. Ha puc. 5.59, a

usobparkeHa JiomMaHas 0e3 caMollepeceueHuit, Ha
puc. 5.59, 6 — c camomepeceueHEM.

P PALT

Puc. 5. 5.9

MHOTOYyrONBHNE — TIpOCTasg 3aMKHyTas JioMa-
Hasa 0e3 caMoIllepeceueHuii, coceJHUe 3B€HbsS KOTO-
poii He JeKaT Ha OJHOU
npamoi (puc. 5.59, 8);
BePINUHBI JOMAaHOI Ha-
3bIBAIOT BEePIIMHAMHM MHOIOYIOJBHUKA, & 3BEHBbS
JOMAaHOII — CTOPOHAMH MHOTOYTOJbHUKA.

Ilepumerp MHOTOYIrOJBHUKA — CYMMAa IJHH €ro
CTOPOH.

dnuHa OKPY'KHOCTHU:

l=27nR,
rae R — pamuyc oKpysKkHOCTH, T ~ 3,14.

Hnuua jjomaHO# paBHA
CyMMe JJINH ee 3BeHbeB
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5.5.4. PaccTosiHME OT TOYKU O
NPSAIMOM, OT TOUKN [0 MIOCKOCTHY;
paccToAaHne mexay
napamnesibHbiIMU NPAMbIMUN,
napannenbHbIMN MIOCKOCTAMM

PaccTrossnue OoT TOUYKM A0 NMPAMOI
(mnockocTn) — [UIMHA NMEPUEHAWKYJISAPA, OIIyIeH-

HOT'0O 13 9TOM TOUKHU Ha IPAMYIO (ILJIOCKOCTD). “

Paccrossnue me:xay mapajielbHBIMU IIPIMBIMH
(nmockocTaAMU) — AJWHA OTPe3Ka WX 00Iero mep-
HeHAUKYIIpa.

Mpumep. B emunmunom KyGe ABCDA B C D,
(puc. 5.60) maiiTu paccrosuue ot Touku C, 1o ILIO-
ckocru (AB,C).

Pewenue: tax rak AC, | AC, To npamas A,C, na-
pannenbHa Taockoctu (AB,C). IlosTomy wuckomoe
paccTossHHe i PaBHO PACCTOSHUIO OT IPOUBBOJILHOM
Touku mpamoit A,C, mo
mnockoctu (AB,C). Ha-
mpumep, paccrosHue
or menrpa O, KBajgpaTa
A B/CD, pmo miockoctu
(AB,C) pasHo h.

IIycte E — ocHOBaHUe
MepHueHInuKYJIsApa, IpoBe-
neHHoro u3 Touku O, Ha
npamyto B,O, tne O —
meHTp kKsazxpara ABCD.
Ilpamaa OE  mexwur
B miockoctu (BB,D D),
a npamvas AC mneprueHau-
KyJIApHAa 9To# minockocru. Ilostomy O.E 1 ACu OE —
nepneHAuKyaap K mirockoctu (AB,C); OE = h. Tax

KakK OBZQ; 00, =1, 10 OB, = l+1: §
) ! 1 \2 2
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Bripaxkass ABymMs crmocobamMu rmoma,ub AB,0,0, mo-

3 2
ayaum: h-,|—=——-1, oTKyza h—
y 2 D) y
Omeem: —3
3

5.5.5. Mnowapab TpeyronbHUKA,
napamnenorpamMmma, Tpaneyunnu,
Kpyra, cekTopa

IlycTs B TpeyrombuHuke a, b, ¢ —
CTOPOHBI; Y — YrOJ MeXIY CTOPO-

a+b+c
HAMU a@ U b; p=——— — mosynepumerp; S —

miomank; h, — BbICOTA, IIPOBEleHHASA K CTODOHE a
(puc. 5.61). 1 1
S.=—a-h; S, =—ab-sinvy;

A 2 a A 2 Y

S, =/p(p-a)p-b)(p—c).
> HJIOII.IalII: IIpﬂMOYI‘OJII)HOI‘O TpeyFOJILHPIRa

Szlab
2

rIme a, b — KaTersl.
P> Ilnomans paBHOCTOPOHHETO TPEYyTrOJIbHUKA

S =T,me a — CTOpOHAa.
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Ilycts B mapajienorpamMmme a, b — CMeXHBIE
CTOPOHBI; Y — YTOJ MeXIy HWMH; h, — BBICOTA,
mpoBefleHHasi K CTopoHe a; d,, d, — [IUaroHaju;
S — mJjomagb; ¢ — YroJ MeKIy OUaroHaJIaMU
(puc. 5.62).

S. =a-h;S=absiny; S

nap map

= %dld2 sin .

P> IInomans TPAMOYTOILHUKA

Snp. = ab, roe a, b — CTOPOHHI. m
P> Ilnomans pomoa 1
S, = 5.

a

h ; ;5 \
l
U

b
Puc. 5.63 Puc. 5.64

IlycTes B Tpanmenuu a, b — ocHOBaHUA; I — BBI-
cora; | — cpenHaa nunudA; d,, d, — AUATOHAJH;
¢ — YroJ MeXXIy AuaroHajaaMu; S — ILJIoIIanb
(puc. 5.63).

(a+b)h 1 .

STM. =1lh; S :T; S,pan. = Edld2 sin@.
Ilycte R — paguyc Kpyra; S — ero mjioimaib
uc. 5.64):

(® ) S =nRe.

Kp

ILnomazb KPyroBOro CeKTopa pajuyca R ¢ IeH-

TPaJabHBIM YTJIOM O PaguaH:
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5.5.6. [nowaab NnoBepxXHOCTN
KOHYCa, LunnHapa, cpepnol

p> Ilnomwane GOKOBOH IOBEPXHOCTH
IPAMOro KPYyroBoro KoHyca ¢ o0pa-
3yIolIel OJIUHBI | 1 OCHOBaHMEM pa-
nuyca R

S, = nRL
P> Ilnomans MOJMHOK MOBEPXHOCTH IPAMOTO KPYroBo-
ro KOHyca
S = nR(R + ).

P> Ilnomans 60R030ﬁnﬁnoﬂisepxnoc'm IIPSIMOTr0 KPpyroBoro
IMUJIMHAPA ¢ BbicoToit H u paguycom ocHoBaHuA R
S,,. = 2nRH.
P> Ilnomans mMoIHON MOBEPXHOCTH IPAMOTO KPYroBo-

ro MUIUHIPA S__ =2nR(R + H).

P> IInomans cdepsr paguyca R
S,, = AnRe.

5.5.7. 06bem Ky6a, NpAMOYrofibHOro E
napannenenuneaa, nMpamnabl,
NPU3MbI, LUANHAPA, KOHYCa, Wapa

P O6Bem Ky6Ga co CTOPOHOIM a

V =a?. E':

P> O6beM NpAMOYToABbHOTO MapaJuielleNunena ¢ ped-
pavu a, b, ¢

V = abc.
p> Ilycrs B mupamupge S .. — IJOmWanb OCHOBAHUS;
h — BBICOTa; V — 00BEM

vl b
Ls..

p> Ilycrs B mpusme S — IJomagb OCHOBAHMSA; h —

BBICOTa; V — 00'BEM
V = Sh.
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P> IIycTs B mpssMOM KpPyroBoM muImHIApe R — pamguyc
ocHOBaHudA; h — BBICOTa; V — 00BEM

V = nR?h.
P> IIycts B mpAMOM KpyroBoM KoHyce R — pamuyc
ocHOBaHudA; h — BBICcOTa; V — 00BEM
1
V ==nR%h.
3
P O6bem mapa paguyca R
v=4rps,
3

Mpumep 1. B ocHOBaHWMU NOPAMOIN NIPUSMBI JIEKUT
OpAMOYTOJIBHBIA TPEyroJbHuUK ¢ Kareramu 4 u 1.

2
Boxkosrsie pebpa paBHBl —. Haiitu o0beM IuiImHApA,
T

OIMCAHHOI'0 OKOJIO 9TOM IIPU3MBI.
Pewenue: Tax Kak IO
YCIOBUIO  TpeyroJbHas
mpusMa BIHCAHA B IIU-
JIAHIP, TO €e OCHOBAHUS
(TpsAIMOYTOJILHBIE Tpe-
YTOJbHUKN) BIMCAHBI
B OKDPY’KHOCTU — OCHO-
BaHWs IMJIMHIpPA, a ce-
penuHa TUIIOTEeHY3bI
TPEeyroJbHUKA  SABJSET-
cA IIEHTPOM OITMCAHHOM
OKPYKHOCTH OKOJIO Tpe- Puc. 5.65
yrombHUKa. Paamyc oc-

HOBaHUA R = %AB

BoxkoBbie pebpa IPU3MBI ABIAITCA 00pas3yOIIIMU

MUJIWHApPA, IO YCJIOBUIO 3aJadyu PaBHBI —. BbIicoTa
OO, nunuHIpa paBHaA 00pasymoIred.
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V.= nR? - h, rOe h=g. W3 AABC (£C = 90°):

T
AB=+4”+1? =\/ﬁ;R:g;Vu.:n~%-g:%:8,5.
T

Omeem: 8,5 cm®.

Mpumep 2. I1n0mans MTOBEPXHOCTH ITapa YMEHBIITUIIN
B 9 pas. Bo CKOJIBKO pas yMeHbIINICA 00beM Imapa?
Pewenue: mycTh UCXOAHBIN paguyc ObLI R, a HOBBIHI

1
pazuyc crai r: 4nr? =§-4TCR2.

373 213
Omeem: B 27 pas.

1 R 4 r3—i~énR3.

5.6. KoopanHaTbl 1 BEKTOPbI

5.6.1. [lekapToBbl KOOPAMHATDI E E
Ha NNI0OCKOCTM 1 B MPOCTPAHCTBE
IIpamoyrosbHasa cucreMa KOODAU- = -1

HAT HA IIJIOCKOCTH oOpasyeTrcd IBY- E
Ms B3aMMHO IEPIEeHAVKYJIAPHBIMUI
ocamu kooppmaatr Ox u Oy, mepece-
KaromuMmuca B Touke O (Hauase KoopauHat). Ha
KaskJoli ocu BBIOpPAHO

yA MIOJIOKUATEIHHOE Ha-
II I mpaBjieHWe ¥ MaciiTad
Cty1 =" 1A (eIMHUYHBIII OTPE3OK).
1 Yersipe yria, o6paso-
o ';; BaHHBIE OCSMMU, HAa3bl-
% BAIOTCA  KBaJPAHTAMU

111 IV (puc. 5.66).
Puc. 5.66 ITosmosxenme Tourkm A

OompeIesieTcs IBYMS

KoopauHatamu: x (abcyucca), y (opdunama). Ito
IJWHBI COOTBETCTBEHHO oTpe3koB OB u OC c co-
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orBercTBylomumMu 3uHaxkamu (B I xBagpamTe: x > 0,
y > 0; Bo II kBagpanTe: x < 0; y > 0; B III xBaxpan-
te: x < 0, y < 0; B IV kBagpanTe: x > 0, y < 0).
IIpamoyroapHasa cucTeMa KOOpPAWHAT B IIPO-
cTpaHCTBEe oOpasyercs

TpeMd B3aMMHO IepIeH- 2
OIUKYJAPHBIMU  OCSAMU: 1

Ox (abcyucc), Oy (opdu- 0

nam), Oz (annauxam) 1

(puc. 5.67). CooTser- . 1 .

CTBEHHO KajKJasdg TOUKa
Puc. 5.67
uMeeT TPU KOOPAMHATHI.

5.6.2. Dopmyna paccToAHNA MeXAY

ABYMA TOUKaMU; ypaBHeHne cepbl
P> Paccrosnme mesxay touxamu M (x;

Yy 2) u M(x; y,; 2,) B IpOCTPaH-

CTBe

d=\J(x, =%, +(y, -, +(2, -2,

Mpumep 1. BeIunCauTh paccTOAHUE MEKAY TOUYKAMU
A(l; —2; -3) u B(3; 1; —9).

Pewenue: d=\/(3—1)2 +(1+2)* +(-9+3) =T.
Omeem: 7.

> YpaBHeHue cdeps! paguyca R ¢ meHTpoM B TOUKe
M (x5 Y5 2,)
(x—x)2+ (Y —y)?+ (z—2)* =R

Mpumep 2. CocTaBuTh ypaBHeHUE c(epsl C IEHTPOM
B Touke A(2; —1; 3), nmpoxonsliieir uepes Touky N(3;
2; 5).
Pewenue: R=AN =4/(3-2)° +(2+1)* +(5-3)* =/14.
Vpasuenune chepsi: (x — 2)2 + (y + 1)* + (z — 3)? = 14.
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5.6.3. BekTop, mogynb BeKTOpa,
[PaBEHCTBO BEKTOPOB, C/IOXKEHME
BEKTOPOB, YMHOXXeHMe BeKTopa
Ha yucno I~

BexTop — 0OTpPE30K ¢ BHIOPAHHBIM Erﬁ
Ha HeM HaIIpaBJIEeHHEM.

¥ myneBoro BekTopa (0) Hayaysio U KOHEI[ COBIIA-
maroT. OH He UMeeT HAIlPaBJICHU.

Monyns Bexktopa AB — piawmHa oTpe3ka AB;
obos3HauaeTca |AB|

Konnnueapusivu Ha3bIBAIOTCSA BEKTOPHI, JIEyKa-
e Ha MapaJljieJbHBIX MPAMBIX (B YaCTHOCTH, Ha
OJTHO¥ TIPSIMOI).

PasabpivMu Ha3bIBa-

a I0TC  [ABa  BEKTOpA,
/ ecJI OHU KOJUIMHeapHBI,
Puc. 5.68 OJMHAKOBO HAIIPABJIEHBI

U paBHBI 110 AJUHE.

P> IIpaBuio TpeyroibHMKA

Iis cIoKeHUus BeK-

_ B =
a b TOPOB @ u b HYXHO
A napaJjjiejabHO IIePeHeCTH
z C BeKTOp b TaK, UTOOBI
Puc. 5.69 ero HauajJo COBIAJLaJIO

C KOHIIOM BeKTopa a.
Torga ux cymMa — BEKTOp C, HavaJio KOTOPOTO CO-
BIIaaeT C HAYaJIOM BeKTopa a, a KOHeIl — C KOH-
oM Bekropa b (puc. 5.69):

AB+BC=AC.

P> IIpasuio mapaJuiexorpaMmma
s cio)KeHUsT BEeKTOPOB a U b HYMKHO Iia-
paJLIeJbHO IIePEeHEeCTH WX TaK, YTOOBI MX Hadaja
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HaxXooguJucCch B O,E[HOf;I

Touke. Torma wmx cym- a c
Ma — BEKTOp C, COOT- A%
BETCTBYIOIIAHA [UATrOHA- b

Ju  TapaJuiesorpamma,

[OCTPOEHHOTO HA @ U b
(puc. 5.70):

Puc. 5.70

AB+AD = AC.

QcCHOBHBIE CBOMCTBA CI0KEHNSI BEKTOPOB
1) a+b =b +a; (uepemecTuTeJILHBIA 3aK0H);

2) (@+b)+c=a+(b+¢); (couerarenbHbIH 3aKOH);
3) a+0=a (3aKoH CJI0KeHNS BEKTOPA C HyJeBLIM

BEKTOPOM);
4) a+(—a)= 0 (3aKOH CJI0KeHNs IPOTHBOIOIOKHBIX
BEKTOPOB).
Pa3HoCTh BEeKTOPOB:
AC-AB=BC B
(puc. 5.71).
IIpousBenenueM Bek- A
TOpa a Ha 4Ymcjao k Ha- c
3BIBAETCA TAKOU BEKTOD Pue. 5.71

¢=ka, uro lc|l=Ikl-lal,
IpUYeM BEeKTOPbI @ W C COHAIIPaBJIEHBI, €CJIU
k> 0, ¥ TIPOTUBOMIOJIO’KHO HaTIpaBJIeHbl, ecau k < 0
(puc. 5.72).

BexTop (—1)-a HaswpIBaeTCA npomu60On0OL0IHbLM
BEeKTOPY a u obosHauaercsa (—a).

a+(-b)=a-b.

Ha puc. 5.73 moctpoen BekTop (a—2b) (1o 3a-

JTaHHBIM BeKTOpaMm a u b ).
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Puc. 5.72 Puc.

5.6.4. KonnnHeapHble BEKTOPbI;
pasnoxkeHne BeKTopa no ABym
HeKOoNNMHeapHbIM BeKTopam

Ompenenenne KOJINHEAPHBIX BEK- =
TOPOB IaHO B IyHKTe 5.6.3. O603Ha- EI!E
yenue: a||b.

HyneBoit BekTOp KoJuHeapeH Jo6omy: 0| a.

Ecmu a|b u b#0, 103 1| @=Ab.

Eciu BeKTOPHI @, b Ha IJIOCKOCTH HEKOJJIHHE-
apHBI, TO AJiA JIIOOOTO BEKTOpa C CYIIEeCTBYIOT Ta-
KHe 4ucia X, U X, (KoapPUIueHTbl PasIoKeHns;
OTIPe/leNIAI0TCA OTHO3HAUHO), UTO € =X;4 +X,b.

'npvlmep IIycts K — 1ienTp Tsaxectu AABC (pI/IC 5. 74)
PasnoxuTs BEeKTOD AK o BEKTOpam a = ABub=AC.
Pewenue: tak Kaxk K — TIIeHTD TsXKeCTH Tpe-
YrOJIbHUKA, T. K. TOYKA II€PECEeYeHUs MeJUaH, TO

B E:gﬁ (o cBoiicT-
L 3
BY IIEHTPA TAMKECTH);

ap=1ar-1B+a0)-
2 2
1_ 1
A C =—a+=-b (ABLC — na-
Puc. 5.74 2 2

paJjieiorpamMm).




32" 2
Omesem —a+%5

5.6.5. KomnnaHapHble BeKTOpbI;
pa3noKeHne BeKTopa Mo Tpem
HeKoMMaaHapHbIM BEKTOpam

Kommnianapasivn HA3LIBAIOTCS He-
mapaJiieabHble BeKTOPHI (Tpu u 00-
Jiee), mapaJijieJbHble OJHOM IIJIOCKO-
ctu. IIpu OoTKIaALIBAHUU OT OJHOM TOUKU OHU OY-
IyT JIeXKaThb B OJHOU IIJIOCKOCTH.

Tpu BeKTOpa KOMILJIAHAPHBI TOIJ[A U TOJBKO TOT-
Ia, KOTJa OOUH M3 HUX MOXKHO PasOKUTh II0 ABYM
IPYTHUM:

c=xa+yb.

Ecnam BexkTOpwml a, b, ¢ HEKOMIJIaHApPHBI, TO
JI1000% BeKTOp d MOXKHO OJHO3HAYHO PAa3JIOMKUTDH
IO 9THUM BEKTOpaM:

d =x,a+x,b +x,c.

JIt00bIe TpU B3aMMHO HMePIEeHAUKYIAPHBIX HEHY-
JIEBBIX BEKTOpa HEKOM-
IJIaHAPHBI.

Mpumep. [lan xy6
ABCDA,BC,D, t KNL
(puc. 5.75). PasmoxuTh B ———B
sextop AK, rne a=AB, :

EzA_C, c=AA,. D ] Dk

Pewenue: AK=AL+ LK; oy,

AB+AC a+b
T: P H Puc. 5.75

AL=




yron mexay BeKTopamu;
CKansapHoe Npou3BefeHne BeKTOPOB

KoopaunaTtamMu BeKTOpa @ Ha Eh
IMJIOCKOCTH (B IPOCTPAHCTBe) Ha-

3bIBAIOTCA KO3((PUIIMEHTHI €ro pasjoKeHUA IO
eIMHUYHBIM BeKTopam oceii Ox, Oy (Ox, Oy, Oz)
(puc. 5.76).

5.6.6. KoopauHaTtbl BEKTOpPA; E E
=

a) a=xi+yj;

Yy — - n -
; 0) a=xi+yj+zk.

y KoopauHaThl BeKTOpa
L PaBHBI PAa3HOCTAM CO-
/ : L > OTBETCTBYIOIIAX  KOOD-
oli1 X x

IUWHAT KOHIIA M Hadaja
Puc. 5.76 .
BEKTOpA:
X=Xy~ X3 Y=Yy, Y3 2=2,— 2,
IIpu cioskeHun BEeKTOPOB KOOPAMHATHI CKJIAIbI-
BAIOTCSI, IPA YMHOMKEHUN Ha YKNCJIO — yMHOMKAOT-
cd Ha 9TO YHUCJIO.

'ﬂplnmep 1. IIycts A(2; —3; 1); B(3; 5; 0); C(6; 1; 5);
a= A_B; b = AC. Haiitu KOOpAMHATEI BeKTOpa P =34 — 2b.

Pewenue:
a=(3-2;5+3;0-1)=
=(1;8;-1);
b=(6-21+3;5-1)=
=(4;4;4).
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P=8a-2b=(31-24;38-2-4;3-(-1)-2-4)=
=(~5;16;—11).

Vron MesKAy BeKTopaMH a4 W b olGpasyer-
cd TIpU coBMeleHWM wuxX Hauaa (puc. 5.77);
0<Z(a;b)<180°.

P> CransapHoe npoussemeHne BEKTOPOB

— [ — _ — — [ —12

a-b=lal-lbl-cos/@;b). a-b=b-a; a-a=lal;
a-b=0, ectu @ Lb (BeKTODHI B3AUMHO IIePIEHIH-
KYJAPHBI, T. €. YI'OJ MEXXKAY BeKTopaMu a u b paBeH
90°, a cos 90° = 0).

Ecmu a=(a,; a,; a,); b=(b,; by; b,), To cKassApHOE
TIpOU3Be/IeHIe BEKTOPOB @ -b =a, -b, +a,-b,+a,-b,.

—_ 2 2 2
lal=jaZ +a’ +a?.
Ananornunbie (OPMYJabl — [Jis BEKTOPOB, Jie-

JKaIlX B IJIOCKOCTH (OTCYTCTBYET TPEThS KOODIU-
HaTa).

P> Yroa mesxny HeHyJIeBBIMU BeKTOPaMH
y HeHy.
ab +ab, +ab,
Jla? +a? +a?)- (b7 +b? +b?)
P> YcaoBue mepneHIMKYJISIPHOCTH IBYX BEKTOPOB
ax-bx+ay-by+a2+b2:0.

(@=arccos

Mpumep 2. ITeprieHAUKYIAPHBI JIU BEKTOPBI
a=(1;23) u b=(4-52)?

Pewenue:

a-b=1-4+2-(-5)+3-2=0. Crenosarensro, @ Lb.

Omeem: pa.
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ANEMEHTbl KOMBUHATOPUKMU,
6 CTATUCTUKU U TEOPUHU
BEPOATHOCTEHU

6.1. dnemeHTbl KOMOMHATOPUKU

6.1.1. NMoouepeaHbin
1 OfHOBPEMEHHDbIN BbI6GOP

Perterne KOMOMHATOPHBIX 3aJad CBOLUTCS
O0OBIYHO K IIPUMEHEHWIO ABYX IIPaBUJ: IIpaBuja
CJOKEeHUs U IMPaBUIa YMHOMKEHU.

IIpaBuio cio:xxeHus
Ecau BeIOOD 3/1€MEHTa @ MOYKHO OCYIIIECTBUTDH M CIIO-
cobamu, a BeIOOp sjieMeHTa b — n cmocobaMu, MCKJIIIO-
YaIOMUMU JPYT JPYTra, TO BEIOOD OZHOTO U3 dJIEMEH-
TOB (@ MiIu b) MOKHO OCYIIECTBUTH (m + n) cmocobamu

IIpaBuiio yMHOXkeHHU S
Ecau BBIOOD d/1€MEHTa @ MOYKHO OCYIIECTBUTDH M CIIO-
cobaMu U mocje KasKIoro TaKOoro BbIOOpA MOYKHO 1
crmocob0aMu OCYIIeCTBUTDH BBIOOD 9jieMeHTa b, TO BHIOOD
mapsl 3JIeMeHTOB (a; b) B yKa3aHHOM IOPALKE MOXKHO
OCYIIIeCTBUTHL M - N cmocobamMu

'ﬂpwmep 1. CKOJIbKO CYIIIECTBYET ABY3HAUHBIX U TPEX-
3HAYHBIX YUCEJ, BCe IMUMPHI KOTOPHIX Pa3IUUHbBI?

Pewenue: ompeneygiM KOJIMYEeCTBO ABY3HAYHBIX YU-
ces. IlepByio nmudpy MOKHO BbIOpPaTh 9 cmocobamu
(xkpome 0), BTOpyIO (TIOCTE TAKOrO BHIOOPA) — TaKiKe
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9 cmmocobamu (Kpome mepsBoii). Ilo mpaBuiy ymMHOMKe-
Hua: 9 - 9 = 81.
Omeem: 81.

OmpenesrM KOJMUECTBO TPEX3HAUHBIX UHUCEJI.
Ilepsrie aBe Mu@pPHI MOKHO BBIOPaTh 81 cmocoboM,
TpeThio — 8 crocobamu (Kpome ABYX IepBbIX). Ilo
npaBuiy yMHOKeHUA: 81 - 8 = 648.

OO0111ee KOJIMYECTBO II0 IIPABUJIY CJIOKEHU:

81 + 648 = 729. m

Mpumep 2. B na6oparopuu HUW paGoraer HECKOIb-
KO YeJIOBeK, IPUUYeM KaKIbIil U3 HUX 3HAeT XOTSA ObI
OIVH MHOCTPAHHBIA A3BIK. 6 UeJIOBEK 3HAIOT aHTJIUMA-
CKUil, 6 — HeMelnKui, 7 — (ppaHIly3CcKUii, 4 yegoBe-
Ka 3HAIOT aHTJIMNCKUN U (PPaHIly3CKuil, 3 uejoBeKa
3HAIOT HEeMeIIKUN U (PpaHIly3CKuil, 2 yeJoBeKa 3Ha-
IOT HEMEIKUI U aHIJIMACKHUI, 1 JeloBeK 3HaeT Bce 3
saspika. CKOJIBKO UeJ0BeK paboraeT B jiabopaTopuu?
CKOJIBKO M3 HUX 3HAET aHTIuCKuil s3bIK? CKOJBKO
YeJIOBEK 3HAET JIUIIb OJAUH SA3BIK?
Pewenue: HaiieM C MCHOJb30BaHMUEM IIPABUJA CyM-
Mbl (unau mpaBuia ciokeHusd). O6osauum n(A),
n(H), n(®P) KoamuecTBO COTPYAHUKOB B 1a6OPATOPUH,
KOTOpble B3HAIOT aHIVIMHCKUI, HemMeIKuil u ¢paH-
My3cKuil A3bIKU coorBerTcTBeHHO; n(H, @), n(P, H),
n(A, @), n(A, H, ®) — KoIMUYeCTBO COTPYIHUKOB,
3HAIOMUX 110 2 1 3 SA3bIKA COOTBETCTBEHHO.
Torma 1o mpaBmly CyMMBI OOIIlee YKCJIO COTPYH-
HUKOB B Jiabopatopuu paBHO: n = n(A) + n(H) +
+ n(®) - n(H, ®) — n(A, H) — n(A, ®) + n(A, H, ®)=
=6+6+7-3-2-4+1=11.
TonbKo aHTINHCKUI 1 HEMEIKUI A3BIKM 3HAIOT:
nAH = n(A, H) — n(A, H, @) = 1 yesoBexk.
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TonbKO aHTIMUCKUHA U (PPAHITYSCKUHA SA3BIKU 3HAIOT:
nA® = n(A, ®) — n(A, H, ®) = 3 uesoBexa.
AHrIUACKUN A3BIK 3HAET:
nA = n(A) - nAH — nA® — n(A, H, @) = 1 uenosek.
Tonbko HeMelKUiT U (PPAHIIY3CKUN SA3BIKU 3HAIOT:
nH® = n(H, ®) — n(A, H, ®) = 2 yenoBekra.
Bousbilie 0fHOTO sA3BIKA 3HAIOT:
m =n(A, H, ®) + nAH + nA® + nH® = 7 yenosexk.
W TOJIbKO OAUH SIBBIK 3HAIOT:
nl =n — m = 4 gyesoBeka.
Omeem: 11 uesoBek; 1 uenoBeK; 4 uejoBeKa.

6.1.2. Dopmynbl Yncna coueTaHuin,
pa3melleHni N nepecTaHOBOK. E

BbunHom HbloTOHa g

v 1]

IlepectaHoBKaMM Ha MHOMKECTBE
W3 7 9JIEMEHTOB HAa3bIBAIOTCA BCEBO3- EEE
MOKHBI€ TPYIIIIBI M3 7N Pa3JINYHBbIX
9JIEMEHTOB IOJaHHOI'0O MHOKeECTBa, pPa3/INYaloInXCd
MOPSAIKOM.

KoanuecTBO pasinmuHbIX IIE€PECTAHOBOK HA MHO-
JKEeCTBe M3 71 3JIEMEHTOB PaBHO:

n=1-2-3-..-n.

(Yuraercs «n paxropuas».)

Mpumep 1. CKOJIBKO CYIIIECTBYET CIIOCO00B paccaguThb
5 yesl0OBeK B psan?

Pewernue: 4mcyio CIOCOO0OB PABHO KOJIUYECTBY IIEpe-
CTAHOBOK Ha MHOXKECTBe U3 5 9JIeMeHTOB:
5!=1-2-83-4-5=120.

Omeem: 120.

Coueranusavu IO M 9JI€MEHTOB Ha MHOYKECTBE
u3 n 3yeMeHTOB (m < n) Ha3bIBAIOT BCEBO3MOYKHBIE
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T'PDYIIIBI 13 M Pa3JINYHBIX 9JIEMEHTOB JaHHOI'O MHO-
JKecTBa, OTJMYAIoIINecs TOJBKO COCTaBOM (IIOps-
IOK Oe3pasjinueH).

KoauuecTBO coueTanuii mo m 3JeMeHTOB Ha MHO-
JKecTBe U3 1 3jgeMeHTOB o6osHauaerca C,' U BHI-
yucadgeTca mo popmy.Jie:

" n!

n

a ml(n—m)!
uiu 1o gopmyie:
o _n-(n-1)-...-.(n-m+1)
" m! ’
Buacraoctu, C' =C" =1; C: =C* ' =n; C" =C".

Npumep 2. Boruncauts C,.

Pewenue:

_ 11-10-9-8
Ch=C " =C} :m=330-
Omeem: 330.

Mpumep 3. [IBeph OTKPHIBAETCA OAHOBPEMEHHBIM Ha-
JKaTHeM 3 KHOIOK Ha KOJOBOM 3aMKe, COZEep’KallleM
10 xuHomok. CKOJIBKO BCEro CYIIeCTBYEeT Pa3JINUUHBIX
KOJ0B?
Peuwenue: KOJIUYECTBO KOJOB PaBHO UYUCJIY CcOYeTa-
Huit u3 10 mo 3:

s 10-9-8
=733

Omeem: 120. ‘

Bunom HeroToHaA
(a+b)'=C-a"+C!-a" "o+...+Cl-a""b" +.. .+

+C'ab™t +C D"

=120.
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Mpumep 4. PacKkpoiTh CKOOKM B BeIpaskeHuu (a + b)°.
Pewenue: 5.4
C)=1; Ci=5 C’ =?=10; C=C?=10;

Cl=Cl=5 C’=1.
(a + b)® = a® + 5a'b + 10a3b? + 10a?b® + 5ab* + b°.

Pasmveniennavu 0 m 9JI€MEHTOB Ha MHOXKECTBE
U3 n 3JIeMeHTOB (m < n) Ha3bIBAIOT BCEBO3MOIKHBIE
TPYIIIBI U3 M PABJINYHBIX JJIEMEHTOB JaHHOTO MHO-
JKECTBA, OTJIMYAIONINECs COCTABOM JIMOO MOPSAIKOM.

KonmuecTBo pasmerreHuii mo m 3JeMeHTOB Ha
MHOKECTBe U3 1l 3JIleMeHTOB 0003HauaeTcsa A™ U BbI-
yucisercs o ¢opmye:

an—_ M
" (n-m)!
nnu no popmyne A" =n-(n—1)-...-(n—m+1).

0 1. A = pe s A" =
B wacrroctu, A, =1, A =n;...; A’ =n!

6.2. DnemMeHTbl CTaTUCTUKN

6.2.1. TabnuuHoe n rpaduryeckoe
npepcTaBnieHne aHHbIX

CraTtucTuka u3ydaeT MeToabl c6opa,
cucTeMaTu3aIuu, 00paboTKU U WHTEpP-
IpeTamuy CTATUCTUYECKUX MTAHHBIX,
T. €. JaHHBIX, CBA3AHHBIX C PA3JIMUHbI-
MM MACCOBBIMH SIBJICHUSIMU 1 COOBITHUSIMMU.

Ilpu craTucTHYeCKMX MCCJIEJOBAHUAX OOBIUYHO
IPUMEHAIOT BEIOOPOUYHOE HabatoeHue, T. €. HabJIio-
IeHre, OXBaThIBAIOIllee He BCIO M3yYaeMy0 COBO-
KYIHOCTB, 4 TOJBbKO HEKOTOPYIO €e YacTh, Ha3hIBa-
eMyI0 8bLO0PKOIL.
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FeHepaJILHOﬁ COBOKYITHOCTBIO Ha3bIBalOT BCIO M3y4dae-
MY COBOKYIIHOCTB

JJia TpynnupoBKY CTATUCTUUYECKUX AAHHBIX HC-
TOJIL3YIOT CTATUCTUYECKUE TAOJIMITHI.

g m3yyaeMbIX NaHHBIX HCIOJIb3YEeTCA TEePMUH
«BapuaHTa», a [Jd YUCJIOBON XapaKTepUCTUKU
BapuMaHThI — TEePMUH <«IIPU3HAK». Umcao, IoKa-
3BbIBalOIllee, CKOJBKO pas Ta WU MHAs BapuaHTa
BCTpPeUYaeTcs B BBIOOPKE, HA3BIBAETCA UACMOMOU
eapuanmul.

Tabnuiia, ycraHaBiIuBamwIllad CBA3b MEKIY Ba-
pUaHTaM” U COOTBETCTBYIOIIMMHU YaCTOTaMM1, HA3bI-
BaeTcs YacmomHoii mabauyeil:

Bapuanra x, x, x, "

Yacrora n n

1 2 n

3 .ee m

O6bem BeIOODKM: n=n, + n, + ..+ n .

m

Mpumep 1. IIpu KOHTpOJIe BHAHUI B Kjacce U3 25 de-
JIOBEK OBLIU TIOCTaBJIEHBI CJIeAYIOIVe OIeHKu: 2, 3,
4,3,4,5,3,5,2,4,3,3,4,4,2,5,2,4,3,4,4, 3,
2, 5, 3. CocTaBUTh YaCTOTHYIO TAOJIUILY.

Pewernue: crpynnupyeM [TaHHBIE M DPa3MECTHUM UX
B MOpPsSOKe BO3pacTaHusA NOpu3Haka (T. e. OIEeHKH):
«2» — B; «3» — 8; «4» — 8; «b» — 4: n =25,

OrmeHka 2 3 4 5

Koanuectso 5 8 8 4

s 6oabIieil HATIAAHOCTH UCIOJb3YIOT rpadu-
YeCKOe IIPeJICTaBJIEHNE NaHHBIX, B YACTHOCTYU NOJU-
20HbL.
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IlJisg TTOCTPOEHUSA IOJUIOHA YaCTOT Ha ocu abce-
IIACC OTKJAALIBAIOT 3HAUEHWS BapUaHT X,, a Ha
OCH ODJAMHAT — 3HAUEHUA YaCTOT 1,. 3aTeM TOUKH
(x,; n,) COEUHAIOT OTPE3KAMHU IPAMBIX U IOJIyYa-
IOT TOJIUTOH YacTOT (JIOMaHYIO JIMHUIO).

Mpumep 2. ITocTpouTh MOJIUTOH YACTOT JJA IPUMe-
pal.
Pewenue:

yA
8, .........................

0 5 3 4 5 =x
Puc. 6.1

6.2.2. Yncnosble xapaKTepucTUKN PAJOB AaHHbIX

BribopounsiM cpeagHuM Ha3bIBaeTCA CpeaHee
apudMeTHUeCKOe BCeX 3HAUEHUI BHIOOPKU:

e X, +x, 4.+, .
n

Mopma BBIOOpKM — 3TO ee 3HAUYEHUE, KOTOPOe
BCcTpeuaeTcs dyalne Bcero (BbIOOPKA MOMKET HUMETh
HECKOJIbKO MoJ); obo3HauaeTcsa Mo.

Menuasa BBIOOPKM — BTO YMCJIO, KOTOPOE «Jie-
JIUT IIOIOJIaM» CTPYIIIINPOBAHHYIO BBIOOPKY, B KO-
TOPOH KaKIgoe B3HaueHHe NpH3HAKa BBIIUCAHO
CTOJNBKO pas, CKOJIbKO OHO MPUHUMAETCs, T. €. Me-
IVaHa HAXOAWUTCS B CepPeAuHe 35TOT pPANa, eCJu
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BeJIMUMHA BBLIOOPKM — HEUYETHOE 4YMCJI0, W paBHA
cpenHeMy apu()METUUYECKOMY ABYX CPEIHUX BapH-
aHT, eCJIM BeJMYMHA BBIOOPKM — UETHOE UMCJIO;
oboznauaerca M,.

Mpumep 1. HaiiTu BBIGOpPOUHOE cpenHEe, MOAY W Me-

IuaHy ajsa npumepa 1.

Peuwenue: cpentee sHaueHme:

£_5~2+8~3+8‘4+4~5
B 25

Bri6opka umeer 2 mozabl: 3 u 4 (BCTpeUaroTCsa OLUHA-

KOBO YacTo — 1o 8 pas).

Mepuana: Mb: 3 (maxomurcsa mocepeauHe Ha 13-m

mecTe).

Omeem: X =3,44; Mo < {3; 4}; M, = 3.

Mpumep 2. HaiiTu BBIGOPOUHOE cpenHEe, MOAY W Me-

nuaHy AJs BeIOOpKU: 2; 3; 4; 3; 4; 2; 4; 5; 2; 4.

Pewenue: ynopagouyuM BBIOOPKY: 2; 2; 2; 3; 3; 4; 4;

=3,44.

4; 4; 5. _ 3.2+2.3+4.4+15
CpenHee 3HaUeHUE: X = =3,3.
Moga: 4. 10

Ha marom mecre: 3; Ha miecroMm Mecre: 4.

IMosTomy menuana: M = % =3,5.

Omeem: 3,3; 4; 3,5.

6.3. DnemeHTbl TEOPUUN BEPOATHOCTEN

6.3.1. BepoaTHOCTN COGbITUI

CayuaiitHsIM coOBITHEM HA3bIBAET-
cA ABJEHUE, IPOUCXONAINlee WJIU He
OPOUCXOAIee IIPU OIPeHeIeHHBIX
YCIOBUSAX.
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Co06bITHE TIPOUCXOAUT B PE3yJIbTATE MUCILITAHU.
Hampumep, ucneiTanue — ImoadOpachbiBaHne MOHeE-
ThbI, COOBITHE — IIOSIBJIeHUE repba.

Co0ObITUSA, KOTOPhbIe MOTYT HACTYIUTH B HEKOTO-
POM WUCHBITAHUM, HA3BIBAIOTCA IJJEMEeHMAPHLMU
ucxodamu, eCJn:
> IpU KayKIOM IMOBTOPEHUU HCIBLITAHUSA IIPOUCXO-

OUT POBHO OHO M3 9TUX COOBITHIL;
> OHU PABHOBEPOSATHBI, T. €. IIPOUCXOAAT B CPe.I-

HEeM OJMHAKOBO YacCTo.

Hanpumep, npu 6pocaHuu UTPAIbHOM KOCTHU 3TO
6 cobOnITHuii: mosiBaenue nudp 1, 2, 3, 4, 5, 6.

P> Knaccuueckoe onpejeeHre BepOSTHOCTH

IlycTe mpu WCHOBITAHWY BO3MOYKHO KOHEUHOE
YUCJIO 9JIEMEHTAPHBIX UCX0A0B. BeposaTHOCTHIO CIY-
YyaiHOTOo COObITHSA A HAa3bIBaeTCA OTHOIIIEHUE YMCIa
9JIeMEHTAPHBIX MCXOJ0B, OJarONpUATCTBYIOIIUX
coObITHIO A (IpU KOTOPBIX A HacTymaer) K o0IiemMy
YUCJIY 9JIEMEeHTaPHBIX MCXO/0B:

pay="=,
n

rae P(A) — BepoaTHOCTL A, m — YuCJIO O6JIarOIpU-
ATCTBYIOIUX MCXOJOB, 71 — O00Illee YMCJIO dJIEeMEeH-
TapHBIX ncxomoB. 0 < P(A) < 1.

BeposaTHOCTE HEBO3MOXKHOr0 coObITuss paBHa 0,
BE€POATHOCTH JOCTOBEPHOTO (IIPOUCXOIAIIETO 00513a-
TeJbHO) cOObITUS paBHa 1.

P> CrarucTuueckoe onpemeeHue BePOSITHOCTH

B Tex ciyuyasx, Korga MCIOJb30BaHUE KJACCHU-
YECKOTO OIIpefiesieHNs BePOATHOCTH HEBO3MOIKHO,
IPUMEHAIOT CTATUCTUUECKOE OIIPeeIeHue.

IlycTh 7 — KOJIMYECTBO UCIIBITAHUI B HEKOTOPOM
Cepuu HUCIIBITAHUN, M — KOJUYECTBO TeX UCIIbITA-
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HUI, B KOTOPBIX IIPOM301LI0 cobbiTue A. OTHOIIE-

m . .
HHEe — Ha3bIBAETCA OMHOCUMmMeJIbHOU HYacmomou
n

cobbimus A B TaHHOII CepUU UCIIBITAHUI.
HMsBecTHO, UTO IIpu OOJBIINX 3HAUEHUAX 7 Ua-

m o
CTOTBI — B Pa3HBIX CePHAX HCIOBITAHUU IIPAKTH-
n

YEeCKU COBIALAIOT U KOJIEOIIOTCA OKOJIO HEKOTOPOTO
yucya P(A), KOTOpoe Ha3bIBAIOT CMAMUCMUYLECKOLL
8eposmHocmyvio coovimus A.

P(A) z%.

Hanpumep, eciu ctpenok, caenaB 1000 BbI-
CTPEJIOB B OQMHAKOBBIX YCJIOBHUAX, IONAJ B IeJb
700 pas, TO BEPOATHOCTb €r0o IOMAJAHWSI MOXKHO
OILIEHUTD: 700

P(A) zm=0,7.

6.3.2. lpumepbl NCNoNb30BaHUA
BEPOATHOCTEN N CTaTUCTUKIN NMPU peLueHnn
NpuKnagHbIX 3agay

Mpumep 1. KosmuuecTBo prib B 03epe HemsBecTHO. 1107i-
manu 100 pwid, TOMETUIN U OTHYCTUIN. depes HEeKo-
TOpOEe BpeMs IPU TaKoi Ke morojae BeLIoBuan 50 phIO,
cpequ KOTOPBIX OKasaioch 2 moMeueHHbIe. OIEHUTH
KOJIMYEeCTBO PHIO B 03epe.

Pewernue: ycTb X — KOJIMYECTBO PBIO B 03epe. B co-
OTBETCTBUU C KJIACCUUECKUM OIpeJeieHNeM BepOsT-
HOCTHU, BEPOATHOCTb TOTO, UTO CJIYUYANHO BBHIJIOBJIEH-

100
Had pbIba ImomMeueHa, paBHa ——. B cOOTBeTCTBUU CO
x
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CTAaTUCTUYECKHM OIIpeaejieHreM BEePOATHOCTHU 3Ta Be-

2 1
POATHOCTH HpI/IGJII/IH{eHHO paBHa: —_—=__:
100 1 50 25
== =3 x = 2500.
=55 %~ 2500

Omeem: npubausureabao 2500 pwIo.

Mpumep 2. [ KOHTPOJA KayecTBAa U3 NaAPTUU
B 1000 gmeraneit ussiekau 100 meraneit, cpeau Ko-
TOPBIX OKasajioch 5 OpakoBaHHBIX. OIEHUTH KOJIUYE-
CTBO OpaKOBaHHLIX JeTaJieil B IIapTUU.

PewenHue: BepOATHOCTh Opaka MPUOJIMIKEHHO paBHA

5 .
——=0,05. Ecsi; KomuyecTBO OPAaKOBAHHBIX IeTalel

100
X
aBHO X, TO BEPOATHOCTH 6 aKa paBHa ———:
p : p paka p 000
~ 0,05 x ~ 50.
1000 x~ 30

Omeem: npubausureabuo 50 meraseii.

Takum o6pas3om, II0 BLIOOPKE MOIKHO OIEHUTH
KaK BeJIWUYMHY IeHepPaJbHON COBOKYIIHOCTH (IpHU-
mep 1), Tak u ee oTAeSbHBIE TPU3HAKU (IpuMep 2).




CynepmoOubHbIA CNPaBO4YHUK C YAO00HOMN
HaBurauuen u ucnonb3osaHvem QR-kopos!

MATEMATUKA

Bechb Kypc MaremMaTuky npepacTaBNeH B KOHCNEKTMBHOM
dopme. K xaxpaoii Teme NpMBOAMTCHA YHMKanbHbiii QR-
KoA. [locTaro4Ho YCTaHOBUThL Ha TenedoHe cneunanbHoe
npunoXxeHue, HaBecTu kamepy TenedoHa Ha QR-koa, M

Bbl MTHOBEHHO NOJIYYMTE AOCTYN K MHTEPHeT-pecypcy ¢
AONONHUTENbHOIH UHOpPMaLMei No usyyaemoi Teme.

BCH LLKOJIbHAS NPOrPAMMA
MO MATEMATUKE C COBOM!

_#OMA

B LLKOJIE

B AOPOrE

Mcnons3oBaHue pecypcoB UHTepHeTa caenaer
npouecc o6y4eHus Gonee ysnekaTenbHbIM,
a¢dPpeKTUBHLIM U NO3BONTUT CAIKOHOMMUTbL BpeMs!



